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Az álarczos menet.
3 Holnap a képviselcházban vita indul 

meg a pragmatika szankezinnak a trón- 
öröklésr. vonatkozó rendelkezése, azaz az 
ország mai államformájának sarkalatos té­
t-le fölült. Különös eset! gondolhatja mél­
áin a jó közönség, a mikor közjogunk ősi 
és folyton ható alapját egyszerre ellentétes 
rtf'mezesek világításában kell szemlélnie, 

fö lösleges volna most erre a már sokat 
vitatott kérdésre visszatérni. Az eddig ki­
fejlett diskussziók után el lehet ismerni, 
hogy a mi ezt a főtételt, vagyis a pragma­
tika szankezi; !;ak idevonatkozó intézkedé­
sét illeti, a p:.‘.kimenti vita mindkét oldal­
ról természetes alapon, egyformán jóhi­
szemű és tői'hé-kevésbhé jogosult érvek 
fiil-zeielésével !•■.' folyhatni. De újra rá 
a1 ui.T i a kormány által beterjesz­
tett : vén - ja\■ slainak ama nevezetes fo- 
g; a*-'-; OS: ágára, mely akkor tűnik legjobban 
s/' - !•'. ha .. kormány álláspontjából néz­
zek i k•'•!•<lé, t. Szóvá tettük mar egyszer 
a k -niesn-k ezt az oldalát. line itt egy 
törvényjavaslat, mely a kormánypárt fel­
fogása szerint voltakép fölösleges, mert a 
ietezö jogáilapoton nem változtat semmit 
C.-akl.oay a törvényj .vaslat szövegében 
mégis világosan elárulja a czélt i s a 
szükséget, a melynek okából keletkezett. 
De ezt a nyíltan elárult és bevallott, 
különben is kézzelfogható czélzatot a kőr­
is ínypárt szónokai és hírlapjai csodálatos 
vakmerőséggel igyekeznek elleplezni. Ez is 
különös eset, sőt még különösebb! gon­
dolhatja méltán a jó közönség És bizo­
nyos. hogy ezen a ponton a kormánypárti 
érvelésnek jóhiszeműsége is megszűnik.

A törvényjavaslatnak lényege Ferencz 
Ferdinand fül) erez égnék szószerint átvett 
nyi : tkozata és esküje. Nyilván ebben a 
nyi.alkozalban, illetőleg esküben rejlik az 
egész törvényhozási akczió hordereje. Hogy 
kerül ez az eskü — melynek épen akkor, 
ha a pragmatika szunkezióra nézve a kor­
mánypárt magyarázata megállhalna, tisztán 
személyes nyilatkozat jellegével lehetne bír­
nia, — hogy kerül ez egy magyar törvény 
szövegébe? V. Ferdinánd királynak és Fe­
rencz Károly féiherczegnek lemondásai két- 
sé-.éelfn eltérést jelentettek a trónöröklés- 
)i‘: í, i-inészet és törvény szerint föltétele­

zett rendjétől; mint valóságos lemondások­
nak ebbeli jogi természetűk vita alá sem 
eshetett. Mégis a róluk alkotott törvény 
meg sem említi a megfelelő nyilatkozatok 
szövegét, csak kijelenti, hogy a hiteles ok­
iratok előterjesztetvén, a lemondások tu­
domásul vétetnek és beczikkelyeztetnek. 
Mi emeli most Ferencz Ferdinánd főher­
ceg egyszerű személyes kötelezettségét va­
lami ünnepélyesen misztikus hitlevélnek ere­
jére a magyar törvénykönyvben ? Iíát persze 
épen az az esküvel erősített kötelezettség, 
mely a jövendő uralkodónak akaratát bé- 
kóba veri és a megállapított dinasztikus 
rendre nézve veszélytelenné teszi. Ez a 
törvénynek rendeltetése. Egyenesen meg­
mondva : annak, hogy ilyen törvényjavas­
lattal a magyar parlament elé kei ültek, va­
lódi oka nem lehet egyéb, mint a határo­
zott bizalmatlanság amaz érzelmi válságok 
irányában, melyek a mai trónörökös és ké­
sőbbi uralkodó lelkében kifejlődhetnek. Való­
színűleg úgy Ítélik meg öt, hogy u ki sze­
relmében oly férfias szenvedélyt és oly 
nemes állhatatosságot bizonyított, minden 
más családi érzésében nem kevesebb mély­
séget és erőt fog tanúsítani. Ez okból nem 
elégedtek be azzal, hogy a trónörökös 
pusztán a dinasztiának egybegyüjtűtt csa­
ládi tanácsában vállaljon a jövőre vonat­
kozó ünnepélyes kötolezettsi t et, a bőgvén 
általában a fóberczegek és löherczegnők re- 
nuncziaczionális kijelentéseinél történik. 
Kellett meg az is, hogy a trónörökös esküje 
magyar törvénybe legyen foglalva, a ma­
gyar közjog integráns részévé válj. k és Ly 
a magyar nemzet alkotmányos becsületén' k 
zálogába legyen helyezve. Nem kevesebb 
van az uj törvényben, mint a jövendő 
uralkodónak és a későbbi magyar törvény- 
I oz..soknak együttes Ivlánczoiásu. Mert 
uralkodó és törvényhozás' közös és meg­
egyező akaratiul változtathatnak akár a 
pragmatika sankezió egyes intézkedésein is. 
Hal közös tilalomfán leszen eléjük állítva 
az az ■ .skü, melyet magyar törvénybe fog 
laltak Az a szerep, melyet mostaná­
ban a magyar parlament készül betöl­
teni, csakugyan nyomorúságos porkoláb- 
szvrvp az udvar szolgálatában.

Igazán jellemző jelenség marad, hogy ezt 
a rikító tóniállást hogyan igyekeznek Széli 
Kálmán hírlapi csatlósai örökös reklámjaik 
fölvert porával befedni és a fölhányt bűzös 
salakot tündöklő dicsőségfelhővé átvará­
zsolni. Még mindig az a nóta járja, hogy 
Széli Kálmán mily rendkívüli tiszteletet 
tanúsított a magyar alkotmány iránt. „A 
parlamentarizmus klasszikus tisztelete és 
rajongó szeretető, ez szülőoka a javaslatnak, 
mely nem egyéb udvariassági aktusnál* — 
Így ir elragadtatva a Budapesti Hírlap. Tisz­
teletnek ez a frázis bizonyára a klasszikus- 
mii is több. a rajongásnál is hódítóbb. 
Megmondottuk már, hogy ha a pragmatika 
szankezióra nézve a konnáuypái t állás­
pontját fogadnék is el, igy is helyénvaló­

nak látnék magában véve azt, hogy az 
olyan esetet, mint Ferencz Ferdinánd há­
zassága a törvényhozásnak bejelentsék. 
(Hogy az udvari körök is elismerik ezt a 
kötelezettséget, persze nem hisszük.) De mi 
következik ebből ? Egyszerűen az, hogy a 
magyar törvényhozás, a mikor Ferencz Fer­
dinánd házasságát a pragmatika sankezió- 
bun a trónörökösödés rendjére nézve meg­
állapított feltételekkel meg nem egyezőnek 
tartja: ezt mint a törvényes rend őre ki­
jelentse és önön szuverén jogával kongruens 
formába foglalja. Hisz ezt tette még Ferdi­
nand király és Ferencz Károly föherczeg 
valóságos lemondásaival is. De ezt az esküt 
micsoda szellem fújta bele a magyar törvény 
palládiumába? A magyar törvényhozásnak 
van-e szüksége arra, hogy a trónörökös 
önön szavaival vegye magára az udvari bi­
zalmatlanság ódiumát, saját szent esküjével 
kisebbítse meg szeretett feleségét és szüle­
tendő édes gyermekeit oly módon, melyet 
minden magyar családapa szörnyűséges 
botránynak tart l Vagy arra van-e a ma­
gyar törvényhozásnak szüksége, hogy Fe­
rencz Ferdinánd által illetékesen magya­
ráztassa meg magának a pragmatika szarik- 
czió tartalmát és értelmét, mert máskülön­
ben fogalma sem volna róla ? Vagy épen 
azt jelentse-e az uj törvény, hogy Ferencz 
Ferdinánddal, a ki idáig semmiféle uralko 
dói jogkörrel nincs felruházva, és velünk 
szemben jóformán csak magánember, most 
külön és újra megkötjük a pragmatika 
szankeziót ? Akárhogy forgatjuk és rázzuk, 
csak ildomtalauságnk és badarságok kime- 
rilhetlen sorozata hull szerte az eskübe 
ojtotl türvényfának szeles lombozatából.

Budapest, október 29.
A l.í-pvisdöhúz h Inap délelőtt 10 órakor 

ülést tart, melyen u trónörökös ünnepélyes nyilat­
kozatának becz' k k ely n? és erő! szóló tűrvén vju vasla­
pot veszi tárgyul s alá. A függetlense-p part állás­
pontját Kossuth Ferenez topja kifejteni. A ház 
szerdai üie-én szólal fel h>tv> s Karoly, lapunk 
vezére, a kinek neszedet j iliukai körökben ért­
hető érdeklődéssel varjak.

Az utolsó ü/isszuk. A kepviselöháznak jelenleg* 
ülésszaka alatt a trónörökös házasságáról szóin 
javaslat elintézése után még csak egy targva lesz: 
a kérvények 14. sorozatának az elintézése. Az­
után a budgeted! szóló jelentés benyújtásáig nem 
lesz érdemleges iih< é- a költségvetésnek a bi-

t-ágnkhari való elintézése után bezárjak a je­
lenlegi ulessz.-kot, de nyomban ma-nap megnyit­
ják az ötödik, vagyis az utolsó ülésszakot.

A hosiiih'i vus’trtnJ: kérdé-éhen a küiügy- 
ntiniszturiumban gróf Go ucht-ics/.i külüg. miniszter 
tlnüklete alatt ma ismét közös mini-z'e.i ertekez- 
-vlet tanatutt, a melyen a közös pénzügymimszle- 
rva kívül mindkét ré z; öl «1 mini zlereitiokúk. a 
P' tizügyi és kere.-ke-ked- Imi miniszteiek. valamint 
a es. kit*, va u:ügyi miniszter veitek részt. Az 
eddigi ' an a kozákok lényeg*.- k**i d sekiien mg- 
egyuzés! e vezettek. M ereszt egvnémely indítvány 
íüggóbén maradt. Ezeknek megoldású egv zárer- 
tekezlelnek tartatott fenn. Ez a z.artanacskozas,

tekintettel arra, hogy a magyar miniszterek a 
küszöbön álló képviselőházi tárgyalásokhoz Buda­
pestre utaztak, a legközelebbi napokban fog meg­
tartatni.

Az országgyűlési néppárt ma este látogatott ér­
tekezletet tarlóit ifj. gróf Zichy János elnöklete alatt, a 
trónörökös házasságának beczikkelyezése tárgyában. 
Behatt) vita után az értekezlet elhatározta, hogy a ja­
vaslatot általánosságban elfogadja 5 a vita folya­
mán azonban ifj. gróf Zichy Janos a párt megbízásából 
egy határozati javaslatot fo" benyújtani.

A megbék&lt Ugroaék.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A mit Ugronék müveinek, lisztara közönséges 
komédia és nem egyéb.

Hol Ugrón fenyegetődzik azzal, hogy vissza­
vonul a politikai élettől, mert „megundorodott“ 
tőle, hol Polúnyi jelenti he Bartha Miklósnak, az 
elnöknek, hogy kilép a pártból. De végül sem 
Ugrón nem vonul vissza, se Pólón: i nem lép ki.

Valósággal a helyzet az, hogy a kisded part 
tagjainak legnagyobb része teljességgel tűrhetet­
lennek tartja mar a Polónyi Géza folytonos intri­
káin alt, marakodásait. Ez az ember egész leple­
zetlenül áskálódott Ugrón Gabor ellen, azzal a 
nyilvánvaló czéllal, hogy kiszorítsa őt a partból 
és egyre azon iparkodott, hogy minél nagyobb 
egyenetlenséget támasszon. Ez a vérében van. 
Az imrikálás az clementuma. A törekvése tisztára 
az volt, hogy : divide et iinneni. Mindent elköve­
tett. hogy összekuszálja a párt belső ügyeit, — a 
mi nem is volt neki nehéz feladat, — hogy aztán 6 
legyen „vezérré“ és háboritlamil követhesse a 
maga teljesen „önzetlen“ cz.éljuit.

-Mikor az Ugron-párt minapi kommünikéjében 
megjelent az a félre nem érthető felhívás Polónyi- 
hoz, hogy lépjen ki a partból, ő megmondta 
ugyan Barthanak, hogy ki log lépni, ámde azóta 
inast gondolt. Azóta ra tudta venni az Ugron- 
p.írtnak egy másik tagját, annak a kijelentésére, 
hogy ö is kilép, ha Polónyi ni egy,

A kicsiny pártban ez a fordulat nagy zűr­
zavart okozott és bár többen nagy örömmel kap­
tak az alkalmon, hogy ettől az embertől, a ki 
egész életeben csak zavart c-ioált maga körül, 
hogy Ulin.il vigabb'.i; ha!a>: ha-u; a maga javara, 
megs':i 1 »adui:Ij-s:.f 1 k, mégis azon kezdiez tana- 
k'-dni. henry miként i'-hetnea dói ni ngi nvélbe ütni. 
hogy u kaposz'.i i- inegmaraujun, i kt-c .. i- jól | 
lakjék, hogy Ugrón is maradjon meg, Polónyi se 
lépjen ki.

Ha a Polónyi álláspontját fogadják el, akkor 
Ugrón (bíbor hibája hevul'ani a f<-nvegetődzését.

Ilu meg az Ugrón ;di pontjára le h. czkednuk. 
akkor Polónyi Iáiul kellemetlenségeket okozni.

Mit legyenek ?
Ezen a kérdésen tanakodtak ma este hat órá­

tól nyolc/, óráig a Baltic: Miklós lakásán megtar­
tott knnfei enczián, melyen a párt valamennyi 
tagja jelen volt Ugrón Gabor kivételével.

Hosszas tanakodó- nem végre megtalálta a 
módot a párt arra, hogy egyaránt kiméije meg az 
Ugion és a Polónyi érzékenységét és megállapo­
dott egy határozati javaslatban, melyet holnap 
Hollo Lajos Ing ;i képviselői) > ele terjeszteni és 
a melynek lenygc az, Imgy a képviselőház a

trónörökös házasságáról szóló javaslatot nem 
veszi érdemleges tárgyalás alá.

Polónyi kijelentette, hogy ez kielégíti. Olyan 
sietve jelentette ezt ki, hogy a magatartása el­
árulta, mennyire örül annak, hogy a pártban 
továbbra is benn maradhat. v

Erről a mai konferencziáról szól különben a 
párt következő kommünikéje:

A függetlenségi és 48-as Ugron-párt ma este 
Bnrtha Miklós lakásán a párt tagjainak élénk 
részvételével értekezletet tartott, meljen a párt 
megbízta Ho'ló Lajost azzal, hogy a trónörökös 
házassága ügyében beadott törvényjavaslat tár­
gyalása alkalmával a párt nevében a következő 
határozati javaslatot adja be:

,A képviselőház nincs abban a helyzetben, 
hogy a szőnyegen levő törvényjavaslatot ér­
demleges tárgyalás alá vegye, mert a törvény- 
javaslat az uralkodóháznak olyan házi törvé­
nyére hivatkozik, mely a nemzetnek solia be 
mutatva nem volt, melyet tehat a nemzet el 
nem is fogadhatott s mely, mint kizárólag c-a- 
ladi megállapodás a nemzetre nézve kötelező 
erővel nem bírhat. Ennélfogva utánija a tisz­
telt ház a kormányt, hogy a hivatkozott ha i 
törvényt alkotmányos tárgyalás és esetleges be- 
czikkelyezés végett a ház elé terjessze s amen-. - 
nyiben ez meg nem történnék, a h„z által - 
nosságban sem logadja el a szőnyegen levő ja­
vaslatot“.

*

A mi Ugronéknak a trónörökös házasságát 
iílelő javaslattal szemben eddig követeti és ezuián 
követendő eljárását illeti, az már eddig is ig í 
sok magyarázatra adott okot, különösen jól érte­
sült körökben. Szeli Kálmán baloldali expo- iiura- 
jcinnü. Polónyinak, hihetetlen harezi kedve már 
maga is elég ok volt sok magyarázgatásra.

«
P. ur csúnya játékáról, a melyet saját pártjá­

val szemben elkövetett, még a következőket be- 
-zMik képviselői körökben.

A mikor V. látta, hogy a pártban nagy a fel­
háborodás ellene s minden arra mutat, hogy terv­
szerű indiskrécbójáért kitegyék a szűrét, többek 
közt Szederkényi Nándor előtt is azzal metegelte 
magát, hogy hiszen tudott a dologról — r r 
mint az Ugrón visszavonulási hírének a sajtóba 
való juttatásáról — magi az elnök, Bartha Miklós 
is s ennek a tudatával töriént az indhkreczió. 
Szederkényi természetesen szóvá tette ezt Barthá- 
md, a ki viszont a Kovács-féle vendéglőben, a 
col m: Cgronisták összejönni szoktak, keni 
'"Illa urat többek előtt. P. ülői1 ha ml: s igy e­
kezett más magyarázatot adni a Szederkénti előtt 
‘ott kijelentéseinek, a mikor pedig megírnia, huny 
Szederkényi belép, hirtelen ajánlotta magát s 
minden tartózlalás daczara, sietve távozott.

Szederkényi azután leült az asz'alhoz és minden 
szót funtartott, a mit P. úrról mondott.

Románok az uj gör, kel. 
püspökségek ellen.

Arad, oki. 29.
Báró Sannn i András a hetvenes évek elején 

hossza jelentést tett a bécsi irányadó köröknek az 
áltál i ujolasr szervezett gör. kel. egyház hmki-zi - 
nahisáról. A magyar-ellenes i nspökök- : még ak­
kor figyelmeztették nemzetünk ellenségei. tIOgv 
csak egyházi alapon való erős szervezkedéssel

A régi kert.
— Irta : ZvCcL"u.rice I-eblano. —

Ma nagyon is egyszerűnek találom azt, a mit 
okkornap tettem i-s mégis, csupán igazan kivéte­
les lelkiállapottal tudom megmagyarázni. Egy ósdi 
vá sku varázsa hatott volt reáru. Az ulezak nesz­
telen csendje, a hazak szendergése, az. itt-ott

;gv ritkán főihang -ó zajok nyugodtsága, a szé­
kest-., -ház csodás szépsége: milyen hatalmas okok 
a:-: etérzakenyülésre! Azért is kétségkívül már 
eleve elő v.ólain készítve a sajátságos zavarra, a 
me tv elfogott, mikor a i-outancei közkertbe Le­
léptem. De ki hitte volna, hogy hányatott életem 
i't tatái megállapodást ?

A remekszép kert! Egy kastély kapuján jutunk 
eda és a lent elnyúló zöld völgy felé viragos 

terra zok terülnek el a mohalepett falak szűk 
kereté:.en. Formában, sz.inhen és illatban is divat­
iát múlta növények díszítik, melyek ép olyan 
jólesc-i és melanchoiikusan hatnak reánk, mint 
egy tisztes öregasszony mosolygása. De ezédrusok 
is nemesítik es n agnuliak és babérfák is, és 
mindenütt meglepőn szép virágok tárulnak a 
szem elé.

El -. oltani ragadtatva. A régi idők gyertyános 
berkei tagadtak. Százados liárslák sora kinalta 
árnyékát. Es igy érkeztem meg egy cserje-cso­
porthoz, a mely mögött két no ült egy pádon. 
G ak az cg-.ik veit észre engem, a fiatalabb. 
T’-k-.-i I :I éki.zott az enyémmel. Lesütötte
szemét és elpirult.

buua sem ömlött el még több ártatlanság szűzi 
arezon. Koszorúba font fekete haja alatt eszmé­
nyien finom vonásokat láttam. Hattyunyaka fehér 
natisztkendőcskéhül emelkedett ki és zöld szala­
gokkal díszített gesztenye barna popelin-ruhat 
viselt. .Milyen összhang közte és e régi vidéki 
kert között és mennyire helyén volt itt a gyűszű­
virágé k. az oroszlánszájak, a fuksziák meg az 
estikék környezetében!

De hirtelen egészen szembe fordult velem s 
nagy csodálkozással pillantottam meg hajában a 
másik oldalon egy közönséges, rikítóan veres pi­
pacsot. Azt is megláttam, hogy a társnője mar 
érett korú asszony, pettyhüdt hajakkal, de erősen 
ki van festve, nehéz fekete atlaszruhajaa pedig 
valóságos kerékkötő aranyláncz ragyog. És most 
én is elpirultam, mert a fiatalabb olyan bátor 
tekintetet szegzett ram, hogy zavarba jöttem. így 
szemben magammal, arczán ezzel a váratlan ki­

fejezéssel. alig ismertem reá. Ebben a perezhen 
az arany I mezős asszony tudomást vett jelenlétem­
ről. Esetlegesség volt-e vagy számítás, nem tu­
dom ; lübillt, par szót szólt társnőjének és el­
távozott.

Sajátságos felindulás vett erőt rajtam. Egyedül 
voltunk.

Es semmiféle magány sem hasonlítható ahhoz, 
mely ebben a falak közé zárt kertben uralkodik, 
a Imi régi fajta, divatjai múlta virágok tenyésznek 
elvonulta..gimn. A leány is érezhette hutásat, mert 
újra elfordult, az ártatlan a rézéi elpirult, a tiattyu- 
nyuk Ki zinesedett s mikor közelebb leplem, egy 
csepp verejtéket vettem észre rózsaszínű bőrén

Hogyan volt bátorságom még jobban közeledni? 
Sok mindenféle ok ké-ztetett rendkívüli tartózko­
dásra és viszont :ok más biztatott fesztelen be­
szélgetésre, mintha ama teremtések közé tartoz­
nék, a kiket semmi sem sérthet meg. Ürügy 
g. amint egy kérdést rebegtem a kastélyban levő 
kis múzeumról. Nem válaszolt, nagyon zavartnak 
látszott. Egy pillanatig arra gondoltam, hogy bo­
csánatot kérek tőle szerénytelenségemért. Azután 
leültem mellé és szelíden megfogtam a közét.

A viselkedésemet, megvallom, magam is szer­
felett különösnek találtam és le kellett küzdenem 
félénk természetemet. De hát a komoly perezek­
ben, melyekben a sorsunk dől el, milyen keveset 
számítanak ellenkező apró ösztöneink és hiú szo­
kásaink ! Cselekedeinket csak azért találjuk titok­
zatosaknak, mert a pillanat ünnepiessége elkerüli 
figyelmünket. Így hat én is megfogtam ez isme­
retlen leány kezét, mint a hogy az olyanét fogjuk 
meg, a kiuek szerelmi vallomást teszünk s érez­
tem, hogy ez a kéz reszketett az enyémben.

Valamennyi ujjún rengeteg nagy drágakövek 
tündököltek s ráadásul valamennyi hamis volt.

Azután jelentéktelen szavakat váltottunk egy­
mással, de fontosságot adott nekik hangunk re­
megése. A övé zehgzetes és tompa, rekedtté vált 
és megtört, mihelyt csak egy kicsit fölemelte.

— Elfordítja a fejét, — mondtam neki — hát 

fél tőlem ?
Rám nézett. Észrevettem, hogy a szeme alja 

feketére van festve, ajka meg pirosra. Azon a 
ponton voltam, hogy brutálisan megcsókolom. Ám 
olyan szűziesen mosolygott es annyira ártatlan és 
szemérmes kifejezés tükröződött megfekelitett 
hossza pillái közül, hogy ép úgy kedvem lett 
volna lábai elé borulni. De nem mozdultam meg. 
Magasztos csend egyesítette a kettőnk lelkét. Ho­
gyan magyarázható meg ennyi ellentét közte és

köztem és hogyan magyarázható meg az ennyire 
különböző s oly gyorsan változó érzelmek liul- 
larnzása: ezt nem kerestem. Minden jól volt. 
Varrnak olyan csodás pillanatok, a mellekben 
érezzük, hogy legesztelenebb cselekedeteink is 
teljesen logikusak lesznek, megegyezők a józan 
saggal, az. okossággal, a ma-ok érdekeivel és a 
saj t magunkéival, a világ rendjével. C-ak beszel­
nem kellett. A barátságos kert, a bajos virágok, a 
iniigudt élet, a mely itt szendergett. csakis egész.- 
séges es igaz. eszmékét sugallhattak.

Es igy szóltam hozza:
— Menjünk el innen, akarja ? Távozzunk együtt.
Úgy látszott, megijedt. Fájdalmas mozdulattal 

fogta fejét a két keze közé. Sirl vájjon? Sóvár 
szemmel néztem s úgy sejtettem, hogy nagvon 
sokat szenved. A küzdelem sokáig tartott. Ó is 
rám szegezte a tekintetét, mélyen a szemembe 
nézett. Minden erejével ig\ekezett elnyomni zava­
rai, szabadon akart gondolkozni és határozni. De 
nagyon is meg volt döbbenve; úgy mint én, ő is 
a véletlen hatalma alá jutott.

— Igen — felelte — távozzunk; követem, a 
hova kívánja.

Lehúzta ujjairól a gyűrűket, lecsatolta a kar. 
pereczeit. levette a násfáját, óráját lanczoslul s 
az azon lógó apró csecsebecsékkel egjütt; mind­
ezt odarakta a púdra s kétségkívül a társnőjére 
ezéiozva, suttogta :

— Itt majd megtalálja, mikor nemsokára 
visszajön.

Megkérdeztem tőle:
— Készen van ?
Elindultunk a hársfák alatt. Lassan lépkedett, 

kéjesen himbálta a csípőit s egyidejűleg egv isko­
lás lányka módjára ment, a kinek a lépései ki­
mértek és a kinek a sarkai minduntalan meg- 
lebbentik kissé a szoknyát. Minden kecses volt 
benne.

Viz csörgedezett egy medenezében. Belemár­
totta a zsebkendőjét, megmosta a szemét és a 
száját. Fekete és piros nyomok mutatkoztak a 
finom batiszton. Eldobta.

— Jer — szólt mosolyogva.
Élénk derű ragyogott az arczán. Gyorsan ha­

ladtunk el a gyertyános berkek mellett. De a kert 
bejárójánál térdei megrogytak, karomra kellett tá­
maszkodnia.

— Mi baja ? Habozik ?
— Nem, nem habozom — lebegte. — Csak­

hogy egész gyermekségem itt telt el. Itt futkostam 
az abroncs után, itt játszottam \ bábummal . .

kurta ruhácskáim voltak . . . ide jöttünk Oldö- 
fcini és anyám íih.vjoiett. csókolgatott . . . milyen 
emlékek ! . . .

Hevvei szorítottam rn aga inhoz, megremegtetett u 
rokonszenves elérzékenx ülés.

— Kicsoda ina-;.'-- üe-íéljen nekem a múltjá­
ról, az édes anyjáról. Beszéljen nekem a kicd 
lányról, a ki vet e- a hajadonrúl, a ki most. 
Mii ven volt az élete ? íveretett már?

Halkan mondta :
— Nem, még nem szerettem. De ne beszéljünk 

minderről. A mely napi n m j,i mindent tudni 
akar, visszajövünk ide. az én kedves kertembe.

— Nos igen ! — kiállóiía:n fel. Menjünk U 
a nélkül, hogy barmit is tudna egyikünk a má­
sikról. Miért kérdező Ködjein az elmúltakról ? Kér­
dezősködik maga tó- m a jövőről ? Tudja-e azt 
is, hogy hova viszel és mennyi időre? Vagy 
tudja-e csak azt is. hogy mit érzek iranta, vájjon 
vagyat-e, kíváncsiság- gyöngédséget, vagy pedig... 
vagy pedig szerelmet ?

Összerezzent erre a szóra. Homlokon csó­
koltam.

— Oh, mennyire fogom szeretni! — só­
hajtotta.

Kivette hajából a vörös pipacsot, leejtette a 
földre. Fölvettem.

Hogyan ment végbe szivünk egyesülése, mi­
lyenek voltak első csókjaink, milyen volt lelkünk 
felindulása, vérünk hevülése: erről nem akarok 
hosszasabban beszélni, valamint az immár elteli 
öt esztendőről sem; mert a határtalan öröm e 
perczei semmivel sem boldogabbak viszonyunk 
legnyugodtabb óráinál. Ha az élet teremt egy­
másnak szánt lényeket, mi ezekhez tartozunk. Ő 
barátnőm nekem, kedvesem, két gyermekem anyja, 
ösztöneim szolgálója, álmaim királynője, gondola­
taim társa, ő az okosság és a fantázia, a bánat 
és a boldogság, a báj és az erő. Es többet nem 
tudok róla. A neve ? Nem ismerem. Nincs tudo­
másom a családjáról, a koráról: arról, hogy ki 
nevelte fői, milyen példák környezték, mit müveit 
azelőtt. Még csak azt sem tudom, hogy én va­
gyok-e az első szerelmese: úgy van, nem tudom.
A múlt homályban maradt. Nem szólt semmit 
róla és én se kérdeztem semmit sem. Pedig soha 
se látott még senki se világosabban egy lélekben, 
mint a hogy én látok ebben a lélekben. Vele 
szemben sohase tamadt még bennem az ismeret­
len, a láthatatlan, az elrejtett benyomása. Teljesen 
éi tökéletesen látom őt és minden, a mit benne

látok, tőkéiét"- és elragadó. E= szeretjük egv:::.: !
Boldog vagyuk? Boldog, t-s im-gi.... n,v . i- m. g 

boldogulja volnék, ha minden: tudnék róla Eb-h: , 
megvallom, bizonyos gyávaság i olt a halig.. ásóm­
ban. Szenvedtem, a miért nem isin őriem a no - 
Jal : de ket-egkivül mennyivel töi-i--t s 
ha ismerem. Félelemből hallgattam. Sejtett a . 
gyermekkorai, de ezután, két tag,- három - -
teniló íilalt n i történt? Mit jelentettek azok a 
csúf gyűrűk, a kihívó pipacs, a pirosító z 
kon, a tekéié fe-tek a szemeken es a k'ping.iü. 
sí-: i'inruh is tiT-nű? Taian semmi egyebet, c-a 
nagyon iernm-.-eies események sorozatát, m- 
in wiest, gyalázatos, bar csak egészen felületes 
befolyásul valami vén kaczérnak . . . De tál • 
m- ,'K — Dermesztő hideg hatolt szivem mély,-: 
gyötört a féltékenység. Mert végre is azok a' ha­
mis ékkövek, az a festett száj, a könnyűség, a 
méh hol engem követhetett . . .

Azután minden lecsendesedett lényének üde- 
ségétől. Egyetlen egyszer se vettem észre nie- 
benne barmit is, a mi e kétértelmű idők marad­
ványaink volna magyarázható. Nyilvánvalón van 
hézag életében, valami zavaros, nemtelen, mit 
tudom én mi! Ám mindegy; bizonyos vágjuk, 
hogy életének erkölcsi vonala nem görbült el és ép 
olyan bizonyos vagyok, hogy titkának a leleple­
zése, ha még olyan rettenetes is ez a titok, néni 
változtathat szerelmemen és tiszteletemen. Immár 
tudni akarok . . .

Fölemelte ream a szemét és igy szólta i 
hozza:

— Holnap elmegyünk a coutance-i kertbe.
Ujjai remegtek, a pillái lecsukódtak. Ezt 

felelte:
— Legyen . . . akár holnap, akar később.
Tehát tudni fogok Milyen elégedettség már i- : 

Nem képzelem, hogy Ítélnem kelljen fölötte e> 
megbocsátanom. Az ilyen teremtés fölül áll a 
bocsánaton. És törhetetlen bizalommal gondolok 
a jövőre, mert ő ama kiválasztottak egyike, a 
kiknek oldalán állandó, egyenletes, viharoktól 
mentes életet várhatunk.

És azután nem szenvedek majd többé.
*

Ugyanazok a virágok, ugyanazok a fák, ugyanaz 
II mosolygó melancholia, ugyanaz a barátságos 
fogadtatás! 0 is változhntatlan, az én kedves
kertem. Egy derült reggel tértünk oda vissza és 
csókjainknak, a mikor beleptünk, olyan íze volt, 
mint az első csókoknak. Milyen főlindulas a 
visszaemlékezésben! Miiven csodás föltámadás;
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fognak érvényesülhetni a románok úgy a magán-, 
mint a közéletben. Saguna nagyzási mániában 
szenvedett s állandóan azon fáradozott, hogy a 
gör. kel. egyház püspöki karát megszaporitsa és 
hatalmát és befolyását kiterjessze. Igen jól tudta, 
hogy a czél eléréséhez pénzre van szükség s 
azért egy jelentékeny összegű alapítványt tett 
azon határozott óhaj kifejezésével, hogy az idővel 
megnövekedő tökének kamataiból egy, vagy a 
szükséghez képest két uj püspökséget állítsanak 
fel. Ez az alapítvány most felszaporodott félmillió 
koronára s a Saguna babérjaira áhítozó Metianu 
az idei román nemzeti egyház-kongresszus elé 
járult ama inditvánvnyal, hogy a kongresszus ha­
tározza el a temesvári, nagyváradi és kolozsvári 
gör. kel. püspökségek felállítását. Metianu abban 
a hitben tétette meg ezt az indítványt, hogy a 
románságot valósággal extázisba fogja hozni. Ám­
de idő előtti, mondhatni elhamarkodott lépésével 
óhajtott czélját, a nagy népszerűséget el nem 
érte, sőt mint a jelekből kitetszik, a kongresszus 
váratlan határozata inkább aggodalmat kel­
tett mindenütt, mint nagy örömet. Igaz, hogy 
az aradi egyházmegyében a jelenlegi rendszer 
oly állapotokat teremtett, hogy a gör. ke!, hívők 
futva menekülnek Goldis boldogító egyházából és 
válni óhajtanak. Ezek a válni akaró román hívők 
is sürgették a püspökségek felállítását. Sürgették 
azok is, a kik a Hangra által rendezett zsinati 
választásoknál mindenütt a legnagyobb mélíatian- 
ságoknak, inzultusoknak és megalázó bukásnak 
voltak kitéve. Akadtak igen sokan a románok 
között, a kik látván a román nemzeti komité 
szégyenletes demoralizácziújat. politikai és erkölcsi 
sülyedését, elzüllését, egyházi es kulturális téren 
óhajtják a románságot megerősíteni és emellett 
annak gazdasági fejlődését előmozdítani. Ezek ez 
okból pártolták a püspökségek (elállítását, azt 
remélvén, hogy az uj püspökségek székhelyein uj 
román czentrumok, uj roman kulturális és nemzeti 
központok lógnak keletkezni, a melyek állandóan 
ébren tartják és fejlesztik majd a román nemzeti 
öctudatot és a román nemzeti ideálokhoz való 
ragaszkodást.

Az egyesek különféle motívumokon alapuló 
óhajának kell tekinteni tehát az uj három püs­
pökség felállítására vonajkozó kongresszusi hatá­
rozatot. Korántsem lehet ezt a román nemzeti 
egyház általános szükségszerű óhajának venni. 
Először azért, mert maga a határozó kongresszus 
is bevallotta, hogy erre sem pénze, sem különös 
szüksége nincs. Ellenmondóit a kongresszus hatá­
rozatának maga a gör. kel. roman nép is, a mely 
inkább lesújtva, mint felemelve erezte inugat. 
midőn a határozat tudomására jutott. Mélységes 
aggodalom szállta meg a sokat elámított román 
népet a határozat hallatára, meri tudta, hogy az 
nem czélozza egyedül az egyház jólétet es nagy­
ságát, hanem annak az indító oka a személyes 
érdek és a mérhetetlen önzés. Az uj püspök 
ségek felállítására újból fel akarjak használni 
uz annyiszor kifosztogatott népet azért, hogy 
néhány önző ember kielégítse hiúságai és 
keresetvágyat. A román nép megértette ezt a fo­
gást, észrevette a részére felaliifott csapdai és 
tehetetlenségében és keserű csalódásában nem 
szólt semmit . . . hideg maradt, mint a jég­
darab.

De nemcsak maga a gór. ke), román nép igno- 
rálta a püspökségek felállítására vonatkozó hatá­
rozatot, hanem maguk a gör. kel. egyház felviia- 
gosodottabb papjai is állá-t foglaltak a püspöksé­
gek kiállítása ellen. Hangra Vazul mindén tar­
tózkodás nélkül azt mondta, hogy a gór. kei. 
egyházai, mostani szerveidével, két püspökkel is le­
het kormányozni s az egyháznak sóikul égetőbb 
szükségletei vannak, mint az uj áiocz -zusok fii - 
állítása. Még ha m>g volna a kellő tőke a három 
uj püspökségre, akkor is inkái'’ a roméin t-.mtág

javítására, iskolák, építésére kellene azt fordítani, 
valamint a szegény papok nyomorúságán kellene 
segíteni. Ezen a nézeten van Goldis püspök is, 
ki véleményének kifejezést is adott a agyszebeni 
kongresszuson is. így hát a három román uj 
püspökség ellenségei első sorban maguk az e kér­
dés megoldására hivatott románok is. A vélemé­
nyek ily formán történt megoszlása egyúttal jel­
lemzi a Metianu és Goldis hívei között dúló küz­
delmeket, a melyek az utóbbi egyházi kongresz- 
szuson a Góldis-Mangra-párt vereségével vég­
ződtek.

A földmivelésügyi költség- 
vetés.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Ma megkezdte a képviselőház pénzügyi bizott­

sága a tárgyalását annak a budgetnek, mely 
mindenkor igen nagy érdeklődésre talál, de a 
mely iránt még fokozottabb az érdeklődés most, 
a mikor mezőgazdáink olyan nagyon tele vannak 
panaszszal és a mikor közgazdasági életünkből 
nevezetes módon domborodik ki egy sajnos je­
lenség : az az elkeseredett harc/., melyet az 
agráriznms indított a merkantilizmus ellen.

A pénzügyi bizottságban igen beható vita in­
dult meg ma a földmivelésügyi budget dolgában, 
melyet a függetlenségi és 48-as párt részéről 
Komjáthy Béla tett kritika tárgyává. Konczedálta 
ugyan, hogy a földmivelésügyi miniszter sokat 
tett. de kíméletlenül rámutatott a sok hibára, a 
még hátralevő sok és sürgős tennivalóra is. Kü­
lönös hangsúlyozottan emelte ki, hogy a kor­
mánynak főleg a kis embereken kellene segí­
tenie.

I'ulszky Ágost aztán főleg a szövetkezetek 
ügj ével, meg a borkereskedelem helyzetével fog­
lalkozott, majd felszólaltuk még Keményt, Mok- 
n Iran, Gimrkorics. gróf Andrassy Sándor és 
Motlekovits, a kiknek a megjegyzéseire aztán 
Darányi miniszter válaszolt.

Az ülés lefolyásáról adjuk a következő részle­
tes tudósítást:

A képviselőház pénzügyi bizottsága Falle Miksa 
einöklésével tartott mai ülésében elnök bejelentette, hogy 
a bizottsághoz utasította a ház a közoktatási miniszter­
nek az Erzsébet iskola telkének megszerzésére 
vonatkozó törvényjavaslatot, továbbá a konzuli illetékek­
ről szóló törvényjavaslatot. A bizottság elhatározta, hogy 
az eiőbbeni törvényjavaslatot a közoktatásügyi budget- 
vei együttesen veszi tárgyalás alá ; az utóbbi tör­
vényjavaslatot pedig referálására a pénzügyi tárcza költ­
ségvetés előadójának, Keményt Ambrusnak adja ki.

Tárgyalás alá veti“ a bizottság ezután a Jöldmive- 
iési tárcza költségvetését, a melyei, Fapp Géza előadó 
akadályozva léven a megjelenésben, Babits József is­
mertetett.

Komjáthy hangsúlyozza, a mit már az előző költ­
ségvetési vitában is mondott, hogy bármily elismeréssel 
is van a miniszter egyes alkotásai iránt, a magyar 
faj erősítésére és n magyar föld juvedelme.züsé, 
gének fokozására nem történnek elegendő in: 
tézlcedések. Ennek illusztrálásául ezúttal is néhány 
tényre utal. Nevez, lesen a tömeges kivándorlásokra, 
a helytelen nirtokmegosziusra, a kikötőit birlokoi.ru, a 
helytelen vámpolitikára, a kisebb birtokosukra 
nehezedő terhek nagyságára, a házasságok szamá­
ra' kétsézbeejtő módon való csökkenésére, az idege­
neknek birtokszerzésene épen a határszélen, a 
hol leginkább kellene erősítem a magyar ifid, egy ide­
gen és ellenséges indub.lu faj magyarországi birtokszer- 
zés.-rc a K.raiyhagónluii részekben stb A miniszter 
szólóval szf mben rámutatott az előző budgettárgváláskor 
arra, hogy mi minden történik, különösen. a 
kis ember helyzetének javításai Ürömmel 
üdvözli szóló is azokat, a miket a miniszter felso­
rolt. d-1 I z-'í távolról sem elégségesek a nagy tö­
megek ai I - jólétének és elírntáiló képessegének 
a növelés Különben is a miniszter által akkor
felsorolt *.*■ g. ► nagy részét személyi kiadásokra 
fordítják s ai hol a 8 és lé! millióból vajmi kevés az, a 
mi a kis vxisztencziak helyzetének tényleges javítására 
szolgai. Mindi uikelűU a kisbinukosok mar már clvísel- 
h.'ii lien t rhcinek könnyítéséről kellene a kormánynak 
gondoskodnia. Szükség lenne például az állam biztosí­
tás, az elemi károk elleni biztosit is iránt való intézke­
dés, a szegény nép minimális megterhéitHésével ; az 
p.;r, a Felvidéken különösen a faipar fejleszté­
sére, hogy az a szegény nép, mely nem tud másként 
megélni, atmehess-n máz foglalkozásra ; a földszerzés 
megkönnyítéséte, kü.ünösen az Alföldén. A vamsz**r- 
zőtiés elérnünk dalainál is gondoskodjék a miniszter ár­
tól, hogy azok a termények, melyeket a szigony nép 
állít eló, ne özönöljenek lie vámmentesen s ne drágít 
lássák meg a szegény i ép kárára például a petroleum

Az állattenyésztés, a szőlöfelujitás, a szakoktatás és 
szakirodalom körül nagyon sokat tett a miniszter; kéri 
azonban, hogy ne álljon meg, hanem tovább menjen e 
téren is. Viszont azonban sok helytelen dolog is történt. 
Ilyen volt például az őrlési forgalom. megszünte­
tése, a szeszipari gyárak helyzetének megron­
tása, a petroleumvám fölemelése. Egyszerű kis 
telepítési kísérletek nem elegendők a magyar faj meg­
erősítésére. Áttérve a költségvetés részleteire, kifogásolja 
szóló, hogy e tárcza budgetjeben is túlságosan nagy 
szerepet játszanak a jutalmak, működési pótlékok, 
utazási költségek, napidijak stb., melyek kiosztása 
rendesen a magasabb állásoknál kezdődik, nem pedig 
ott, hol a tisztviselők az exisztenczia nehézségeivel küz­
denek. Az állami erdők jövedelme tényleg s a nagy 
beruházásokhoz képest csak igen kis százalékkal jelent 
meg a budgetben s ugyanezt mondhatja szóló a gödöllői 
uradalomról is. A kincstári birtokokra és fürdőkre meg 
egyenesen rá is fizet az állam, pedig azok leltári értéke 
meghaladja a 8 milliót, a minek egy krajezár jövedelme 
sincs. A kárpátvidéki havasi gazdaságok érdekében a 
költségvetés szerint újabb kiadások történnek, a minisz­
teri megbízott javadalmazása emeltetik stb. Több mint 
190.000 koronát költ a miniszter azért, hogy az ottani 
szegény népen segítsen. Jól teszi, az intencziót és a czélt 
csak helyeselheti szóló ; tényleg azonban úgy áll a do­
log, hogy a bérbe adott földekért többet szed be a 
kincstár, mint a mennyiért azokat a földeket maga 
bérbe vette. Igaz, hogy csak papiroson, mert a zárszám­
adások szerint az előirányzott bevételek tényleg nem 
folytak be. A Máramaros és Ungmcgye területén való 
bérletek közvetítésére 50.000 kor. van preliminálva. Kérdi 
szóló, kinek megy ez az [összeg, meri, hogy a fizetése­
ken, napidijakon kívül ily összegek adassanak ki az 
állampénztárból, azt szóló egyáltalán nem tartja megen­
gedhetőnek. Ha ezeket az összegeket arra fordítanák, 
hogy az ottani szegény népet munkához juttassák, jóval 
több eredménye lenne a segítési akczinnak.

Pulszky Ágost a Komjáthy premisszáiból egészen 
más következteléseket von le. mint a melyekhez ő ju­
tott. Ha mindazokat elfogadná is, a miket Komjáthy 
felszólalása végén mondott, csak arra a következtetésre 
juthatna, a melyei mindenütt tapasztalnak, hogy vajmi 
veszedelmes az állami kezelés s bogy az sohasem éri el 
a helyes individuális kezelés eredményei!. Általában ki­
fogása van szólónak az ellen, hogy Komjáthy a tárczát 
úgy tünteti fel, mint a kis emberek minisztériumát; 
sok oly dolgot, egyházi, községi s egyéb adókat, pelro- 
leumvámckat. oláh bankokat stb. rótt a terhére, a me­
lyek más tárczákboz tartoznak s helyesen nem is lenné­
nek e tárcza keretébe bevonhatók. Szóló is kissé szkep­
tikus a telepítési akczió tekintetében, a mely nézete 
szerint, nem is alkalmas arra, hogy nemzetiségi 
téten valami nagy eredményekhez vezessen. 
Kérdi ezután szóló, hogy az állatkivitel tekintetében 
minő eredményeit lehet konstatálni eddigi nagy áldo­
zatainknak? különösej kiemeli ama zaklatásokat 
és kicsinyes eljárd t. mely Ivei főleg Pécsben a 
magyar állatkivitel találkozik. További kérdésé az, 
hogy minő intézkedések történtek arra nézve, hogy 
Német- és Francziaországba az aliatkivilel lehetősége 
fentartassék ? A borkereskedelem pangására utalva 
kérdi szóló, hegy a kölcsönösséget és viszonosságot Ausz­
tria részéről mennyiben volt képes a miniszter biztosítani, 
mert ha a borhamisítás ellen drákói intézkedéseket hoztunk, 
megkövetelhetjük, hogy Ausztriában is meg­
felelő intézkedések történjenek, máskülönben 
az osztrák borkereskedők nagy előnybe jutnak 
a. magyar borkeieskedökkel szemben. A szövetke­
zeti ügyre nézve megjegyzi szóló, hogy nem történik 
elég disztinkezió a termelési szövetkezetek közt, a me­
lyek mus államokban is nvgv eredményekhez vezettek. 
Veszélyt lat szóló a biztosítási ügygyei kapcsolatban fel­
merülő újabb szövetkezetekben is, melyeknek különös 
állami támogatásban való részesítését nem tartja helyes­
nek. Annál inkább kér felvetett kérdéseire a miniszter­
től feiviiágosilást. minél inkább meg van győződve arról, 
hegy az ausztriai és a külföldi agráriusok törekvései a 
mi mezőgazdasági érdekeink rr kivitelünk ellen irányul­
nak, s nogy nekünk szükséaképen és ugyanoly mérték­
ben lőr-kedtiünk kell minden jövő tárgyalásoknál arra, 
hogy a magyar termények Ausztriában értékesíttessenek, 
mint a mily mértékben az osztrák iparczikkek nálunk 
helyet foglalnak.

Kéményt kéri a minisztertől azon intézkedések meg­
ismertetései, a melyeket a telepítés ügyében a törvény­
hozás elé óhajt terjeszteni. Kérdi továbbá, nem lehelne-e 
módját ejteni, hogy a párisi kiállítás annyira sikerült 
mezőgazdasági része a nagyközönségre nézve Budapesten 
is hozzáférhetővé telessek ?

BEakf-lvay Géza alairja a Komjáthy állal felállított 
azon tételt, hogy a kormánynak kötelessége első sorban 
a kis emberen segíteni. Szóló állatni szempontból a ló­
tenyésztést nagyobb mértekben rlőmozditandónak tartja. 
Az áiiaikívltel előmozdításának szükségére nézve egyetért 
szóló Pulszkyval és bízik a miniszterben, hogy az allat- 
kívitelünk ellen irányuló külföldi és osztrák sikanériák- 
nak véget fog vetni. A kis ember érdekében szóló a 
leghathatrisabb módnak tartja a szövetkezést. Mind-n alka­
lommal ball itt sz' le kirohanásokat az agráriusok ellen. 
A magyar agráriusuk semmi egyebet uem akarnak, csak 
a termelést akarjak védeni. Ebben osztályharezol keresni 
merőben téves dolog.

Gyurkovlca, felemlítvén, begy a horvátországi erdők 
hatom n.illiónál többet jövedelmeznek, megjegyzi, hogy

Egészen mások vagyunk, fiatalabbak, szenvedélye­
sebbek.

Leültünk a bejárónál a szegletkőre, egyidejűleg 
vidáman és elszoinorodoVan; gyengék voltunk 
mint a gyermekek. Hallgattuk, néztük, belélekzet- 
tük a múltat.

— Itt —szóltam — itt vettem föl a pipacsot.-*
Lázas kezébe fogta a kezemet és előre vonszolt.

mert sietett végezni. De a gyertyános beteknél 
meg kellett lassítanunk lépéseinké', mint a hogy 
önkéntelenül meglassítjuk, mikor egy templom 
magasztos homályába lépünk. Áiiitalosan mentünk 
tovább.

— Itt — rebegte — mostam meg a számat és 
a szememet.

— E hársfa alatt álltam. — mondtam én tá­
volabb — mikor megpillantottalak téged ott a
p időn.

Lehanyatlott arra a fapadra, a melyre hajdan 
u hamis ékköveit, a karpereczeit. meg az apró 
csecsebecséit rakta le és éreztem véghetetlen szo­
morúságát.

— Beszélj, — hizlaltam gyöngéden — beszélj 
lelkem barátnője, és ne félj semmitől se.

Megismertem körülöttem némely apróságokai, 
egy-egv virág alakját, bizonyos illatokat és ne­
szeket. Valóban minden olyan volt itt. mint ré- 
gente. És a régi kert ugyanazt a bölcs gondolko­
zást s ugyanazt a rajongást ébresztette bennem. 
De miért sirt ő?

Megkérdeztem. Dadogott pár szót. Aggodalom 
töltött el a gondolatra, hogy beszélni fog, nem 
mintha a leleplezéseitől tartottam volna: hiszen 
epén azoktól vártam teljes gyógyulásomat. Maga 
n tény, hogy szavakat fog ejteni, életbevágó fon­
tosságúnak tűnt fel előttem. Kitaláltam gyötrel­
mét, rémületét, az emberfeletti erőlködést, melyet 
kifejt, hogy kicsikarhassa magából a szándékosán 
és akaratlanul elfelejtett cselekedetek elbeszélését. 
Én szegén drágám!

így szólt:
— Nos, minthogy akarod . ..
Hirtelen magamhoz szorítottam, lezártam ajkait. 

Nem, nem akartam, hogy beszéljen; most egy­
szerre nem akartam többé.

— Hallgass, hallgass, édes szivem, egy szót se, 
hallod, egyetlen szót sem szabad ejtened!

— Miért ? — suttogta nagy csodálkozással.
— Nem tudom; csak azt tudom, hogy nem 

szabad szólnod.
És bizonyara nem csalódtam. Ebben a régi 

kertben, mely a szőkíetés kedves őrültségét su­

gallta nekem, nem kellett-e vakon engedelmes­
kednem ösztöneink megmagyarazhatatlan paran­
csainak? És rögtön — mennyire jól esett! — 
úgy tetszett, hogy megkaptam jutalmamat. A 
csendesség helyeselte lettemet. Rokonszenv lebe­
gd 1 körüliem. Isteni meghittség egyesített kettőn­
ket egymással.

így szóltam hozzá:
— Mindnyájunknak jogunk van lelkűnkben egy 

titkos fejteket tartogatnunk, a hova olykor elvo­
nul!).i-sunk. Szentségtörés, ha erőszakkal akarunk 
oda behatolni. Különösen a nőnek szükséges, hogy 
szivének vagy életének valamely részéi homály­
ban hagyja. Ha kierőszakoljuk titkát, csakhamar 
másikat kovácsol magának; mert a nő mindig 
titokzatos teremtés kissé. Igen sokszor nincs is 
egyéb varázsa. Téged, a kiben minden varázs 
megvan, miért fosztanálak meg eltol ?

És még ezt is mondtam neki:
— Különben is jobb, ha megtartjuk magunk­

nak a szenvedés ez okát. E nélkül túlságosan is 
boldogok volnánk. A boldogsagr.uk magának kell 
megválasztania a baját.

Vadamra hajtotta a fejét. Folytak a könyei.
— Mondd meg csakis a nevedet — szóltam 

ekkor.
Ezt felelte:
— Anyám Violámnak hitt.
Tetdeihez borultam, egészen meghatott ez a 

gyöngéd név.
— Violám. Violám — mondottam — marad­

junk itt pár napig. Elhozatjuk a gyermekeinket 
és majd itt játszanak ebben a régi kertben, a hol 
te játszottál anyud közelében.

Oh, milyen tekintet ragyogott rám a drága sze­
mekből ! . . .
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— Menj el, én Pascalom! Megbízom benned!
Pascal elutazott; nem jött vissza csak négy nap 

múlva; de úgy látszott, nagyon meg van elégedve 
uijaval.

Jól megy! — mondta, mialatt a bőröndjei 
a cseléd kezébe adta. — Pompásan megy! Kitűnő

bizottságom lesz; az ellenfelemnek nincs semmi 
esélye. Befütyültünk neki!

— Nos, nem csókolsz meg ? — kérdezte Méianie 
egészen hozzá hajoltan.

— De igen! Hogyne? íme. drágám! ... Jól 
érzed magadat ? Nőin unatkoztál túlságosan e 
négy nap alatt ? . . . Tv hű! teringelte! elfelejtet­
tem a tavira'ot.

És Pascal kikiáltott az ajtón:
— Maria! Maria!
A c-eléd megjelent.
— Táviratot visz feladni, — szólt hozzá a 

gazdaja.
Azután berohant a dolgozószobájába, papirost 

vett elő. pár szót fivkantott reá.
— A bizottságom elnökének küldőm, nagyon 

sürgős, — mondta Mélanienak, a ki csodálkozott 
a nagy sietségen.

Es Pascid az egész nap ennyire sürgölődött. A 
következő napokon is hasonlóan izgatott volt. 
Szaladgálások, levelezések, látogatások, programm- 
beszéd készítése, közlések az újságok szamára és 
számos más uj lenni való nem engedték, hogy a 
feleségére gondoljon, az alázatos Mélaniera, a ki 
messziről kisérte a lukasban, mint a hogy a né­
hai Barbiche öt magát kisérte régente, a mikor 
kevés sóra vágyott.

— íme ! de most hagyj dolgozni! — mondta 
Pascal, miután futtában egy csók alamizsnájában 
részesítette.

És Méianie megbocsátott az 6 nagygyermek 
urának. Majd később, mikor már képviselő lesz, 
mindezt helyrehozza.

Addiglan hetenkint két napot Libourneban 
töltött.

— Jól megy, meg vagyok elégedve ! — jelen­
tette ki visszatértekor.

Mind erősebben reménykedett. Terrade, az 
ellenjelöltje, radikális programmot ad. Ezer sza­
vazatra sem tesz szert ! ő, ő okos lesz. Nem 
szabad megijeszteni a szőlömüveseket! Szabad­
elvű köztársasági : íme az ó hitvallása. Később, a 
Házban, majd kifejti a saját elveit.

Méianie, ábrándoktól nyüzsgő lejjel, czikkelyeket 
másolgatott, cntrefilets-kat a girondéi újságok 
számara. Es mikor a lérje nem latta, széniéit 
vízzel minden iv papirosra keresztet csinált, hog> 
a jó isten vele legyen.

A ,1'Officiel*, a hivatalos lap jelentette, hogy ■■ 
választás juiius 2 án lesz. Pascal a kerületébe 
akart lenni, hogy idejében, lehetőleg az elleu- 
jelőltjét megelőzően, megtehesse a kőrútját. Rög-

ezzel nem áll arányban a vizimunkálatokra fordított 
összeg. Kérdi, mennyire haladtak a fizimunkálatok főleg 
a Dráván.

Gróf Andróssy Sándor majdnem kivétel nélkül ma­
gáévá teszi a Pulszky felszólalásában foglaltakat. A 
szövetkezetekre nézve azonban megjegyzi, hogy nézete 
szerint minden módot meg kell adni arra, hogy a sze­
gény nép minél olcsóbban jusson a szükaégleti csikkhez. 
A borhamisítási törvényt rossznak tartja és 
eliminálandónak. Véd minden oly intézkedést, 
mely igazságtalan gyanúsításokhoz vezet. Sze­
rinte is szükségesek lennének Ausztriában megfelelő in- 
tézkédések, de abból, hogy ott ilyesmi nem történik, 
még nem következik, hogy mi sem tegyünk semmit. A 
kivándorlások ügyében megjegyzi, hogy a főldmivelési 
miniszter részéről e téren a legnagyobb jóakarattal ta­
lálkozunk és a baj jóformán meg is szűnnék, ha a többi 
miniszterek is ez ügyben annyi jóakaratot tanúsítanak, 
mint a főldmivelési tárcza vezetője.

Matlekevtoe azon nézetben van, hogy kormányi 
intézkedések se kis, se nagy emberek számára nem 
valók, hanem az a főldmivelési [politika helyes, mely 
történjék bár nagy vagy középbirtokos érdekében, lehet 
a kis emberekig is és annak a helyzetét is javítja. 
Állatkivitelünk szempontjából sajnálja szóló, hogy a 
kormány a párisi élőállatok kiállítását nem használta 
jobban ki. Sajnálatos az is, hogy Németország a leg­
újabban alkotott huamegvizsgálási törvénynyel még in­
kább megnehezítette kivitelünket. Furcsa azonban az, 
hogy viszont Németország ugyanazon szerződés alapján 
mintegy prémiumot kap arra, hogy hozzánk ugyanoly 
czikkeket behozzon. Szóló nem barátja a reprosszaink­
nak, de azt hiszi, hogy joggal megkövetelhető e téren is 
a recziproczitás. S ha ezt nem merjük megkövetelni, 
Németország jól teszi, ha Így jár el velünk szemben. A 
nyersbőrök behozatalával szemben főleg az idén köve­
tett, merőben indokolatlan eljárásra megjegyzi szóló, 
hogy ez voltaképen csak a magyar iparnak volt hátrá­
nyára, a mi annál kevésbé volt helyes, mert ugyan­
akkor az osztrák bőriparnak minden lehető könnyítés 
megadatott. A mi a szövetkezeti ügyei illeti, szóló is­
mételve hangsúlyozza és tüzetesen kifejti, a mit egy 
ízben már mondott, hogy a fősüly a hitelszövetkezetekre 
fektetendő s ha ezek kellőleg megerősödtek, csak akkor 
lehet óvatosan áttérni a fogyasztási szövetkezetekre is. A 
bor és gahonaértékesitő szövetkezeteket és azoknak a 
kormány részéről való puszirozását ma is elhibázott do­
lognak tartja szóló.

Darányi Ignacz földmivelésügyi miniszter nyilatkozott 
ezután a felhozotlakra. A ki- és bevándorlásra nézve 
megjegyzi, hegy a kormány több tagja telt már intéz­
kedéseket ez ügyben, sőt működésében lehetőleg támo­
gatni iparkodnak. A szövetkezeti ügyben a törvényhozás 
döntött, a kö.tsugvelés tárgyalásánál pedig nem lett ki­
fogásolva a tétel, mely a szövetkezetek fejlesztésére fel­
vétetett. Abban egyetért szóló is, hogy a szövetkezetek­
ből minden felekezeti eszmét és gyűlölködést ki kell ir­
tanunk, de magát a szövetkezetek eszméjét elejteni annyi 
volna, mint a kis embert boldogulásának utolsó remé­
nyétől megfosztani. Ezután kimutatja, hogy mily előnyei 
vannak a szövetkezeteknek a borértékesítés terén is. A 
gabonáért* kesitési szövetkezetek külföldön, ha nem is 
mindenütt, de Németországban beváltak ; a külföld pél­
dája meggyőzően bizonyít a biztosítási szövetkezetek fan- 
tartása mellett.

A borhamisítási törvény nem elégíti ki szólót egészen, 
de azért helytePn eljárás !“ít volna a régi állapotokat 
változatánál meghagyni. Adutokkal mutatja ki, hogy e 
téren is örvendetes juvulus mutatkozik s a borhamisítási 
törvény a nagykereskedelmet máris fellendítette. Síj 
nálja, hogy a gazdasági és politikai életben bizonyos 
jelszavak vannak forgalomban, de a födolog az, hogy 
bizonyos tuihajtasuk töt ültessenek Ha a gazdák és ke­
reskedők közelebb lépnek egymáshoz, bizonyára meg 
fogják egymást erleni s ha maradnak is fenn némi 
ellentétek, kölcsönös méltánylássá! ki lesznek azok is 
egyenlitiietők.

Az állatkivitel tekintetében felhozottakra megjegyzi 
szótő, hegy érdekeinkhez kép- st a megindítandó kereske­
delmi tárgyalásoknál figyelembe fognak vételei.

Gyurkovicsriak azt válaszolj;*, hogy Horvátország irá­
nyiban mindig a legnagyobb méltányossággal jár el. A 
Dráva-ezabályozasra nezve oly intézkedéseket fog t=nni, 
melyek a helyes egymásután megállapításira meg fogják 
nyugtatni az oltani közönség* t. A párisi szarvasmirha- 
ki.iliitusra nézve sikerűit a kormánybiztosnak némi 
könnyítéseket kieszközölni, de az erre vonatkozó határo­
zat későn jött létre s a kedvezményeket igénybe ma 
sem vehettük. Igyekezni fog szóló, hogy a párisi mező­
gazdasági kiállításunkat Budapesten is bemutathassuk a 
magyar közönségnek. Ezután a telepítés kérdésére tért 
at a miniszter s hangoztatta, hogy e téren oly ered­
ményeket ért már el, melyeket kicsinyelnünk nem sza­
bad. A telepítési lörvénycyel már az idén a törvény- 
hozás elé- fog h-pni, mely a parczollázási ügyet is sza­
bályozni fogja. A Kárpát-hegyvidéki biztos a 2000 korona 
többletet tavaly is kapta s szóló csak kütelességszerüleg 
járt el, midőn a szóban fortó teteit a budgetben fel­
vette. Biztosit arról, hogy felesleges utazgatások a köz­
ponti közegek részéről egyáltalán nein történnek. A 
rutén akczióra is áttérve, megjegyzi, hogy az intéz­
kedések a rutén vidékeken fényesen beváltak. A szegény- 
nép oly lelkiismeretesen fizeti a b'-rösszeget. hogy való­
ban például szolgálhat, hogy mikért kell az aliam 
iránti kötelességeknek eleget tenni. Az állam e bérle­

tekre több mint 160.000 koronát ráfizet s ott közvetí­
tési dijak egyáltalán nem fizettetnek. Az akczió üdvös 
mivoltát mi sem bizonyítja jobban, miut az, hogy a 
többi felvidéki részek is kérik bevonásuk a; az akczióba.

A miniszteri biztos csak azon keretben -dkfidik, me­
lyet számára kijelölt s működése objektiv. K > *.j thynak 
megjegyzi, hogy az állam javadalmamat jövedelme 
olyan, hogy azzal bármely privát ember meg lehet elé­
gedve. Az állami erdők jövedelmét azonban még emeini 
akarja, E tekintetben csak a Máramarosmegyében tör­
tént intézkedésekre utal. Úgy számítani, mint Komjáthy, 
hogy az erdőfelügyelőségek szükséglete is a kincstári 
erdők terhére irassek, igazságosan nem lehet. Az állat­
biztosítás kérdését csak akkor lehet megoldani, ha az 
államosítás keresztül lesz vive; addig minden kísérlet 
elhibázott lenne. Komjáthy azon vádját, hogy minden 
csak a nagy urak érdekében történik, a kis emberekkel 
pedig nem törődik, megczáfolta szóló a házban. Az 
utolsó törvényjavaslatok, melyek mind a kis emberek 
érdekében lettek benyújtva és melyeket az a párt is el­
fogadott, mélyhez Komjáthy tartozik, ennek élénk ezá 
folatai. Más osztályoknak háborút üzenni nem t *rtja 
feladatának s e térre nem is fog soha lépni. A külön­
böző társadalmi rétegek harmonikus összmüködésének 
szükségét tartja szem előtt s ebben a szellemben szán­
dékozik tovább Js eljárni.

Ezek után a tárgyalás folytatását holnap délután 5 
órára tűzték ki.

A khinai bonyodalom.
Úgy egészében elég lurcsa a khinai probléma 

képe, A khinai császári udvar részéről egymást 
érik a békés szózatok, de párhuzamosan velük, 
mint a czáfolatok lánczolata, folytatódnak a za­
vargások és a lázadók egyre ölik a misszionáriu­
sokat, másrészt pedig, a mi a hatalmak dolgát 
illeti: egyre nyilvánvalóbba válik, hogy a nagy 
egyesülésből nem marad annyi, a mennyi valami 
eredményes akczióra elég volna, de azért a diplo- 
mácziai képviselők buzgón tanácskoznak Peking- 
ben és úgy szabjak a föltételeket, mintha valóban 
valami rémerős hadsereg allana mögöttük. Így 
— mint London utján most jelentik —- a 2G- n 
tartott értekezleten az idegen követek elhatároz­
ták, hogy azon a hét hivatalnokon kívül, a lök­
nek kivégzését Frencziaorszag követelte, még Ti 
és Jingmen herczegek kilégzését fogj ak köveiéin:. 
Egy újabb császári ediktum, hivc-n az eddig kö­
vetett eljáráshoz, a bűnös miniszterekre kirótt 
újabb büntetésekkel akarja kiengesztelni a hatal­
masságokat. Kiegészítője ennek az a pao ing' ,, 
jelentés, hogy a szövetséges csapatok parancs­
nokid tisztje, a kiszabadult hittérítőknek a khi- 
naiak kegyetlenségeiről szóló elbe-zélésén meg­
indulva. a tartományi pénztárnokot mint íöbünó-t 
letartóztatta. Oti különben még most i veméiik, 
hogy a szövetségesek üdvös büntetést 'ágiak 
mérni a városra.

Ma érkezett távirataink a követk-vők :
Washington, okt. 29

Conger pekingi amerikai követ azzai vj u.lla 
Hall kapitányt, a ki a Pekingien volt teng r*--z- 
külűni'ménynél szolgált, hogv a követ-egek ov-t* *■; 
alatt gyáván viselkedett. Chaffee tábornok vi.-g 
latol rendelt el és az ügyre vonatkozó iratok i 
Washingtonba küldte azzal a javaslattal, hogy 
szüntessék meg a további eljárást. A korín r.y 
azonban a tengerészhadtest parancsnokának .** * 
ki az ügyet, a ki rendkívüli bíróság utján be­
hatóan meg fogja vizsgáltatni.

London, okt 29
A Reute:-ügynökség jelenti Paotingfubő' 23 iki 

kelettel : Német, franczia és olasz csapatok meg­
szállták Poatingfut. Az angol c«ap ttok a vai s 
északi részén táboroznak. A letartóztatott I "■ i- 
mánvi pénztárnak főlőtt bizottság fog tő-vényt 
ülni. a niolyn-k elnöke Uatihiii. I jgj *i Iá * *, 
őrnagy. Camsei és Salsa ezredesek, tolmács * *: ; 
Javítson lesz. Poatingfu sorsát illetőleg g .[ 
Waldersee utasításait varjak.

B-rlin, okt. 29.
A kiaucsaui kormányzó ezt táviratozza : ke;,*!,

falu, a mely 23-án ostrommal hevétetett, g■ üie- 
kező helye volt a haulii kerület lázadóinak. A 
falu elfoglalásának nagyon jó hatása volt. a 
mennyiben a lakosság a többi falvak erő iitim- 
nyeit lerombolja és a fegyvereket kiszoig Itat. 
Most valószínűleg helyreáll a nyugalom, ugv .!" .;* 
a vasúti munkákat ismét folytathatjuk.

tön készülődött hűt az. útra. Rendelt magának 
ruhát, vett egy erős furkósbotot, egy amerikai 
buxolót . . . Minthogy Melar.ie csodálkozott meg­
magyarázta :

— L:bourneba egv amerikai boxoló, meg egy 
jó hol is elég. A Garonne túlsó partján vaspan- 
czélra volna szükségem I

Sohasem volt jobb kedvű. Megv üani vélte 
álmát : eléri a tömjént, ha nem L- aranyat
és hangosan beszélt magúnak az erkeiyen, fürgén 
járva-kelve.

A iiii Mélaniet iiieli, ó reggeltől estig énekelt s 
közben nagy buzgó-aggul varrta löl a gombokat 
a leendő nagy férfi mellényeire — még pedig 
Gounod dalait énekelte, ugv bizony I . . . Egy 
képviselő felesége csak nem énekelhet holmi ope- 
retle-zenét I . . .

Egy nap nagyszerű eszméje támadt; beszalad­
gálta a droguista bobokat, a gyógyfükereskedúk 
és a természetrajzi tárgyakkal kereskedők üzleteit, 
hogy egy vipera fullánkot vásároljon. Emlékezett 
egv breton néphitre : az az ember, a ki tudtán 
kívül vipera fullánkot hordoz magúval, minden 
tervével diadalmaskodik. Istenem I mennyit kellett 
lótni-futnia, hogv egy vipera fullánkot szerezhes­
sen I Páris nagyon rosszul van fölszerelve, bar 
mit mondanak is I Végre mégis, Melanie talalt 
egyet a rue Rambuteau egy kis boltjában. Sietve 
vitte haza a talizmánját. Rögtön bevarrta a férje 
szalonkabátjába, a bélés alá, a szív tájékán.

— Pascalom, ezt a kabatodat veszed magadra 
a kőrutadra! Megígéred, ugv-e?

Pascal szívesen megígérte, a nélkül, hogy ma­
gyarázatot kérne; különben is, hozzá volt szokva 
az ilyen apio ti'okzalossagokhoz. És jjMélanie ugrált 
örömében. Képvisi lőné I Képviseióné lesz belőle I

— Igaz, Pascal I Tudod, hogy megígérted: 
teszel valamit Barbiche tolvajáért ?

— Csakugyan, jut eszembe I Rendjelet adatunk 
neki, ha nem csalódom ?

— Nem, ne tréfálkozz I Nem feledkezel meg róla, 
ugy-e ?

— Jó, jó ! Teszek valamit, számilhasz reá.
— És Vigneux abbéért? Ót sem felejted el?
— Mit kivan, Vigneux abbé?
— Kit nem emlékszel ? Államsegélyt a tem­

ploma helyreállítására.
— Jaj, nem, azt nem kapja meg I — tiltako­

zott Pascal határozottan. — Az ország mai pénz­
ügyi helyzetében I . . .

Mélatiie sokat sirt aznap este, a melyen a férje 
elutazott. Sokáig oda marad Pascal ez alkalom­

mal I Megígérte ugyan, hogy minden héten ■ -
tógát Parisba, de vájjon teheti e? Milyen szórni' . 
hogy egyedül kénytelen útra indulni! Ki :,:■* i 
amott, ha esetleg megbeteg-zik ? Oh I miért vo­
nakodik az ezredes elfogadni az ó szerető es ti- - 
telő menyét ?

A sz-gény asszonyka zokogástól elfojtott hangon 
mondta:

— Akarod, hogy elkísérjelek? 01 v igen boldog 
volnék I Nem zavarnám apudat, nyugodt lehetsz! 
Nem beszélnék vele. Mindig lavul maradnék v’e ! 
Sőt be se tenném labamat a házába, minibe r ■ 
méltatlannak tálul engem I . . . El lakhatnék v i- 
lamelyik szállóban I Akarod, szólj?

Pascal nem akarta. Ha a felesege Libourne. i 
jönne, mindenki megtudná és furcsának találnak, 
hogy nem az apai házhoz szailt. Rossz hatással 
volna a ielöitségre. Nem. nem. Melanienak ÍV.i*. i 
keli maradnia.

— Ne félj semmit I — tette vigasztalásul a 
szavaihoz Pascal. — Apám nagyon is szívesen 
et fogad majd, ha engem megválasztottak.

— Azt hiszed?
— Bizonyos vagyok róla. A siker mindent meg- 

boesattat. Nézd. te majd csak a válasz!as napjá­
nak estéjére jősz Libourneba. A szállodák mégy. 
Ha győztem, érted megyek 10 órakor, vagy “jí; - 
kor, egyszóval, mihelyt az eredmény ismeretes e= 
akkor aztán lesz részed ölelésekben, rokoni 
csókokban I

— Jaj, ha igazán úgy volna I — kiáltott fel 
elragadtatással a kis menyecske.

Ez volt a titkos vágya, az esemény, mely a 
legnagyobb örömöt szerezhette neki a világon. 
Elfogadtatni a férje családjában: milyen dicsőség I 
milyen vigasztalas!

— Menj. menj I választasd meg magadat I — 
mondta az öröm sugárzásával szemében. — Imád­
kozni fogok éjjel-nappal a jó istenhez, megaldo- 
zom minden vasárnap és kilencz napos ijtatc=- 
ságot végzek a Sacré-Coeurben. Menj 1 Nesze, 
ezek a csókok holnapra, és ezek holnaputanra I 
Nesze, nesze, a jövő hétre és az azutan követ­
kezőkre és mindenkorra I Menj I Megválasztanak, 
ha van isten az égben I

Pascal elment.
Méianie még az erkélynél is csókokat szórt 

utána, két kézzel hajigáita a csókokat utána.
És Pascal nedves szemekkel távozott, konyha 

lábadt szemekkel 'aba mozgolódni a kél gyengéi 
kart, ott fent. Paris fölött, az alkony aranyábai.

(Folytatása következik.)
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31900 egyetértés, kedd, október so:
Berlin, olt. 29.

Oroszországnak és Francziaorszógnak a német­
angol egyezményre vonatkozó válasza még nem 
érkezett be. A két állam kabinetjeinek beleegye­
zése azonban már most is biztosra vehető.

Köln, olt. 29.
A Kölnische. Zeitung Írja: „Rendkívül sajnála­

tos volna, ha Amerika Li-Hung-Csanggal a béke­
pontokat illetőleg részletes tárgyalásokba bocsát­
koznék. Politikai körökben erősen hiszik, hogy e 
bir valótlan. Élénk megbeszélés tárgya Li-nek az 
a kijelentése, hogy Kettelert csakugyan a boxerek 
ölték meg.

VIDÉK.
* Sitim Ferencz telepítése. Azok a szeren­

cséden áldozatok, a kiket Sima Ferencz telepitett 
Sitérre, nagyon hamar rájöttek, hogy meg van­
nak csalva. Szegedről távirják ma nekünk, hogy 
Sitérről csapatostól férnek vissza Sándorfalvára a 
földmüvesgazdák, a kik keservesen panaszkodnak, 
hogv rászedték éket. Borzalmas dolgokat beszél­
nek a sitéri állapotokról és elmondják, hogy 
Sihren háromszáz telepes lakik a töltés oldalába 
iái! bartaii'ioklan. A föld ott teljesen haszna- 
vehetlen. Sokan közülök megbetegedtek. Holnap 
Sándorfalváról ötven kiküldött megy Szentesre 
Vudauy Andor főispánhoz, hogy segedelmet 
kérjen tőle.

EGYHÁZ
A reformáczió ünnepe. A budapesti ref. egyb.'Z 

templomaiban a reformáczió ünnepét október 31-ikón 
i rtják meg, mely alkalommal a hitoktatók a református 
növendékeket az összes iskolákból a templomokba veze­
tik. Ez alkalommal a kálvin téri templomban prérlik .1 
Kereszteli Soma vallástanár. Budán a Fazekas-téri 
templomban Kádár Lajos vall stanár. Kőbányán 
Török József lelkész és a Zuglóban Péntek Ferencz 
lelkész. Az isteni tisztelet mindenütt 10 órakor kezdődik. 
Október 31 -én kívül november ej*ő napját is a refor­
máció emlékének fogják szentelni a budapesti ref. egy­
házban. a mikor tz összes templomokban ismét hódo'ó 
isteni tiszteletek lesznek. — Pozsonyban is az ifjúság 
ünnepe fog I°nni október 31-dike és ott, mint rv künk 
írjak, a B-! M ítyás-utczai kis:emplomban- az egyetemes 
evangélikus theoiogiai akadémia rendezi az ünnepet. Az 
oltári szolgálatot dr. Masznyilc Endre igazgató végzi, 
ünnepi beszédet pedig Strom p László tanár fog 
mondani.

Egyházmegye! közgyűlés. A békés-bánáti ev. ref. 
egyházmegye múlt szerdán tartolta meg évi közgyűlését 
Szegeden a széké;.file* nagytermében. A közgyűlésen Szabó 
János vasári] ;\i esperes elnökölt. A tagok igazolása 
után f* lói vast k az esperesi jelentést, a m ly a közgyű­
lés legkirr.ag; slóbb j »ontja volt. Ez a jelentés világos át­
tekintésben rísz n r»! a békés-bánáti ev. ref. «gyház- 
megve szellemi és anvngi állapot ról. E szerin* az egy­
házmegyének van 19S.RSI liive. a múlt évnél 920 tál 
több. A szapero i > iliuszlráüiató : szülőit-k szaru a ; 
7361. születési tüi bb-í n halálozással szemben 2ö76 E« 
minthogy GR áttér -i \ Í=? rr.lf, a szaporodás 2f'• 
Igen kefívező a jelentés az iskolaügyröl. úgyszintén z 
•egyházmegye anyagi álla'»'tárói. Az egyházmegye a műit 
évben egyházi ez» lukra 147 S77 korona 44 fiié rt költött.
A jelentés beszámol az egyházpolitikai törvények hatása­
iról is. A kézfogás, ez» nzura és hirdető? vök egyház­
ban vagy egészen megszűnt, vagy pedig a jegyesek t^t- 
széséie hivatott. A temetésnél alig-ahg mellőzik ei az 
egyház szolgálatát, liasonh-krf [» n kerosztc-lésnél is; 
de már a házasságnál némi ly b 'y n az uj párok je­
lentékeny százaléka nem ecl-v«zik meg. Ez azonb. n, 
általában véve. nnm rótmtó fel nz illetői; r<*\h ■ c 
•elleni indulat.inak, mint inkább az ui törvény h»iv I n ! 

felfogasának.
Enttenberger ünnep. A bii«l:in«?9 . g. b tv. ev.an?. 

egyházközség ;»•' Eö'vös-alanp?! eguiii imnopelte meg 
ma Luüenherger .\g«»-t emu kez» let M i íc-ph zt» k |e a 
sírkövét a kerep'si úti t m» főben. Lutten! rger har- 
minezhat év n á» .-/•»!gá?ta r» * gyh zkö/s g» t, bu/gó 
lelkiismeretességgel, min* tanító ; a*/ Eőtvö*-nlnpu.ak
pedig tiz éven kér ztiil volt p«'-rzt «rosa, tizetés rv.kűl. 
Az finnepiessé-get a Ferencz «lú/spf-tanitvk házának az 
ifjúsága nyitotta meg, a Szózat elénekles-vel s azt an 
Raezián János ev. lelkész mondott eml- kb°sz»d t, 
méltatva az elhunytnak n közéletben, valamint az isko­
lában szerzett érdemeit. Majd Póttá Lajos szavalta el 
szép alkalmi költeményét. A nagy hatost tett szavalat 
után a Frübdl féle nőképző-inté/'i növendékéi az el­
hunyt dalköltő szerzeményét, a «B z=abokor pirosük a 
halmon . . .» czimu dalt énekelték el s az ünnpp'u*s- 
3ég befejezéséül az országos óvónőképző intézet növen­
dékei a Himnuszt adták elő.

El nem fogadott fogondcokság. Megírtuk köze­
lebbről, hogy a barsi ev. ref. egyházmegye gróf Tisza 
Istvánt főgondnokává választotta meg. Most mint n künk 
iirják, gróf Tisza István arról értesítette az egyltázme. 
»gyét. hogy a főgoodnoki hivatalt nem fogadhatja el és 
ezt azzal okolta meg. imgv túlságos elfoglaltsága mi tt 
nem volna képes tisztét lelkiismeretesen betölteni.

Unitárius papi értekezlet Tegnapelőtt tartották meg 
az unitáriusok pap; -rtekezietükf t Kolozsváron, a gimn - 
zium oiszlerrn* heij. Az értekezletet rJóza.n. Miklós hu»la­
pesti lelkész imája üt n, ferencz József püspök nyitotta 
meg nagyhatású beszedd •!, melynek végezte után Boros 
György throlcgiai tanár arrerikái útja alkalmával az 
Ottani unitárius lelkészek életéről szerzett tapasztalatait 
olvasta fel. Előadásáért megéljen* zték és jegyzőkönyvi 
dicséretben részesítenék. Kovács János tanár felolv.sá­
sában lSS2-ben uz Egyesült-Allanickban megtett utjá­
nak refleksziót ismertette. Ezután Fazekas Lajos 
nyárád-szcct-mártoni lelkész az elszórva élő hívek leiki 
gondozásáról és a lel koszi teendőkről tartott érde­
kes felolvasást. A nay érdeklődés mellett megtartott 
értekezlet a püspök záróbeszédével végződött.

ÚJDONSÁGOK.
— október 29.

— Tisztelettel felkér/ül: azokat a i. előfizetőinket, 
a leiknél: előfizetése október 31-én tejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani sziveslcedienek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre . ...... 40 k. — L
Negyedévre . ...... 10» »
Egy hóra..........................................3, 60,

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,JHvat- 
szatoii *-mik kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre S koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hívek. Lagos Viktor főherczeg 
H® délután Bécsből Salzburgba utazott. — Ernő 
Ágost szász herczeg Bécsbe érkezett. —- ö'áf 
Andrássy Aladár állapota már annyira javun, 
hogy naponta hosszabb ideig sétálhat a sza­
badban. — Báró íejérváry honvédelmi miniszter 
ma este Bécsből visszatért Budapestre.

Szobrot Vörösmartynak.
Melyik magyar ember az, a kinek szivéig ne 

érne Vörösmarty Mihály emléke. Száz esztendeje 
lesz annak, hogy megszületett és el nem múló 
dicsőséget árasztott nevével a nemzetre. Emléke 
messzire világit be a nemzet életébe s a dicsők 
között ott foglal helyet bíborban a magyar Par­
nasszuson.

A nemzeti kegyelet kíséri nyomon s bele van 
vésve neve minden magyar ember szivébe. Lantja 
akkor szólt, a mikor a nemzetnek nem volt re­
ménye, a mikor a nemzeti öntudat csak ébrede­
zőben volt. De a Szózat költőjének ihletett lelke 
túlszárnyalta a sötétségei s főiemelkedve a vilá­
gosság mesgyéjébe, alig dalolt, addig énekelt, 
a mig dalaival világosságot teremtett. A felhők 
eloszolván, az ő fenkőll alakja ölökké élő szo­
bor gyanánt ott áll nemzetünk legnagyobbjai 
között.

Dicsőséges nép, mint a miénk, dicső nagyjai­
nak emlékét méltóan örökíti meg. Szárnyat kap a 
szó, a mely Vörösmarty Mihály megörökítésére 
buzdít. A kinek reménye volt, a mikor mindenki 
elcsüggedt; a ki bízott akkor, a midőn mindenki 
reményét vesztette; a ki lelkesedett, a mikor min­
denki csüggedt: az a magyartól százszoros halát 
és szereteset érdemel.

A magyar nép lelke lakik Vörösmarty emléké­
ben. Szózata épen olyan örökéletü eszmét fejez 
ki, mint többi müvei, a melyek a nagy sötétség­
ben fényt árasztottak és a fénynek kiapadhatlan 
forrásaivá változtak. Kell-e szóval zengeni a ma­
gyar előtt Vörösmarty dicsőségét ? Szükséges-e 
müveinek örök szépségét újra fölemlíteni, a mi­
kor születésének százéves tordulóját ünnepli a 
magyar ?

A vonó kiesett kezéből. A halál sötét fátyla 
borult reá. De csak a lest halt meg. S ellenie itt 
maradt köztünk ; lelke itt időzik nálunk és ser­
kenti azt, a ki csüggedni akar. A hányszor a 
Szózat megcsendül, mindannyiszor uj lélek, nj 
erő, uj ihlet, uj lelkesedés szállja meg a magyar­
nak szivét.

Ünnepre készülünk tehát. Ünnepeljünk úgy, a 
mint Vörősmariy Mihály emlékéhez méltók va 
gyünk.

Ünnepeljünk úgy, a mint nagy fiát egy nagy 
nemzet ünnepelni tudja.
; Ünnepeljünk ne csak szóval, ne csak sírjára 
helyezendő hervadó babérral, virággal.

Ünm-peljünk úgy, hogy megemlékezésünknek a 
ké-o unokák is örvendhessenek. II idd lássa minden 
idők nemzedéke, hogy nagy emberét a magyar 
minden korszakban szívére zárja.

Emlékezzünk ugv, hogy ünneplésünknek oly 
maradandó jele legten őrök kinkig, a innyen ma­
radandók örök időkig a nagy kohó müvei.

Allit-unk szobrot neki, fon-ége-t. az idők viha­
rával daczolót, hogy a ki meglátja, lehoruijon 
előtte és fölt,imádjon benne újra meg újra a ke- 
gyelet és hála.

Adósunk szobrot neki, hogv ugv e'vezelhes-e 
oda a magyar ember fiait, leányait, mint többi 
napijaink emlékéhez, a kiknek mar erezetűtek 
ú zi ii.. p.súgat.

kinek mennyi telik, annyit adjon. Járuljon min 
di n ember ez érez emlékhez, mert a magyart di - 
c-oiti. a ki a nagy magyar költő emlukszobráhuz 
iiozzaiai ul.

Ne maradjon el senki. Szegény, gazdag eg v a ránt 
gyarapítsa tenet-égé szerint a hála és szét eletet e
minél.

K lejeik hasábjait m("nyitjuk a lelke adako­
zóknak Mi ginditjuk a gyűjtést. A legkisebb ado­
mám «."ii uiven kedves a nemzet elölt, mint a 
u 11•11. g\óbb. Minden fillér cgv-egv maradandó 
b.dier fi - . a mely u nemzet raun zkodasat lúgja 
jelképezni.

Az adományok az Emire, fis ■ erke-ztóségéhez 
c/iu.ez',miok. s lapunkban nyi.vanos.in nviig az.ni 
log: *s.

I>iesü-ég a nagy költő emlékének és dic-ó-.'g 
azoknak, a kik ez emlék megörökítéséhez hozzá­
járulnák !

*

A gyűjtést az. „Egyetértés* szerkesztősége ezen­
nel 100 koronával indilja meg.

— iW/isv it kiriil i/i csatéul buti. Ma ment 
végbe Becsben Mária Immaculata Jtaincrin Ib- 
herczegnő és Róbert würltembergi herczeg esküvője.

Az esküvő ma délelőtt 11 órakor ment végbe 
a Burg plébánia-templomban Az ünnepélyen jelen 
volt a /. ■nihi, Mdclós Württemberg! herczeg. mint 
a u-örttemhergi : ra " képviselője, a : uralkodóház 
valamennyi tagja, .-ok nagv vendég és a legfőbb 
udvari vs ail .ua mélto-agok. A pa/azt.l díszített 
unphioi l-ej. r..tanai dr ('iKí-cha biborvs herczcg- 

éi.-ck fogadta az. uralkodót >- a matk.ijiaiI, a 
klóinsl ejö-eborsaíva. az. olt. 'hoz ki-.-rte kűrlhar- 
sogns és dohszó mellett. Azután megkezdődött az 
esketés szertartása, a melyet Mayer püspök, 
udvari és a Burg plébánosa végzett. A szertartás 
befejező vel a király, a matkap .r és a többi je- 
lenvollak elbagvlak a templomot. Az esküvő után 
az uralkodó külön kihallgatáson fogadta az uj 
házaspárt, a melv az.után Rainer töherczeg palo­
tájába hajtatott. Kgv könvoinatos jelentése szerint 
a király e hó 26-ikán. a mikor látogatást tett 
Rainer tőiierczegnél, személyesen adta at nász­
ajándékai, egy rendkívül művészies kivitelű gyé­
mánt nvakéket. — Késő éjjel jelenük Becsből, 
hogy Rainer főherczeg és neje ma délulan az. uj 
huzaspar tiszteletére dejeuner dinaloire-t adott, a 
melyen a legközelebbi családtagok voltuk jelen. 
Az. uj házaspár délután 3 óra 35 perczkor Traun- 
kirchenbe mázott. — Az. udvari hangverseny al­
kalmával érdekes kis epizód játszódott le, részint 
derültséget, részint ijedelmet keltve a fejedelmi 
vendégek között. Ugv történt, hogy a Irak kos 
rendjeles nagy urak közé besurrant egy hívatlan 
vendég : egy szemtelen kis egér s fittyet hunyva 
az udvari etikettnek, szürke köntösében bókolt, 
ficzkándozott a király és a fejedelmi hölgyek lábai­
nál. A pódiumon Schmedes, a tenorista énekelt s 
mindenki cl volt ragadtatva. E pillanatban a 
redutcsarnok sarkából, aranyos arabeszkek közül 
kibújt a szürke vendég s egyenesen odafutott a 
király lába elé. Az udvari etikett egy pillanat 
alatt megbomlott. A főméltóságok arcza hosszúra 
nyúlt, a herczegnők és udvari dámák pedig sikol­
tozva emelgették ruhájuk fodrát. Csak a király 
maradt nyugodtan.

__ Ne féljenek! — szólt a kifelé menekülő höl­
gyeknek — csak egy kis egér.

_. A dicsőséget végre egér urfi is megelégelte. 
Végig hallgatta a Schmedes énekszámát, azután 
újabb iszonyatot keltve, eltűnt a padló peremén.

— Jótékonyság. Dr. Samassa József egri érsek 
10.000 koronát adományozott egyházmegyei papsága 
nyugdíjintézetének és ugyancsak 10.0)0 koronát a 
hevesmegyei nőegyesület árvaháza részere. Iöektmberg 
Mór szegedi földbirtokos hatezer forintos alapítványt tett 
kulturális czéloltra.

— A kegyelmes szerb király. Sándor szerb 
király, mézes heteit élvezve, egyre osztogatja az 
elítélteknek a kegyelmet. Belgrádból jelentik: Az 
uralkodó elrendelte, hogy Nikolics ezredesnek, a 
kit a merényied pörben húsz évi börtönre Ítéltek 
s a kinek néhány nappal ezelőtt kegyelmet adott, 
újra fizessék a nyugdijat. Az ugyanebben a pór- 
ben húsz évi börtönre Ítélt Gyurics Milán archi- 
mandrita, a kinek szintén kegyelmet adott a ki 
rály, ma újra elfoglalta lelkész.! hivatalát.

— Tartalékos honvéütisztek szemléje. A hon­
véd tartalékosok és havidíjasok tiszti bemutalkozása ez. 
évi november 5-én lesz a József főherczeg első honvéd- 
huszár ezred laktanyájának lovardájában az fillői- 
ulon.

— Hajó vizrebocaitás. Pólából táviratozzak, 
hogy ott ma bocsátották vízre a Szigetvár nevű 
uj hajót. Az ünnepségen jelen volt a helyőrség, 
az odavaló polgári és katonai hatóságok, Sziget­
vár városának küldöttsége és sok meghívott ven­
dég. A keresztelési Hinke altengernagy végezte. 
Délután 1 órakor a tengerész-kaszinóban diszehéd 
volt, a melyen Hinke al'engernagy pohárköszöntőt 
mondott ő felségére, megemlékezvén Szigetvár 
várának hősies védelméről. A sz,ónok azután a 
szigetvári küldöltséget üdvözölte, a mely nern 
röstelte a nagy utal. hogv jelen lehessen a vizre- 
bocsátásnál. bied rmavn. Szigetvár díszpolgára a 
város nevében köszönetét fejezte ki azért, hogy 
egv hadihajót a városról neveztek el. Azután 
megemlékezett a szigetváriak hősies maguk tartá­
sáról a török háború aiaV és végül kösz.űnetel 
mondott azért, hogy a város küldöttségét olyan 
szívesen fogadlak. Khittel ellentengernagy a hadi- 
tengerészet nevében mondott köszönetét a kül­
döttségnek szives megjelenéséért és annak a re­
ményének adott kifejezést, hogy az nszó Szigetvár 
én olv dicsőséget fog szerezni, mint Szigetvár régi 
vara. Este a vendégek liszteletére hangverseny 
volt a tenget ész-kaszinóban.

— Munkácsy Mihály. A b rrgsziiszi albpáni hiv t 
falhoz a napokban érkezett meg Munkácsy Mihály 
halotti anyakönyvi kivonata, haz.ai anyakönyvbe való 
b-jceyrzM'-s végett. Az okmány hiteles magyar fordítás­
ban a következő!'g szól:

«Halotti f vél 213. sz.. Ooppelsdorf, 1900. máj. 2. 
Alulírott anyakönyvvezető előtt megjelent mai napon a 
személye sz.erint ismeretes, Endenichben lakó Dreceen 
Antal kertész s bejelentette, hogy Lieb Mihály Leó 
f- stő, a kit Munlcáreajnak hívnak, a bejelentő 
előtt vezetékneve után ismeretlen CzecziV iának 
férje, ötvenhat éves, kaihohkus \at! cn, endenichi 
lakos, a ki szöle'ett Munkácson, Ausztriában 
(így!), az elhalt s legutóbb Munkácson lakott Lieb 
Mihály adószedő és foglalkrz -- nélküli Rock Czeczil 
há- asfi-b knek fia, Endenichben 1900. évi ni jus elsején 
d'-lut in 1 - rakor meghalt. Fi tnlvaitatv.in sib. Dr Rut­
land m. jo, any.'könyvvezető.*

Üsd vissza t Néhány előkelő fővárosi iró 
tnlbuzgiilmúban az. a tárnicsot adta a növendé­
keknek. hogv üiuil óik a!. In azok bántalmazni mernék 
őket. egyszerűen ű- -vk vi-sza. Ennek a tanácsnak 
n á meg I- van a 0 ganalja. Nagy halasa van a 
n 'omtatoít betűnek - ma mar minden iskolás 
gyermek olvas újságot. A hatodik kerületi tanoncz- 
i-kUab.iii egvik tanuló készpénznek vette a.-. „Ü.-.l 
vissza!* j' Iszol s baiitalmazni akarta tanárját. Az 
iskola égik legnépszerűbb tanárjának, Erdős 
Adolfnak előadáson játszódott le ez a botrányos 
jelenet. A tanai- figyelmeztette az egyik rakon- 
cza’lankodő növendéket, hogy viselje magát tisz- 
los-egesen, mert különben megbümeli. A fiú erre 
vakmerőén a tanar elébe állott és ezt vagta a 
szemébe:

— ügy üssön meg, hogy visszaütöm!
A tanai- égé-zen nyugodtak azt válaszolta neki. 

ling, nem üti meg, de behívatta az. iskolaszolgái 
és utasította, hogy az elvetemült fiút a teremből 
vezesse ki. A fiú erre neki esett a szolgának és 
verekedni kezdett vele. A tanár nem folytathatta 
tovább támlását. Elhagyta a termet és a sajnála­
tos esetről jelentést Itt lölöltes hatóságának. 
Nagyon l't-iö, hogy a rakonczatlankodó tanulóknak 
ilyen fellépését tamiljukkal szemben az iskolák­
ban másutt is követni lógjak.

— Az állator voBtanhaügatók kegyelete. Az 
állatorvosi főiskola ifjúsága halottak napj ai körének 
zászlója alatt kivonul a temetőbe, hogy elhunyt tanarai­
nak sírját beszed kíséretében megkoszorúzza. Dr, '/,1a- 
innl. Vilmos sírjánál Holies Ernő beszél, dr. Csakú 
Kálmánénál Vajda Jenő és dr. Arany Ákosénál 
Filier György. Ugyancsak p szt vesz az. állatorvosi fő­
iskola ifjus -ga az egyetemi és főiskolai ifjúság áltál 
rend z.'-ndö mindszentnapi kegyelete« ünnepen is. A nem­
zet nagyjainak sírjára koszorút helyez és a sirnknü l,e- 
sz- del mond. A «Vértanul » sírjánál Iiorráth József, 
h on ni Dánielénél Rétlaky Ferencz, C'-ií ’zur Ger­
gelynél pedig Szende K .roly mond beszedet.

— A valóiti Habsburgok. Egyik lap felve- 
etle tegnap azt a kérdést: „hogy csak nem lehet 

uilun Cirill Jánosnak vagy más efféle síkon futó 
„lefnkozo't iöherczegntk“ az utóda trónörökös.* 
Igaza van ! Nem lehet. De hát nézzük csak, hogy 
is van ez a leszármazás ? A Habsburgok német 
iig.inuk alapítója volt 1. Ferdinand császár és ki­
rály. Erinek nejétől, Juoe'ló Annától, tizenöt nyer- 
tni kr. volt: fiainak : II. Miksának és hárulnunk. 
összesén hnrntinrzi oy gyermeke, köztük tizenhat 
fiulódja született. Ennek dac-zára hamarosan mar 
annyira kétségbe voltak esve az. uralkodóház jo­
gos őröké: ei miatt, hogy II. Ferdinánd testvére, 
lápot, kénytelen volt a >tras»buryi püspökségről 
lemondani, hogv nősülhessen. III. Karoly császár­
nak három nejétől tizenegy gyermeke született; 
ezek közül az ötödik volt i. Leopold császár és 
király. 1. Leopoldnak három feleségétől szántén 
tizenhat gyermeke származott, s ennek daczára 
Leopold fiával VI. Károly császárral) III. Károly ma­
gyar kiraivlyal) mar kihalt a Habsburgok német 
aga 17-i-U október 20-an ; tehat épen negyvenedik 
évre a spanyol ág kihalása után. Ezóta u Loth- 
ringen-Habsbuvgoké jogosan a trón. Habsburg iva­
dék nein volt többé, mert azokról a Habsburgok­
ról. kik az angol parlamentben ültek, teljesen 
megfeledkez.tek. Ezek Eieidings lordok s liabs- 
burgi grófok dembighi és desmondi előnévvel. 
Egyik ősük, Habsburg Gottfried (grat von Habs- 
burg-Laufi'enburg und Rheinl'elden) unokatestvére, 
Rudolf király üldözése elől Angliába menekült s 
ott 111. Henrik és I. Eduard királyok idejében 
megtelepedett. Ezeknek az elangolosodott Habs­
burgoknak — csakugyan semmi joguk sincs a 
trónhoz.

— Halálos szerencsétlenség. Páris közelében 
tegnapelőtt megrendítő szerencsétlenség történt Gróf 
Cahen-Anvers Rafael Meziéreaból automobilon indult 
útnak. A gépész nem értett az automobil kezeléséhez és 
a mikor erős lejtőhöz jutott, a kocsi borzasztó sebesség­
gel rohant lefelé. A gépész még elég jókor leugrott és 
szerencsésen meg is menekült, de a grófnak már nem 
volt erre ideje. Az automobil izzé-porrá zúzódott. A gróf 
szörnyet halt. Cahen-Anvers felesége a trieszti báró 
Morpurgo leánvn

— Kriiger. Brüsszelből félhivatalosan is meg­
erősítik azt a hirt. hogy a kormány nem fogja 
megengedni Krüger-nek, hogy hosszabb időt tölt­
sön Belgiumban. A kormány meg fog akadályozni 
minden olyan tüntelést, mely az angolok nemzeti 
érzületét sérthetné, és ha Krüger a legkisebb ta­
pintatlanságot fogja elkövetni, azonnal ki fogják 
utasítani az országból. A „ Matin' állítólag biztos 
forrásból azt jelenti, nogy Krüster egyelőre Algír­
ban fog kikötni, és csak a tavasz.sz.al utazik Fran- 
eziaországba és Hollandiába, minthogy a téli hide­
get nem bírja ki. A pétervári ,Novosti' szerint 
Krüger elutazása előtt levelet irt a czárnnk, a 
német császárnak és Loubet elnöknek, a kiket 
arra kér, hogy szíveskedjenek őt majd kihallga­
táson fogadni.

— Egy katonatiszt tragédiája. Két csavargót fo­
gott el tegnap a párisi rendőrség, kiket ma hallgattak 
ki. A kihallgatás alkalmával kiderült, hogy a csavargók 
egyike valamikor katonatiszt volt. Előkelő családból 
származott. I-kolait jelesen végezte s ezután a katonai 
pályára lépett. A'tiszt korában egy polgárleányba szere­
tett, a kit feleségül akart venni. A tiszt szülei élénken 
tiltakoztak ez ellen. Minden ellenvetés hiábavaló volt, a 
lányt feleségül vette. A hadsereg kötelékéből pedig ki­
lépett. Polgári foglalkozást sehol se kapott. Lassankint 
az italnak adta magát 3 a züllés lejtőjén gyorsan haladt 
lefelé. Ekkor felesége is hűti n lett hozzá, a faképnél 
hagyta. Még jobban elkeserítette ez a volt katonatisztet 
s mindjobban közeledett a teljes bukás felé. Tegnap 
mint közönséges csavargót elfogták, mert rossz fát telt

tűzre. Ez a szomorú tragédiája egy volt katona­
tisztnek.

— A pestis-expedicsfá hazatérése. Azok 
a magyar orvosbuvarok, a kiket a belügyminisz­
térium hal hét előtt kiküldött Glasgowbn, hogy 
olt n pestist tanulmányozzák, immár visszatérlek 
veszélyes és F"k munkával járó súlyos extiedi- 
cziójukból. Egvikuk: dr. Irani: Ödön orsz. egész­
ségügyi felügyelő, a ki lölvg a foganatosított vé­
dekezési intézkedéseket lanulmunyozta, négy hetet, 
dr. Feriit O'lu egyet, tanar és dr. 1 Vtnimrdt 
Janos tanársegéd pedig hat Imiét töltőit a pesiis- 
és/ekben. Az angolok szívessége folytán Pertik 

Oltó tanar végezte künntanózkodasa alatt az 
össz.es bonezoiasokat, rendelkezésére boc-álottak 
a laboratóriumot, a hol száznál több értékes gór­
csőéi preparátumot készített s tanulmányairól kö 
z.elehb a királyi orvos-egyesületben fog beszá­
molni. Glasgowiian egyébiránt annyira lus.dizalUk 
a pe-tist, hogy három bút óta nein lordult elő 
ujabii megbetegedés.

— Letartó/ tatás a templomban. Prágából csúf 
botrány hír t hozza a t ,viró. Egy papot I -tartóztatlak a 
templomban, misemondás közben Az eset részletei kö­
vetkezük : hdeo. ó-kadtolikiis papot a pápa kiközösítette 
voit a r, inéi k.'tbolikU' -h ízből, a vvarnsdorli ó-katho- 
likus egyhaztaiinis azom-uu ne gnizta azzal, hogy Prágá­
ban, n in ugyan a K lí. v.i teendőket mint például a 
házasságok meg.dóes.it — veg-zze, de az igv- ii papi 
funkeziókat s ’gy a mis'-moiidast is gyakorolja. A üregei 
ó-l.alin kas temp'r-e.ot e le n ip 21-en szent-Iték be, de 
m...- 23-án e lielytaroés g arról • : t sd -tte, hogy Iskel, mint­
hogy az -■L’yh..z!’,i ,i van kI /..Zeit.- *, nem ismei i l-1 icl-
k*-znek. Az il-k.gi......us - gyhaztanaes i'-o l-.e zi-et dott
bt- e határ zat uiien vs eiiuek elintéz- - ig lent i lotta 
megliizas.it. Iska ennek folytan folytan vasárnap délelőtt 9 
órakor megjeleli a képűin.man, a Imi már egy csomó rendőr 
és majori lí.-zlvisvló is megj-lent. I-. i megkezdte a 
misemond st, n ír- egv ri-ndoi liv/tviseiö fölszólította, 
tiogy hagyja abba az ist iiti-zl- iei t. Dr Fka folytatta az 
evaiigeiioio olv ;:it I-, megy lie a Credo-l. A mi­
kor lijbói It-UiPs’/aki'o!! ,k, az egyház törv nyaare bivat- 
ko. x tiltakozóit ez t-,járás e.len. Erre letartóztatták z-s 
pap: nmn tusban eh illek a renüdrséi/tc. Miután 
ott j- zv " yv- t vettek fül vele. egy- nes -n vissz .ment 
a ka] év.bi i-s fn!xl itta i mis’ inondast. Most az előbbi 
jelenet is .oéiódüu. izgx i end-.i ujlírát felszólí­
totta a pipot, Imgy hngxj.i nó.i.i - mis -zést. Ez .-Zoliban 
csak annyi időt kert, hogy a ti Í---1 beírj- zlies.--1 s mi­
után ez o eetörti nt. a remiüiökcl i-met a rendőrségre 
követte. OH azután kijelentette, tiog-y a misét az egy­
ház törvényi lne'„ meggy-d.’izása nélkül lédbe nem hagy­
na,la, g -! k’-nt a jövtéi'-n i , val ih ínyszor fülőttes 
hatos, ga megnizza vele, nus'-zni fog. Ezt a nyilatkoza­
tai jegyzőkönyvbe vették, őt pedig elbocsátottak. \ 
warnsdorfi ókallioliüus egybáztanacs az eset miatt táv­
iratban panaszt tett a kultuszminiszternél.

— Fiuínu-zol: és csempészek, ügy történt, 
hogy a mull bélen négy adnrjáni lakos. Adok 
Ferencz, Fi r/sók Furenez. I'.üresük András és 
Vecsernyés Imre kibérelő k egy dereglyét s abban 
ellielvozick nyolc/, iiivtmnaz.sa doh.ínyt, a leiejéhe 
piaiig I kiposztiH : akink. A <!•■: egix uvv! leereszked­
tek a Tiszán a ti-zamcrili közsi-gi-khen árulgut- 
tő. a s üzdi-li itv. t. Az üzlet egész jól men:, a 
inig a dolog ifitéhe nem jutott a pénzügyőrségnek. 
A csempészők 'léteibe ip.ukodlak, hol a linánezok 
mar les'ék ököl. Szombat este érkeztek Titel ala, 
biztonság okáért azonban Műsorul és Titel között 
kötöttek ki. hogy : i -nap onnan hordj.,k s/ét a 
dohányt. Megérkezésük után hármán bementek 
Ti í el be. hogv a vasait eiókvs/ii-ék. Ele tizenegy 
óra híjban érték vissza, a mik r negv pénzügyőrt 
találtak a dereglyénél, a kik annak elszabaditasa- 
val foglalkoztak. .X csempészek ekkor valóságos 
liaiaho -gvviéssid rohantak a pénzügxőrökre, kik 
fegyvereiket használtak a támadók ellen. Két lövés 
talált s Bölcsők József súlyosan sérülve elesett. 
A másik barom csempész akkor megragadta a 
pénzügyőrök fegyvereit s két iegvvert csakhamar 
kezükbe kerítettek s a puskatussal Kosilka József 
és Rigán Klek pénzugeőröket ugymvették. A másik 
két pénzügyőrnek sikerűit elmenekülni. Azonnal 
értesítettek a csendőrséget, mely még az éjjel 
kézrekeritette a csempészeket, kik közül a súlyo­
san sérült Bűrcsök József már halva feküdt a 
dereglyében s a másik sérült. Vecsernyés Imre is 
annyi vért vesztett, hogy fölgyógyulás.ihoz nincs 
remény. Az. elfogottak.it Mosoriba vitték.

— A gyónás pecsétje alatt. Sajálszerü körülmé­
nyek között került kézre a hesseni Fuldában egy 13 
évvel ezelőtt elkövetett gyilkosság lettese. Ezelőtt 13 év­
vel történt ugyanis, hogy egy AJotz Miklós nevű ma­
gánzó hirtelen eltűnt. A rendőrség meginditotta a nyo­
mozást, de hiába. Eredményre nem jutott, mígnem most 
megkerült a gyilkos. Egy Flillébrund nevű kőműves 
ez, a ki most 41 éves és a ki tizenhárom év előtt fele­
sége sgitségével agyonütötte Motzot, hogy elrabolhassa 
pénzét A holttestet egy kútba dobták és ott rothadt el. 
Hogy mindez Így történt, az onnan tudódott ki, hogy 
Hillebrand egyik szomszédja kihallgatta a gyilkos házas­
pár egy beszélgetését és ezt elmondta gyóntató papjának, 
a ki azután azt tanácsolta neki, hogy tegyen jelentést a 
rendőrségnél. Az illető megfogadta a lelkész szavát és 
a rendőrség ennek következtében letartóztatta Hilleb- 
randot meg a feleségét.

— Gyújtogatás. Lillebonne város lakossága nagy 
izgatottságban van pár nap óta, mert a város falai közt 
a múlt héten 8 ház gyuladt ki. A házakat a legnagyobb 
valószínűség szerint mind felgyújtották. A gyujtogatót 
most keresi Lillebonne rendőrsége.

— Magyar ember öngyilkossága Amerikában.
Messze tengeren túlról hozza hírül a táviró, hogy ott 
egy magyar ember balt meg, a kit mindenki szeretett 
és tisztelt Bissio-Port városában. Gomboe-Gergely 
Mihály husnagykereskedó volt Missuri-államban s mint 
vagyonos, ismert nevű ember, tiszteletbeli állasokat sze­
retett volna kapni. A legutóbbi községi választásokra 
j‘dőlték is s 6 rengeteg pénzt áldozott a választásra. 
Mégis megbukott. Annyira fájt neki ez a kudarcz, hogy 
öngyilkosságra szánta el magát. S hogy a kísérlet meg 
ne hiúsuljon, komolyan előkészült rá. Délben egy óra­
kor telefonozott a Kipper-féle temetkező-vállalatnak, hogy 
álljon készen, mert egy barátja haldoklik s vele akarják 
eltemettetni. Azután megtette az előkészületeket. Meg­
írta a temelésrendezó vállalkozónak, hogy hogyan te­
messe el, hogy ö nem él már, mire ez a levél a válla­
lathoz. jut s egy szolgájával elküldte a levelet. Azután 
fölirta egy papírlapra : a holttestet a pinezében ta­
láljátok egy hűtőszekrényben. Ezt a papírlapot az 
előszoba asztalára tette, hogy okvetetlenül észrevegyék. 
A pinezében az egyik hűtőszekrény előtt égett a villa­
mos lámpa; ezt az öngyilkos hagyta igy, hogy könnyeb­
ben megtalálják. Az öngyilkos föl volt akasztva a szek­
rényben, a szájába gutnmicsőuel gázt eresztett * 
egy zsinegre akasztott pisztolyból kétszer mellbe 
lőtte magát. A pisztoly úgy volt felakasztva, hogy a 
lábával is elsüthesse. A rendőrök a halottat fülvitték a 
lakásba. A szerencsétlen ember felesége majd megőrült, 
a mikor meglátta fo-rje holttestét. Az ottani magyarok 
nagy részvéttel temették el az ambiczió halottját.

— Sipitlo. Brüsszelből jelentik, hogy Sipido a 
Minimes fogházban van, honnan a saint-huberli 
javítóintézetbe szállítják. A védőinek nem enged­
ték meg, hogv besz.élhessenek vele. Feltűnést 
kelt a //avas-ügynökségn'k az a jelentése, hogy 
n párisi rendőrfőnök Sipidonak küszöbön álló el- 
f«gátasáról mit sem tudott. Sipidó a törvény ér­
telmében nagykorú-ágaig fog a javitóintéz.etben 
maradni. A liberális lapok erősen támadják a 
kormányt, ho.-v Angliától való félelmében Sipidot 
ismét letartóztatta.

Szerelem féltésből. Valkovics István horgovi 
szolgalegény bomlott Bogdán Piroska után, ki viruló 
leány volt és hiss István horgori vend^glősm 1 szolgait. 
A Ircény is nyalka volt, de meg a leáoy is. A leány- 
n-k karcsú termete, piros-pozsgás orczaja, meg minden 
kedvessége f gészen elvette az eszét Valkovics István­
nak. Örökösen a nyomatlan járt, szerelmi vallomások­
kal kínozta, mellette settenkedett. Ha valaki barátságo­
san ránézett a szép Piroskára, Pista ezért is a leányt 
okozta. Ha valaki szóba elegyedett vele, Pista ezt is a 
leánynak rótta fel bűnül. Ha meg valaki hozzányúlt — 
pedig vendéglőben ilyesmi is előfordul — no akkor jaj 
volt a leánynak. Hűtlenséggel, csalfasággal vádolta és 
azt mond’a neki, hogy olyan, mint a napraforgó. Hajlik 
id-, hajlik oda, a merre a nap süt. A leány végre is 
megunta a =ok zaklatást s a napokban kiadta az utjai 
Pis’ nak. M-g is mondta n"ki, hogy ő az olyan anyám- 
:<s-/.nny legényt, a ki folyton a k diese k itője mell tt 
siti üg-forog, n°m tudja szeretni. Ne kerülgesse tehát, 
lun m menj n a dolgára. Le is ut, fel is ul. A szerel­
mes legényt nagyon elkeserítette, bántotta ez. Majd 
megmutatja ö, hogy van bátorság» és boszut esküdött. 
H’ i 1 gondolat fogamzott meg agyában. M göli a lé nyt. 
Tegnapelőtt este akarta tervét végrehajtani. Élesre kö­
szörült eay nagy konyhakést és mikor mar mindenki 
lep,bent. éjszakának id~j- n elindult a nagy útra, kabátja 
átáll rejtegetvén a hatalmas gyilkoló szerszámot Csil­
lái os, szép Ind g éjszaka volt. 0 azonban nem fázott. 
Gyűlölet égett a lelkében. Hogy oda ért a vendéglő ele, 
a kapun bemászott az udvarra. Odabenn levetette a 
c-izm ó it és nesztelenül osont a házba. Mindenki aludt. 
A konyhánál megállóit és sokáig hallgatózott. Valaki 
aludt ott. mert szabályos lélekzetvételét kihallotta. Be- 
I pelt. Óvatosan odakúszott az agyhoz es éles kését 
t< Ij.-’S érövé! Iietedöfte az ott alvó alakba. Fájdalmas 
vunitns hangzott fel erre. Egy pillanat alatt talpon 
vöd a vendéglő személyzete és űzőbe vették a merény­
lőt, a ki csizmáját és kalapját ott hagyva, elmenekült. 
Mi .or azt in hozza akartak fogni a mentéshez, akkor 
látlak, liozy a vérengző szerelmes áldozata nem más, 
mint a vendéglősnek bozontos vadászkutyája. 
Virtues ban vonaglolt a szegény állat. A leány az na.i 
; - 1 elhagyta ugyanis szolgálatát s az üres ágyba a
kutya vi tte ne magul. A legényt elfogtak. Gyilkos tér 
\ ! t" ismerte és igy erős csendőrfedezet mellett beszál­
lított ik S.-egedre, a csiltagbörtünbe. Bogdán Piroska 
pedig, mikor ez a história történt. Szegeden hálózott. 
Horgoson most erről beszélnek.

— A német panama. „Köteles felvilágosítást 
adni.* Az egész berlini sajtó ezzel végzi a Fosa- 
doicszky nevével kapcsolatos 12.000 markás 
afférról irt cz.ikkeit. A refrénnek valószínűleg 
eleget is tesz a miniszter, a ki legközelebb nyi­
latkozik ebben az ügyben. A Bért. Corrcsp. sze­
rint nem 1899-ben, hanem 1898 augusztus havá­
ban kelt a szobán forgo felszólitólevél.

- Gyilkos pénzügyőr. Nagykamaráson ma véres gyil­
kosság történt, /zabó Janos íináncz, doh önvizsgálat köz­
ben, ittas ál'apotb m pénzt kért Horváth István ben 
testül, a ki a kérést megl..gadta. Szabó erre lekapta 
fegyverét és a Horváth feleséget agyonlőtte. A gyilkost 
letartóztatták.

= A százezer koronás zsebtolvajlás. Múlt sza- 
nni ikban megírtuk, hogy Yéeisz Károly budapesti k 
reskedő, a Witz Mór és társa ezég tagja a villamos vas 
utón majdnem l«Kj 000 koronát elvesztett. Ez a hír rop­
pant ijedtséget okozott a belgrádi kereskedői törökben. 
IV'tz belgrádi hitelezői mind Budapesten termettek, 
hogy követelésüket valahogy biztosítsak. Witz us; anis 
15UOOO koronával tartozik rövid lejáratú utalványok 
alapján a belgrádi bankoknak és kereskedőkn- k. Az utal­
ványok java része, melyek a kereskedelmi banknál és a 
bankegyesületnél letétettek, már lejárt, a többi a napok­
ban lesz esedékes. Ezek a szerb hitelezők az állítólagos 
szerencsétlenség daczára is csökönyösen követelték a 
pénzüket. Sőt a hitelezők egyike,~a Halfon testi er \ 
belgrádi ezeg csődöt kért Witz Mór és társa ellen, ki 
ez ideig még csak a követelések 25%-át akarja megfi­
zetni. A csődkérvényt dr. Pásztor József budapesti ügyvéd 
adta b».

= Becsapott földbirtokos, Nagy furfanggal kieszeit 
csal sí ügyben tettek följelentést a rendőrségnél. Par 
héttel ezelőtt dr. Kovák Nándor ügyvédi irodájában 
megjelent egy ember, a ki Sch/eisz József mogyoródi 
földbirtokosnak mutatta be magát. Mindjárt két tanút is 
hozott magával, a kik igazolták, hogy 6 csakugyan 
Schleisz József. Az ügyvéd nem ismerte őket, de föl­
mutatták a Schleisz József tulajdonai képező mogyoródi 
földbirtoknak hiteles telekkönyvi kivonatát is és arra 
kérték dr Novákot, hogy a birtokra özvegy Plesch Sala- 
monnétől 6000 korona jelzálogkölcsönt eszközöljön ki. Az 
ügyvéd vállalkozott a kölcsön megszerzésére s az állító­
lagos Schleisz Józsefnek pár nap múlva át is adta a 
6000 koronát, egyúttal kérte az összegnek Schleisz 
József birtokára való betáblazását. Így jutott azután a 
csalás az igazi Schleisz Józsefnek tudomására, ki termé­
szetesen tiltakozott az összeg bekebelezése ellen, s egy­
ben feljelentést tett az ismeretlen csaló ellen. A nyomo­
zás kiderítette, hogy a csaló Bereck Mizael rákospalo­
tai fuvaros. A rendőrség már le is tartóztatta s átadta 
a vizsgálóbírónak.

ö Elgázoló». Sódli János 32 éves napszámost 
tegnap délután a köztemető-ut 39. szám alatt levő ház 
előtt elgázolta egy teherszállító kocsi. Az illető oly 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy haldokolva vitték a 
Rókus-kórházba. A vigyázatlan kocsis elmenekült.

= Lövés a gyorsvonatra. A Fiúméból Budapestre 
érkező gyorsvonatra ma délután fél négy órakor Kelen­
földnél valaki rálőtt. Baj nem történt. A rendőrség a
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= Ellökte a villamos. Ma délután öt órator a 

Gellérthegy alján Domonyi Mihály fuvaroskocsis vigyá­
zatlanság következtében neki hajtott a 156. számú vil­
lamosnak. A villamos a kocsit ellökte és esés közben 
jobb lábá a kocsis súlyos sérüléseket szenvedett. Beszállí­
tották a Rókus-kórházba.

— Osztály sorsjegyek iránt érdeklődőket a Nem­
zeti pénzváltó részvénytársaság mai hirdetésére 
különösen figyelmeztetjük.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Fáklyásmenet Blahánénak. Az egye­

temi ifjúság fáklyásraenettel tiszteli meg Blahánét, 
a jubiláns művésznőt. Ez a fáklyásmenet ugyan­
azon nép este lesz, a mikor a népszínház sze­
mélyzete az ünnepelt művésznő tiszteletére nagy 
müvészestélyét rendezi. A fáklyásmenet az estély 
előtt vonul Blabáné lakása elé, a hol az ifjúság 
szénoka üdvözlő beszédet intéz a nemzet csalo­
gányához. Az üdvözlő beszéd után a nagy mű­
vésznőt elkísérik a Royal-szállodába. a hol a nagy 
müvészestélyt rendezik. Itt is ünnepélyes fogadta­
tásban részesítik a nagy müvészestélyt rendezők 
BlaílÉgÉt- A nagy müvészestélyre nagyban folynak 
az dsn készületek s ezek arra engednek követ­
keztetni, hogy az rendkívül fényes sikerű lesz. 
Ma már szétmentek a meghívók is. Jegyek Németh 
Józsefnél kaphatók a népszínházban 6 koronáéit.

— Shakespeare-est. A nemzeti színházban ma 
Shakespeare III.",Richard királyát adták elő, meglehető­
sen látogatott ház előtt. A közönség körében az ifjúság 
volt nagyban képviselve, mert az igazgatóság az iskolák 
hallgatóinak bizonyos számú jegyet bocsátott rendelke­
zésére. A nagy tragédia menete ma a színpadon kissé 
gyorsabb tempóban játszódott le, a mit előnyképpen 
említünk föl. A Sbakespeare-előadásnk különben is oly 
lomhán, lassan peregnek le, hegy darabossá válnak az 
egyes jelenetek, a hangulat megromlik, a hatás csökken. 
Hozzájárni ehhez, hogy a klasszikus esték amúgy is 
gyöngéi a színháznak és már régóta nem keltik azt a 
nagy illúziót, mint valaha régen. A czimszerepet ma is 
Gyenes ábrázolta. Régi alakítása ez e színésznek. Meg. 
felel részben egyéniségének. Némely jelenetében volt is 
erő, de shakespeare-i magaslatra nem tudott fölemel­
kedni. A vége felé már elernyerit és erőtlenné vált. 
Margit királynét Fai Szeréna játszta elég hatással, a 
tragikai mozzanatok kellő kiaknázásával. Nem a lázadó 
erőnek ama roppant hevév-1 cs mindent magával sodró 
iszonyattal, mint Jászai Mari, de mégis annyi erővel, 
bogy tapsot váltott ki az egész vonalon. Begye i Mari 
Anna királynéja szép és hatásos volt. bercsényi, 
Somlyó Sándor, Szac vayné, Vízvári Mariska, 
Ligeti Juliska kifogástalanul játszták el szerepeiket. (#.)

TUDOMÁNY ES IRODALOM.
— A magyar tudományos akadémia ma délután 

báró Eötvös Lóránt elnöklete mellett összes ülést tar­
tott, a melyen EŐgyes Endre r. tag emlékbeszédet 
mondott Pasteur Lajosról, az akadémia kültagjáról. 
Előadta élete folyását, vázolta azzal kapcsolatosan esprit- 
jének fejlődéstörténetét, ismertette tudományos működé­
sének egyetemes hat;isát, jellemezte mint hazájának 
kulturpolitikusát és mint embert. Az emlékbesz^d u' n 
Szily Kálmán főtitkár a folyó ügyekről referált. E ső 
sorban bejelentette Müller Miksa, a világhírű orienta­
lista halálát, a ki tegnap hunyt el Oxfordban, 74 éves 
korában. Az akadémia fájdalmát jegyzőkönyvileg fejezi 
kifs az összes ülés az I. osztályt k»-ri fel az emlék tszéd 
megtartására. A Bródy-féle publiczistikai jutalom khd.-bu 
tárgyában az akadémia november 26-án rendkívüli Köz­
gyűlést tart A Székesfehérvárott decz^mber 1-én meg­
tartandó országos Vörösmarty-ünnepélyen az aka­
démia testületileg vesz részt és beszéd kíséretében meg­
koszorúzza a nagy költő szobrát. .A magyar tudom;.nyos 
akadémia 1891 deczemher havában tartott összes ülésé­
ben elhatározta, hogy az ország 1000 éves íennailasát 
a honfoglalás történetére vonatkozó hazai és külföldi 
kútfőknek kritikai kiadásban való közrebocs t .savai 
fogja megünnepelni s e czéira 8000 írtul vett fel k ü’.l- 
ségvetésébe s a kiadás gondozásává! a történelmi bizott­
ságot bízta meg. A nagy mü nem ugyan a honfoglalás 
idejének ezredéves üon< piese idejére, hanem a honfog­
lalás befejezésének millenniumára, 1900-ra elkészült s a 
mai napon elhagyta a sajtót. A mü öt nagy csoportra 
van osztva, 104 nagy négy drét ívből áll és lö5 ábra 
díszíti.

EGÉSZSÉGÜGY

Országos elmeorvosi értekezlet.
(II. nap.)

Az orsz. elmeorvosi értekezlet ma délelőtt fél kilencz 
órakor babarczi Schwarczer Ottó m. kir. udvari taná­
csos elnöklete alatt folytatta tegnap megkezdett tanács­
kozását

Az első előadó dr. Laufenauer Károly egyetemi 
tanár volt, a ki «Budapest székes főváros elmebeteg« 
ügye» czimen értekezett, d - természetszerűleg érintette az 
?gész ország elmebeteg ügyét.

Budapest elmebeteg-ügye — úgymond — elérkezett 
már a tarthatatlanság határvonaláig, de a remedium 
vz igényeknek megfelelő «megfigyelő-osztály», mint elme­
gyógyintézet még mindig nincs felépitve. A jelenlegi 
ideiglenes, de már 10 éve fennálló helyiségekben a be­
tegek módfelett szenvednek. A szegény néposztály pedig, 
de főképen a jelentékeny községi adói is fizető közép­
osztály is arra van kárhoztatva, hogy betegeit nern tudja 
ihelyezni, vagy sok utánjárás mellett is csak oda, a 

r.ova betege talán nem is való : a nagy állami gyógyin­
tézetek valamelyikébe.

Immár egy uj. a higiénia és humanizmus követelmé­
nyeinek megfelelő megfigyelő osztály építése elodázh a­
tatlanná vált. A főváros nyolcz éve tárgyal már, és ma 
is még eldöntetlen kérdés, hogy hol: Búd «n vagy Pes­
ten épittessek-e íöl ? A budai elhelyezés mellett semmi, 
még az építkezés o esőbb volta sem szó!. Ellenben a 
resti elhelyezés mellett szólnak a következő okek: 
1. A felvett betegek S6°/0-a a pesti oldalról való. Még 
pedig tulnyorr.ólag a VII—X. kerületek bői hozzák a leg­
több beteget, úgy, hogy mar a statisztika is reá* mutat 
az üllőr-ut vonalara. 2. A megfigyelő-osztály gyűjtő- 
kórház jellegű lévén, oda való, hol icgtöbn a beteg es 
i kórház legkönnyebben megközelíthető. így semmi 
esetre sem lehet a kútvölgyi kórház környéke. 3. A járó 
betegeknek a budai oldal túlságos messze van. 4. A 
betegek könnyebb és veszélytelenebb beszállít sa. A be­
tegek könnyebben érintkezhetnek hozzátartozóikkal. 5. A 
legfontosabb ck : az egyetemi tanítás érdeke. Mióta az 
osztály Budán van, egyetlen hallgató sem látogatja, mig 
azelőtt átlag negyven leendő orvos hallgatta a klinikai 
előadásokat, mikor még a megfigyelő-osztály Pesten volt.

Szükséges ezenfölül még számos országos intézkedés, 
melyeknek illusztrálására az előadó megdöbbentő, szinte 
a hihetetlenséggel határos példákat mond el. Például 
• gy vidéki beteget házi ápolásra küldtek falujába. Az 
elöljáróság úgy értelmezte az intézkedést, hogy a kis- 
biróval hazahozatta a beteget és letették a faiu közepén. 
Xiselje gondj.it, a ki akarja! Más alkalommal meg a 
gráczi hatóság, miután sokáig hiába sürgette az ottani 
intézetben felhalmozódott magyar illetőségű betegek ha­
zaszállítását, tizenkét beteget hat csendőr kísére­
tében átküldött a magyar határra és ott egyszer üen 
széteresztették a betegeket. Az előadó tehát többek

közt a házi ápolásba adotl betegek fokozottabb nyilván­
tartását és a magyar, valamint viszont a külföldi be­
tegek gyorsabb elszállításának a rendezését tartja sürgős 
követelménynek.

A nagy figyelemmel hallgatott előadáshoz többen szól- 
tek hozzá. Utána dr. Oláh Gusztáv állami elmegyógy­
intézeti igazgató kezdte meg előadását «Coloniák mellett 
és ellen» czimen. Az előadó annak a tendencziának 
adott kifejezést, melyet az elmegyógyászat ma általában 
követ, tudniillik a gyógyithatatlán betegeknek az elme­
gyógyintézetekből való eliminálását, hogy igy azoknak a 
visszariasztó, deprimáló jellegét csökkentsék. Ilyen mód 
szer a tébolydái elhelyezésen kívül a koloniális elhelye­
zés, melyet az előadó Magyarországon könnyen kivihető­
nek tart. A tébolydákat össze kall kapcsolni a kolóniá­
val és a külföldön divó családi elhelyezéssel. A közsé­
gek az ápolásra rájuk bízott betegeket kolóniában he­
lyezhetik el, a hol az ápolásukra fordított költségeket 
némiképen fedezhetik a betegek munkájának, a gazda­
sági therapi.ínak a bevételeivel. Ugyancsak az intézetek 
körül kell megvalósítani a esaládi ápolást, az ápolók 
családjai által. Jó rendszer a vállalkozó kórházakban és 
rendházakban való elhelyezés, mely kellő ellenőrzéssel 
megvalósítható.

Dr. hiúm, Ödön belügyminiszteri segédtitkár «A házi 
és községi ápolásról» czimen rokon tárgyról értekezett. 
Utána dr Epstein László elmegyógyintézeti főorvos «A 
tébolyda mint elmegyógyintézet» czimen ismerteti azokat 
a módokat, melyekkel a humanizmus követelményeinek 
megfelelője» a tébolyda rideg, visszariaszló jellegét a 
gyógyintézet kedvezőbb formájában szüntessék meg. Dr. 
Stein Fülöp »Elmegyógyintézeti fürdők» czimen rész­
letesen ismertette az elmebajosok viz-gyógyászattal való 
ápolásának a fontos eszközeit. Ezután dr. Verübele 
Gusztáv állami intézeti orvos «Az elmebetegségek be­
osztása az elmegyógyintézetek statisztikájának szempont­
jából» czimen a ma fennálló statisztikai rendszerben 
szükséges javításokról, dr. Biringer Ferencz nyitrai 
kórházi igazgató pedig «Az elmebetegek közigazgatási 
ügyéről» értekezett és felhívja a figyelmet arra, hogy a 
bírói élj irás: küiönesen a gondnokság alá helyezésre 
vonatkozólag nem felel meg az egészségügyi törvény 
intencziójának. Felolvastak még dr. Paridig Kálmán 
kórházi osztályorvos (B Gyula) «Az elmebetegápoi is 
több és olcsóbb rendszereinek megvalósításáról Magyar- 
országon», dr. jüécsi Kai oly egyetemi tanársegéd «Az 
alkoholisták intézeti elhelyezésének ügyéről». Blum 
Rezső a peiscczi hülyék intézetének igazgatója «A hü­
lyék neve!- sérül modern intézetekben», dr Luk ács 
Hugó «Az idióták és imbccziilisek védelméről» és dr. 
Tumois ky Mór járásorvos (Marosvásárhely) «Epilep­
tikusok kol ;niiij írói«.

Ezzel az előadások sorozata befejeződött.
Ezután dr. Epstein László titkár beterjesztette az 

indítványokat. Az elnökség az értekezlet állandósít, süt 
javasolja, és azt, hogy mindjárt a következő évben is 
tartsanak ilyen értekezletet. Az indítványt elfogadták. 
Dr. Glósz Kálmán egri főorvos ideg- és elmeorvosiam 
szakköziöny szervezését indítványozza. Eire a czéira bi- 
zoliság küldendő ki. Az indítványt elfog - ik és a vele 
való foglalkozással a szervezett bizottságot bizzák meg. 
Dr. Reusz Frigyes indítványozza, hogy az értekezlet 
vegye fűi alkoholizmus ellen való küzdelmet. Az 
indiiványi Dr. Hajós Lajos indítványát
arra a közis - vrt fényre alapítja, hogy a szülők terhelt­
sége vagy idegbantilma növeli a Pszarmazók hajlamát 
hasonló hajra, más szóval: az elmebaj örökölhetőségére. 
Ajánlja a kérdés részletes tanulmányozását és végső kü- 
vetkezMéskép azt, hogy az orvosok tőlük teihetőleg 
akadályozzanak meg minden olyan házasságot, a hol 
valamelyik félnél átörökölhető ideges vagy psychotikus 
terheltség all fönn. Az indítványt elfogadták és rész­
letesen a jövő évi kongresszuson tárgyalják témáját. Dr. 
Lechner Károly kolozsvári egyetn-t tanár indítványozza, 
hogy a sok veszedelemnek kitett elmeorvosokat hivatal­
ból biztosítsák hah set ellen. Az indítvány alapján az 
iértekeziel szervező mzo.tsága memorandumot fog a bcl- 
íigy.r.mi-zií r elé terj-:szír ni. Dr. Páruly K Imán indít­
ványoz:/::, hogy egy dm*gyógyászati országos tanács 
szervezéséi javasolja az '"rtekez!et a minisztériumnál. Az 
indítványt elfogadták. Dr. Donáth Gyula pgyet. tanár 
nditv;-nyozza, hogy az értekezlet javasolja a belügyi 
kormánynak, hogy azoknak az ajánlatoknak az értelmé­
ben, melyeket vidéki városok tettek, foglalkozzék az 
epileptikus kolóniák felállításával. Ezt is a szervező ui- 
zottsághoz utasitoüak részletes kidolgozás végett. Végül 
dr. Oláh Gusztáv elmegyógyintézeti igazgató köszönetét 
szavaz az elnökségnek a tárgyalás vezetéséért. Dr. Surbó 
Arthur indítványára pedig jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vaztak a kongresszus iránt tanúsított ^figyelemért a bel­
ügyi és honvédelmi miniszternek,, és azoknak ?«z egyesü­
ld anek és testületeknek, melyek magukat a kongresz- 
s/uson képviseltették. Ezulán dr. babarczi Schwarczer 
Oltó udvari tanácsos elnök szép beszédben berekesztette 
az első magyar elmeorvosi értekezletet.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Jlirek a városházáról. Az erzsébetvárosi válasz­

tók szerdun, e hó 31-ikén tartják értekezletüket a köz­
ségi választások tárgyában az erzsébetvárosi körben, 
- síé fél hét órakor. — A szegényügy reformja tárgyá­
ban alkotott szabályrendeletet a tanács illető ügyosztálya 
el készítette és közelebbről beterjeszti a tanács elé. — 
Jllelha Kálmán tiszti ügyész szabadságáról visszaérkezett 
és átvette hivatala vezetését.

— A jövő évi költségelőirányzat. A tanács már 
befejezte a jövő évi költségelőirányzat tárgyalását. A ta­
nács tárgyalásainak semmi érdemlegesebb eredménye 
nem volt. A két millió koronát meghaladó d ficzitet 
33.000 koronával apasztotta, tehát a pénzügyi bizott­
ságra bizta. hogy a nagy deficzit eltüntetéséről gondos­
kodjék. ügy gondolják a tanács tisztelt urai, ha már 
minden áron emelni kell az adóterhet, mondja ki ezt 
legelőször a pénzügyi bizottság. Szálljon az adóemelés 
elhatározás-ért az ódium a pénzügyi bizottság tagjaira. 
A tanács pedig egyik közelebbi ülésén minden gondol­
kodás nélkül oda fogja adni a kórhazak élelmezését 
újra és újra annak az érdekszövetkezetnek, a mely már 
milliókat szerzett a főváros adózó polgárainak filléreiből. 
Reméljük, hogy a milliókra menő deficzit ki fogja nyitni 
a városatyák szemeit és végre-valahára beszüntetik ezt a 
monopoliumos gazdálkodást, a mely az egész fővárosban 
közmegboirankozást keltett.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Margitka regénye. Gr art dich János napszá­

mos embert szegénységgel verte meg a sors, de meg­
áldotta házasságát hat gyermekkel. Ejjcl-nappal dolgo­
zott szegény, s csuk épen annyira tudta vinni, hogy 
éhen nem halt a gyerekeivel együtt. Sokszor gondolta, 
hogy megváltás volna rá is, nyomorgó családjára is a 
halai. A halál azonban oda nem megy, a hol nagyon 
várják : nem m^-nt Grandiéit Jánosokhoz se, hanem 
eljutott hozzájuk a jobb jövőnek kecsegtető reménysége. 
Valamelyik napilap akadt Grundich János keze közé.

Hirdetései között azt olvasta, hogy előkelő urmő haj­
landó örökbe fogadni néhány hónapos leánygyermeket 
Ajánlatot tett s 1898. junius 26-án beállított szegény 
hajlékukba egy elegánsan öltözködött urinő:

— Berkovits Isvánné vagyok, — mondotta — azért 
jöttem, hogy az örökbe adandó leánykát megtekintsem.

Megmutatták neki a két hónapos kis Margitot, a ki 
nagyon megtetszett az urinőnek. Megölelte, összecsókolta, 
s igy szólt a szülőkhöz :

— Nagyon aranyos kis baba. Meglássák, milyen jó 
dolga lesz nálam. Magam vagyok, a férjem, a ki magas- 
rangú vasúti tisztviselő volt, elhunyt, igy csak ez a 
baba lesz mindenem.

A szegény szülők nem tudtak hova lenni örömükben. 
Felöltöztették a kis leánykát s elvitték Bartsch Fe- 
renezné dob utczai szülésznőhöz, hogy ott átadják 
Berkovitsné ő nagyságának. Az úri asszony már ott 
várakozott, karjára vette a kis leányt s egyenesen a 
vasúthoz vitte. A szülőket ezzel nyugtatta meg:

— A jövő héten majd feljövök megint Szegedről, s 
akkor majd megcsináljuk a közjegyző előtt az örökbe­
fogadási szerződést.

Azóta két hosszú esztendő telt el, de az állítólagos 
Berkovitsné nem jelentkezett. A szülők ma se tudják, 
hová lett gyermekük. Hogy megtalálják, feljelentették az 
esetet a rendőrségnek, de ez csak annyit tudott kiderí­
teni, hogy Berkovitsné Szegeden sohase lakott. Vizs­
gálat indult meg Bartsch Ferenczné bábaaszony ellen 
is s a törvényszék családi állás elleni bűntett miatt 
vád alá is helyezte. Az ügyben ma volt a törvény­
széken végtárgyalás, Bartsch Ferenczné azzal védeke- 
zptt, hogy ő sohase ismerte az állítólagos Berkovits- 
nét, s hogy hozzá csak a gyermek megvizsgáltatása 
miatt ment. Mi czélja volt a gyermekkel, azt ő nem 
•udja. A törvényszék valónak fogadta el védekezését s 
felmentette a vád alól.

— Az öreg gulyás bűne. Becsületben töltött el 
Gál József uram hetven esztendőt, a hetvenegyedikben 
bűnbe sodorta hirtelen haragja. Gulyás volt az öreg 
Ráda pusztán, számadója Gábor fia volt. Apa és fin 
együtt lakott, de velük volt a fiú felesége is. Kapcsos 
Lidia. Nyelves, czivakodó természetű asszony, a ki sok­
szor megkeserítette az öreg gulyás napjait. A nyáron is 
rátámadott, pergő nyelvvel szidalmazta. Az öreg Gál 
nem szóit semmit, megette ebédjét s menni készült. De 
a menyecske egyre szidta s most már nem csak őt, ha­
nem boldogult feleségét is:

— X • bántsd Lidi azt a megholt asszonyt, mert 
haj lesz! — szólt fcnycgetőleg a szitkozódó menyecs­
kére. Ez nem hogy csendesedett volna, de még inkább 
indulatba jött s tele torokkal szórta a szidalmakat élő- 
sekre-holtakra egyaránt. Gál József öreg ember, béke- 
türő ember, de neki sincs galamb epéje. Megkapta a 
hárpiát s késével háromszor megszórta. Tán agyon is 
szurkába volna, ha a szomszédok nem szabadítják ki 
kezéből. A pestvidéki törvényszék szándékos ember­
ölés kísér létének büntette miatt helyezte Gál Jó­
zsefet v id alá 3 bűnügyét ma tárgyalta az esküdíbirős .g 
Rónay Kamill táblai bíró elnüklésévei. A vádat dr. 
Halász Lajos királyi ügyész képviselte. A vádlott töre­
delmes vallomásában meghatóan adta elő menye durva 
bántalmazásait :

— Nem akartam megölni, csak móresre akartam ta- 
nitani, — védekezett.

Diána Gál Gábornét hallgatta ki a biróság. Azt val­
lotta, hogy apósával folyton czivódnia kellett, mert az 
öreg izgága természetű. Az esküdtbiróság büuö.-n^k 
mondta ki Gál Józsefet súlyos testi sértés bűntetté­
ben. A törvényszék erre a vén gulyást tíz hónapi 
börtönre Ítélte, a miből a vizsgálati fogsággal bárom 
hónapot kitöltöttnek vett.

A poxnai gyilkosság.
— Az Egyetértés tudósitójától. —

A vasárnapi pihenő után, ma folytatta a piseki esküdt­
szék Hilsner Lipót büuperében a tárgyalást rendkívüli 
érdeklődés mellett. A tárgyalás megnyitása után az 
elnök k hirdette, hogy a törvényszék helyt adott az 
államügyész ama kérésének, hogy bizonyos tanukat 
hallgassanak ki arra nézve, vájjon Hruza Agnes 
ruhái most véresebb-k-e, mini azelőtt voltak. Minthogy 
Bretich tanú megbetegedett, a törvényszék a védők 
indítvány ira elhatározta, hogy bírósági bizottság utján 
fogja kihallgatni. Az elnök bejelenti továbbá, hogy 
Rodof Leixncr és Fried Bertold tartózkodási helyét 
még nem sikerült kinyomozni. Azután folytatták a tanú­
kihallgatást.

Fiiidowsky azt mondja, hogy Hilsner rendesen 
kampós bottal járt. Az elnök meirmut tja a tanúnak a 
biróság asztalán levő botot, a melyről azonban a tanú 
nem tudja bizt san, hogy Hilsner botja-e. Az elnök 
kívánságára a tanú megmutatja, hogyan szokott Hilsner 
j.rni ■’ bottal. Az elnök kérdésére Hilsner azt mondja, 
hoL'y járása nem volt mindig egyforma.

Peschak eskü alatt vallja, hogy márczius 29 én 
délután öt órakor Htlsn-it Lét idegen emberrel látta a 
hrezinai erdőben azon a helyen, a hol Hruza Ágnest 
meggyilkolva találtak. Ez. a tanú ötven esztendős laka- 
tosmester. Hilsner szülei évekig nála laktak. A tanú 
hangosan, élénk taglejtéssel beszél és mindenlépen azt 
a benyomást akarja kelteni, hogy a mit mnnd, az utolsó 
szóig igaz. Mellét & katonai érem disziti. Nincs Polná- 
ban ember — jelentette ki, — a ki botját oly formán 
hordaná, mint Hilsner Lipót. Tanúvallomásai igy kezdi 
meg:

Márczius 29-én délután 4 órakor, miután a fali órá­
mat felhúztam, a fel órai távolságban fekvő Dobrontuv 
felé vettem utam. A nap inár nem sütött, de még vilá­
gos vo’t.

Elnök : Konstatálom, hogy márczius 29-én a nap 6 
ór. 20 p'Tezkor nyugodott le.

Tanú : Útközben egy asztalos ismerősömet látogat­
tam meg. A mikor elbúcsúztam tőle, öt órát vert a to­
ronyóra. A mezőn at, fent az erdőszélen egy embert 
láttam botjára támászkodva, a mint a város felé tekin­
tett. Élesebben oda neztem és ekkor két zsidót vettem 
észre.

— Honnan látta, hogy zsidók voltak ?
— Idegen zsidók voltak.
-- De miért épen zsidók ?
— Hát csak úgy gondoltam.
— Ho^y voltak öltözve ?
— Az egyiken jobb fajta ruha volt, a másik kopot- 

tabb öltönyt viselt.
— Mily-n kalapjuk volt?
— Az egyik fekete nemez kalapot viselt.
— Ezt mind abból a nagy távolságból látta ön. Hát 

a harmadik ki volt?
— Az Hilsner Lipót volt.
— Ezt honr.an tudja?
— Katonai mozdulatot tett és botját úgy forgatta, a 

hogy Hilsner szokta. Erről ismertem rá.
— Mit látott még?
— Hilsner ahhoz a két zsidóhoz szaladt és beszélt 

velük, En azután folytattam az utamat.
Arra a kérdésre, hegy erről a találkozásról miért nem 

tett már előbb említést, azt mondja a tanú, hogy abban 
az időben a zsidóktól sok munkát kapott és attól tar­
tott, hogy zsidó megrendelőit elveszíti. A következmények 
megmutattak, hogy félelme okadatolt volt.

— Mennyire becsüli ön azt a távolságot, a mely önt 
attól a két embertől elválasztotta ?

— Hatszaz lépésnyire.
— A hivatalos felvétel szerint az a távolság 830 

lépés.

— Az teljesen lehetetlen.
— ön azt mondja, hogy a zsidók üldözték. Kapott 

fenyegető leveleket ?
— Igen. Julius 3-án átadtam ezt a levelet a polgár- 

mesterünknek, a ki megküldte Schwer szerkesztőnek. 
Kevéssel azután Rechenbach törvényszéki tanácsos ki­
hallgatott. A tanú azután élmondja, hogy a zsidók most 
uton-utfélen boszantják.

jiuretnicek védő az orvosi fakultás véleményének 
beszerzését kéri Peschák látóerejét illetőleg. Azonkívül 
azt indítványozza, hogy ne hallgassák ki mind a négy 
szakértőt, hanem csak a 2 prágai tanárt. A2 állam­
ügyész és a magánvádló ellenzik ezeket az indítványo­
kat. A törvényszék elhatározta, hogy mind a 4 szakér­
tőt kihallgatja.

Coufek tanú, a ki Peschaknak sógora, azt mondja, 
hogy Hilsnert igen jól ismeri; a leánya vele járt isko­
lába. Hilsner ezt tagadja. A tanút az elnök illetlen 
magaviselet miatt rendreutasitja.

Mischinger János tanár részt vett a holttest keresé­
sében, de csak akkor jött a megtalálás színhelyére, mi­
kor a holttestet már megtalálták. Hrusát ismerte a 
tanú és azt hiszi, hogy egy ember le nem bírhatta azt 
a lányt.

Dr. Blaha Ferencz szakértő, piseki orvos, azt mondja, 
hogy a julius 7-iki vizsgálat megállapította, hogy Pe- 
schaknak márczius 29-én normális látóképessége volt és 
hogy mindaz, a mit előadott, megfelelt a valóságnak. 
Az elnök kérdésére, vájjon Peschak csakugyan láthatta-e 
mindazt, a mit állított, a szakértő igennel válaszol. A 
kalappal tett mozdulatokat Peschak láthatta, a szint 
illetőleg csak annyit láthatott, hogy világos-e vagy sötét, 
de azt nem, hogy vájjon világosszürke-e, vagy sötét­
szürke ?

Malkovsky szakértő, piseki orvos csatlakozik a 
másik szakértő véleményéhez és a kérdésekre hozzá­
teszi : Vajon a megfigyelt embernek kemény vagy puha 
kalapja volt-e, ezt Peschak nem láthatta. Hogy a meg­
figyelt másik egyén idegen volt, ezt csak mozdulatainak 
összességéről iehetett felismerni, de arczárói nem.

Deyl szakértő, prágai tanár konstatálja, hogy Pe­
schaknak abnormális jó szeme van, tehát többet iát, 
mint a mi normálisnak tekinthető, miután egy 160 cm. 
magas alak 2400 méternyire és karmozdulatok 900 
méternyire észrevehetők, Peschak állításai ellen tudomá­
nyos szempontból nem lehet kifogást tenni. A védők 
kérdezésére a szakértő konstatálja, bogy ha bebizouyul, 
hogy a Peschak által mutatott mozdulatok egy bizonyos 
egyénnek sajátos mozdulatai, úgy azokról Peschak felis­
merhette az illetőt.

Halaupechy szakértő magántanár szintén hangsú­
lyozza Peschák rendkívül éles Ütőképességét és egy 
kérdésre azt mondja, hogy Peschaknak az az áiiitása, 
hogy H isner pulia kalapot viselt, valószínűtlennek és 
feltevésén alapulónak latszik.

Vomela tanunő elmondja, hogy márczius 29-én 
délután 3/45 óra fele a bresinai erdőben egy gyanús 
férfivel találkozott. A férfi mmtegv ijedten el­
szaladt. Élőiről nern látta őt, csak hátulról. 
Ennyi idő eltelte után nem mondhatja meg, 
vájjon az a férfi hasonlitott-e Hiisoerhez. Kis hason­
latosságok úgy latszik vannak. Az illető férfi szürüe 
öltözetet viselt és bot volt nála.

Benesch Anna tanú, Hilsner szeretője, azt mondja, 
hogy tudott arról, hogy HiNnernek más lányokkal is 
vo t viszonya, hogy voít-e Klímával is, azt nem tudja. 
Hilsner nőül akarta venni tanimőt, de 6 nem akart 
hozzá menni, mert zsidó. A tárgyalást holnap folytatják.

SPORT.
— A bécsi lóversenyek. A holnapi napon a pót- 

versenyek veszik kezdetüket a freud°nai gyepen. Négy 
pótvers^nynap lesz, s ez»k mindegyike eladó versenyek­
ből s handicapokból telik ki. Érdekes tehát egyik se 
lesz. Nevezések történtek ugyan szép számmal, de in­
dulni azért aligha fognak nagy mezőnyök, mert a lovak 
most már megkezdik téli pihenőjüket. A nap bevezető 
számút a nyeretlen kétévesek versenye képezi, melvet 
Didó V3Z-J Periasz Dyerh't m"g. Az olsdó hand cai>- 
lián Gaudriolenak s Baleknak van legtöbb esélye. 
A handicapban Dzvenaberg, Charmer és Chry^e's 
áli legnagyobb eséiylyel starthoz, a kétévesek eladó- 
versenyeb< n Pirosító és Bso.u flls. Az akadályversenyt 
p. p. c. vagy Vértes, a kétéves eladók har,J:capját 
Széltoló vagy Sporting Lady nyerheti meg.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Araszner Henrik november hó 11-én 

délután 3 órai or esküszik örök hűséget e hohánv-utezai 
izraelita templomban Vr* Vilmos leányának Etelká­
nak. — fíecsry Antal fökaptalani gazdatiszt tegnap 
délután 3 órakor vezeit° oltárhoz Geiger Ferencz fő- 
kaptatani liszttartó leányát Mariskát, a nánai uradalom 
k .polnajában.

TÁVI RAT rí K.
London, okt. 2t>. Bobérts lord táviratozza Pretórlá- 

ból mai ke! ?ttel : Dewett parancsnok, miután Berton 
tábornok c hó 2ü-én Friederichstaad mellett megverte 
ót, igyekezett ismét átkelni a Vaalon. Minthogy az utat 
elzárva talalta, Lindequszdrilt felé ment. Rensburgsdrlft 
közelében Kusz tábornok bilit vele szemben. A búrok 
délkelet felé gyrkeztek menekülni, de a Kusz által kül­
dőit lovascsapatok utj’okat állták. A burok erre Parys 
felé fordultak. Sok veszteségük volt és 2 igyut es 3 
kocsit hagytak halra. A süt. tség beállta és heves vihar 
akadályozta a további üldözést. Az angoloknak nem volt 
veszteségük.

íérgyógyitás
Hemopatia Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatatlan 
siker köezveny . asthma-, szív-, vese-, gvomor-, bél- és 
hólvagbántalmaknál. Ideg-, vér- és bőrbájokndl. Biz­
tos védelem azélbüdéi, korai vakság es elmezavar 
ellen. Évente száz meg száz teljes gyógyulás még a leg- 
súlyosabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója 

és egyedüli képviselője

Dr. Kovács J. egyet, orvostndor
rendel naponta intézetében V., Váozl körat 18. Házon kivül is 

kezei; meghívásra vidékre is megy. SSölí

Haszonbérbeadó
a bácsalmási uradalomhoz tartozó kunbajai major (Sza- 
badka-bajai vasútvonal) „Bácsalmási szőlők“ megálló helytől, 
melynek állomássá fejlesztése most van folyamatban, 
V« órányira, a bácsalmási vasúti állomástól pedig 1/2 órá­
nyira fekvő 2169 336/10vo hold (1000 ölével) 1901. évi 
szeptember hó 1-töl y évre vadászati jog nélkül. A ha­
szonbér negyedévenként előre fizetendő. Az óvadéknak, 
melynek összege megállapodás tárgyát képezendi, kamatai 
vagy szelvényei haszonbérlőt illetik. Adókat a tulajdonos 
fizeti. Bérlő köteles az épületeket jő karban tartani, tűz 
ellen biziositani. Szerződés át nem ruházható. Albérletbe 
nem adható. Gazdálkodás négyes forgásban eszközlendő. 
Szalma, takarmány főietetendő és kibordatandó. Feltörés 
tilos. Bélyeg és ületék a bérlő terhe. Bérlő az őszi vetéseket 
átveszi és a vetőmag árát megtéríti. Szénát, takarmányt 
4 koronáért, a szalmát 60—80 fillérért kapja, ugyanannyiért 
adja vissza.

Zárt ajánlatok, melyeket a tulajdonos grófnő tetszésszerint 
visszautasithat, az ajánlott évi haszonbér félévre eső ró- 
r észé vei egyenlő biztosítékkal, 1900. évi deczember hó 31-ig 
hozzám küldendők.

Dr. JDobosffy Ferencz ügyvéd,
39663 Budapest, IV., Ferencz Jóáef-rakpart 12. sz.

KÖZGAZDASÁG.
A vaskartell felbomlása.

A szakadás teljes. Egy eszesnek és erőszakos­
nak látszó férfi éket illesztett az érdekek érint­
kezési vonalába, azzal lassan feszítette ketté a 
részeket és a mikor uj összeenyvezésre készültek 
épen a kartell mesterei, egy utolsó erős ütéssel 
mély űrt hasított az osztrák és magyar felek köze. 
Hogy e fölött hidat építeni fognak-e vájjon, mikor 
és kinek a nagyobb hasznára, azt ma semmi 
jelből nem lehet következtetni. Annyi körülbelül 
tisztában áll, hogy a kartellbontás sem az os/.- 
trák, sem a magyar gyáraknak nem általános 
érdeke. A vasipar összességében vészit a piaczi 
mérkőzéssel, az árak leliezitálásával. Ellenben n. er 
a fogyasztás. Ebből a szempontbói nem is lei.et 
a kartell megszűnését sajnálkozással látni. De vi­
szont az alap, a melyen ez a vasháboru megindult, 
magyar ipar rosszhiszemű megtámadását jelenti.

Veith Béla, az osztrák-magyar államvasut rész­
vénytársaság resiczai telepének pár hónap ó a 
vezérigazgatója, nem volt megelégedve a kartellel, 
a mely a kontingensből Rimamuránynak 50, a 
magyar kincstári kohórnüveknek és a resiczai 
telepnek 18—18, az apróbb vasmüveknek együtt 
14 perczentet állapított meg. Hogy a vezetése 
alatt álló telep üzemét kiterjeszthesse, elég lett 
volna kilépnie a kartellből. Ám ekkor egyedül 
állott volna szemben a versenytársak erős szö­
vetségével. Azért jobbnak látta szétugratni a kar­
tellt, hogy az uj szervezésnél a kontingensről 
magasabb százalékot biztosítson Resiczanuk. Mon j- 
jak, hogy ezenkívül személyes okok is vez' >- 
lék. Regebben subaltermus hivatalnoka volt 
Biró Árminnak, a rimamurányi vezérigazga- 
tájának. Aztán a kartellen kivül álló heTi.idvölg i 
müvek igazgatójává lett. E kis telep az üzletén k 
erélyes élénkítésével kellemetlen versenyt oko? í 
a kartellnek. Hernádvőlgyet ép e miatt vette n: g 
Rimamurány. Veith távozott állásából, de lu fi .... 
a resiczai telepek élére. Azonnal a kartell bont 
hoz látott. Az osztrákok, kedvező alkalmat iatvun 
fejlődő vasiparunk agyonnyomására vagy legalább 
érzékeny megkarositasara, készségesen segítségé re 
siettek. Fölmondottak a kötést, a hernádiéig i 
vásárlást kartell-zegésoek nyivanitva s Veit’n Bem 
a magyar érdekellek ülésén maguéva telte az 
osztrák fikeziót. Bejelentette az osztrák-mag, « 
államvasut resiczai telepének kilépését a mag' n 
vaskartellből. A magyar vasmüvek ezzel a lép ■ 
sei szemben fölvettek a harczol, önérzetesen . 
nyugodtan, élükön a rimamurányival, mint a rn , 
tartott közgyűlésen gróf Tisza István külön i- ki­
nyilvánította.

A magyar vaskartell tagjainak szombati értek'zietéo 
resztvettek : Biró Ármin, a rimarnuranyi vasművek ve­
zérigazgatója, l'eilh Béla az oszlr ik magyar uilarnv.. 
társasig magyar telepeinek igazgatója, Juhot Gvu! ■. i 
magyar kincstári koliómüvek képviseletében, Pi 
Ágost orsz. képviselő a kaláni társaság cluö Ja_, „ 
igazgató nadrág!. Sch’eder icazgató és Prihr .d,. 
a kóburgi vasművek részéről. Biró vezérig izgató, mint 
elnök, bejelentette az osztrák felmondást ts jivaso" - 
annak lu lomásul vételét. Mindenki hozzájárult s m a 
aznap értesítették erről az osztrák kartellt. Az emu; 
aznt :n részletesen ismertette Rimamuriny kartells:'-- 
nek nydvinitott e,jir.is.it a hernádvölgyi művek re _• 
vásárlásánál. Majd sorra került az a kérdés, h .v u, 
lépéseket keli tenni az osztrák müvek azon támadás v .: 
szemben, hogy Budapesten 20 k.-ról IS koronára -/ 
litottak le a vasárakat. Mielőtt azonban erre nézve e - 
aiiapodasra jutottak volna, Veith Béla, az n 
magyar államvacu'ak resiczai telepének vezérigazgató i 
a kivetkező kijelentéseket tette:

«Az osztrák-magyar illamvasut-t.írsaság, mint a 
resiczai vasművek tulajdonosa kijelenti, hogv a r ■ - 
murányi társaság ingerencziáját a hernádvölgyi < - ...- 
Unto-ir. üveknek üzletmenetére szintén k artel Ti-géz­
nek tartja, és a magyar kartellt ennélf, y -i 
többé nem létezőnek tekinti. Enn-k tövet-: „
az osztrák-magyar .illamvasut-táiíusau tar: >u 
minden további közös eljárástól és nem óhajt a 1- 
gyar kartell további tanácskozásán résztv .ni >
A kijelentés feltűnést keltett ugyan, de nem iöt; 

szén váratlanul, mert az osztrak-magyar ailaniv• 
társaság már hat héttel ezelőtt felmondta a mari r 
sinkurtellt is, a melynek Rimamu íny, Dióig ,őr -s 
Besieza voltak a részesei. A magyar vaskartell 
többi lapjai valamennyien megegyeztek abban, i.og> a 
rimamurányi nem követett el kartellszegés', mert ;z 
osztrák érdekelteket kellő időben értesítette a hertt.tuv 
gytnek tervezett megvásárlásáról. Egyúttal a békét ár;-- a 
sok esetleges újabb megindítására felhatalmazták 
Ármin vezérigazgatót. Az osztrák arleszállitussai sz, 
ben elhatározták, hogy a rudvasat loco Eudzp -t 
17.50--17.75 koronáért bocsátják áruba. Veith B-da. a 
resiczai műnek még jelenlevő igazgatni iihez nem , i- 
rult hozzá. Végül az értekezlet eiliat irozta, hogy !: u- 
négy nap múlva újabb értekezlelet tart

A rimamurány — salgótarjáni vasmű r , v r 
társaság ma rendes évi közgyűlését tartott:. Iv.n . 
lefoly, sáról más helyen számolunk be, de itt kikü'rk 
gróf Tisza István einők napirend előtt való fel-,: tála­
sát, a mely a kartellrontással foglalkozik :

Tisztelt közgyűlés 1 Méltóztassunak megengedni, bog 
az igazgatós.igi jelentés k .pcsun néhány táji .o m > 
szóljak az igazgatóság nevében az igen t. rés.:venv s 
urakhoz, olyan ügyre vonaltozólag, a mely az iFazgúu- 
sági jelentés elkészítése után merült fel, abba lehat M- 
vehetö nem volt. Bizonyosan méltóztalnak mindnyáj n 
tudni azt. hogy az osztrák és magyar vasművek köz ' 
fennálló kartell az osztrák művek részéről félmondatéit 
azon indokolással, hogy a rimamurányi vasmüvek era 
kartell megállapodásait megszegte.

T. közgyűlés! Az igazgatóság kerülni kivárja a 
meddő polémiát és előre kijelenti, hogy a jCvőh ti s 
tartózkodni fog a nyilvánosság elotll minden oiv > •■- 
lalkozattételtől vagy minden oly polémia vileiélől, i 
mely a kérdést netn a megoldás, hanem az elm.rtresr- 
tés felé terelné. Kötelességünknek tartjuk azonban itt i 
t. részvényes urak sz ne előtt néhány felvilágosító kit- 
leölést tenni. Mindenekelőtt teljes megnyugvással kon­
statáljuk azon egyértelmű meggyőződésünket, hogy az 
a vád, mintha a rimamurányi társulat a karteiir. k 
akár betűjét, akár szellemét megszegte volna, a mi 
erős meggyőződésünk szerint, merőben alaptalan Rs 
itt, a nélkül, hogy a polémia terére lépnék, engedek 
meg a t. részvényes urak, hogy röviden előadjam a dol­
gok fejlődését.

Talán méltóztalnak tudni, hogy a vaspiacz viszonyul 
tőbbé-kevésbbé megzavarta és a kartell lennállásit bit 
nyos nehézségekkel kapcsolta össze azon ténv, lm:' 
minden részvételünk nélkül a vasipar terén uj alakul 
sok jöttek létre, hogy első sorban a hernádvölgyi vas 
müvek nagy arányú predukeziója lépelt fel és idéz-' 
elő vers nyt talán nagyobb mértekben Ausztriában, o?>: 
nálunk. Ez oly tény volt, mely, ismétlem, bszoiut' a 
mi közreműködésünk nélkül jött létre, a melyről neu. 
tehetlüns, a mely azonban, ha egyszer előállott, azon 
feladat elé áhított mindenkit, a ki a vasipar érd ketv . 
összeforrva van. hogy ezen helyzet szanalasa fö.őtt 
gondolkozzék. És midőn alkalom nyílt arra, bog'" 
társulatunk a részvények megszerzése által biz' 
nyos ingerencziát gyazoro,hasson ezen vasművé-, 
eljárására, azon meggyőződésben voltunk, hogy n'tn-
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csak a magúnk és részvényeseink érdekében cselekszünk, 

e az egész vasiparnak, első sorban a magyar, de talán 
az osztrák vasiparnak érdekeit is szolgáljuk, a midőn 
mc70t nyújtunk arra, hogy »zen uj termelési faktor oly 
,ezbe kerüljön, a hol a viszonyok konszolidálása és 
,etleg újabb méltányos megállapítás létesítése kevesebb 
ehézségekbe ütközik.
T közgyűlés! Mi ezt nem tettük érdektársaink háta 

mögött, ellenkezőleg, már előzetesen tudomására hoztuk 
az osztrák kartell vezetőségének és hét hónapjánál ide s 
tova több, hogy utolsó rendkívüli közgyűlésünk kapcsán 
a nagy nyilvánosság elé is vittük az ügyet, a nélkül, 
hogy bárkinek eszébe jutott volna akár Ausztriában’, 
akár Magyarországon ezt a tényt, mint a kartell meg’ 
szegését odaállítani. Méltóztassanak nekem megengedni, 
ha most egyszerre hét hónap eltelte után ezz'el a 
váddal találkozunk olyanok részéről, a kik ezen 
szándékunkról előzetes tudomással bírtak, úgy ezt más­
nak, mint előrántott ürügynek nem tekinthetjük 
(ügy van I ügy van 1), a melyhez folyamodtak az osztrák 
vasipar faktorai azon czélból, hogy egy általuk alkal­
masnak vélt pillanatban támadást intézzenek a magyar 
vasipar fejlődése és jogosult aspirácziói ellen. Nagyon 
sajnálatos dolog az, L közgyűlés, hogy akkor, midőn az 
osztrák vasipar hatalmas faktorai mint zárt falanx tá­
madnak a magyar iparra, akad egy magyar vagy 
magát magyarítok nevező iparvállalat, a mely 
megbontja a magyar vállalatok szolidaritását 
és az osztrák álláspont erődítésére siet. Ezt. mint 
sajnálatos tényt konstatáltom kellett, de mindjárt hozzá- 
tehetem, hogy ez a sajnálatos tény sem a mi 
elhatározásunk szilárdságán nem változtat,sem 
azt az erőt, a melylyel a harezba belemenni készülünk, 
legkevt'sbbé sem fogja gyengíteni.

T. közgyűlés! Mi nem kerestük a harezot. Teljesen 
ártatlannak érezzük magunkat a harcz felidézésében. 
Ma is arról vagyunk meggyőződve, hogy az kellő ko­
moly indoKok nélkül idéztet' tt elő, hogy arra szükség 
Dinesen, hogy méltányos, minden érdeket kielégítő meg­
oldás lehetséges és mi készek vagyunk akár ma, 
akár holnap, akár holnapután ezt a méltányos meg­
oldást, ha nekünk felajánltatik. elfogadni. Ve 
ha a harezba belekényszerittettünk, azt fel fogjuk 
venni, végig fogjuk küzdeni, nemcsak jogos álláspon­
tunk öntudatában, de abban a tudatban is, hogy ebben a 
harezban elég erőseknek fogunk bizonyulni. Es talán 
kellő alappal bírunk erre a jogos önérzetre és rámutat­
hatunk most, ebben a sok tekintetben kritikus pillanat­
ban arra, hogy azon bizalom és támogatás segélyezel, 
a melylyel évek során át szívesek voltak a t. részvényes 
urak bennünket megajándékozni, a béke esztendeit nem 
hagytuk tétlenül elmúlni. Társulatunk erősebb ma, mint 
néhány évvel ezelőtt volt. Azok az eszközök, a melyek 
az igazgatóság rendelkezésére allanak, kilátást nyúj­
tanak arra, hogy ebben a harezban gyengének nem 
fogunk bizonyulni.

Mi tehat, ha szívesek lesznek ezentúl is bizalmukkal 
megajándékozni, ismétlem, bármely pillanatban készen 
vagyunk arra, hogy a nekünk felajánlott becsületes bé­
két elfogadjuk, de ingadozás nélkül fogjuk a harezot 
r?gig küzdeni mindaddig, a mig reánk kényszeriltetik. 
Abban az öntudatban, hogy nemcsak vállalatunk érde­
keit szolgáljuk, de szolgaijuk a magyar vasipar által .- 
nos érdekeit és talán mindenekelőtt ama kisebb válla­
tok érdekeit, a melyek fennállásukat, virágzásukat eddig 
is nagyrészben a mi támogatásunknak köszönhették s 
arra számíthatnak a jövőben is. (É.éok helyeslés.)

A közgyűlés ezután jóváhagyta az igazgatóságnak a 
leírásokra, a tartalékalap dotálására és az osztalékra 
vonatkozó javaslatait es a felügyelő bizottságnak a fel­
mentvényt meg.dta.

Ezek után a felügyelő bjzoltság tagjait egyhangúlag 
újból megválasztottak.

\ögül Sár bit Vilmos részvényes a részvénvesek ne­
vében köszönetét fejezte ki az igazgatóságnak, mire a 
közgyűlés véget ért.

hatóságoknál gyorsabb az eljárás, nem fogadhatja el, 
mert segíthetünk a dolgon úgy. a hogy a szabadalmi 
torvény segített, hogy ezeket az ügyeket is a soronkivüli 
ügyek közé utaljuk a járásbíróság! eljárásban. Ily módon 
aztán meg lehetne szüntetni azt a bifurkacziót, hogy az 
iparhatóság szabja ki a büntetést, holott a kártérítést a 
sértett czivilis utón kénytelen keresni. Nézete szerint itt 
is ki tehetne mondani, hogy a büntetést a büntető bíró 
Ság szabja ki, a mely egyúttal bizonyos maximális 
összegre a kártérítési igény felett is dönt. Helytelennek 
tartja, hogy a javaslatban foglalt összes esetekben hiva­
talból indítható meg az eljárás : nézete szerint csak ott 
van hely a hivatalból való eljárásnak, a hol a köz n- 
ség megtévesztéséről van szó, holott a hol tulajdon 
képeni tisztességtelen versenyről van szó, ott elegendő 
volna az eljárás megindítását a sértettre hízni. Magát 
a repressziót különben csekélynek tartja, mert a bün­
tetésen kívül ki kellene mondani, hogy elkobzásnak, 
lefoglalásnak stb. is helye van. Végezetül még szük­
ségesnek tartaná, ha világosan kimondaná a móst tár­
gyalt törvény, hogy minő törvényeket helyez hatá­
lyon kívül.

Dr- Kro.em.er József, mint a fővárosi kereskedők 
egyesületének képviselője hangsúlyozza, hogy az összes 
kereskedelmi egyesületek egyetlen egynek kivételével 
maguk sürgették ezen törvény meghozatalát. Azért em­
líti ezt fel, uehogy bármily irányban tévedés merüljön 
fel a kereskedőknek a javaslatokkal szemben elfoglalt 
álláspontjáról.

Bujanoyich Sándor: A magyar gazd iknál senki 
sem kívánja inkább, hogy a tisztességes magyar ipar 
és magyar kereskedelem felvirágzása előmzdiItassák. Az 
országos magyar gazdasági egyesület tehát, a melyet 
szóló bépvisel, köszönettel fogadja a törvényjavaslatot. A 
részletekhez állásánál fogva sem érzi magút hivatva 
hozzaszólani.

A vaskartell teljes felbomlása a tőzsdén ma a rima- 
murányi részvények árfolyamának 10 koronával való 
csökkenését időzte elő. A helyzetet ugyanis ott úgy Ítél­
ték meg, hogy bármily rövid ideig tartó lesz is esetleg 
a vasháboru, mégis a jövő év üzleti mérlegét kedvezőt­
lenül fogja befolyásolni.

A tisztességtelen verseny.
A kereskedelmi minisztérium tudvalevőleg külön tör- 

vénynyel kívánja megszüntetni azt a sok panaszt, mely 
a tisztességtelen kereskedelmi es ipari verseny ellen olyan 
gyakran felhangzik. Törvényjavaslatot szerkesztett s azt 
hozzászólás végett megküldte az összes kereskedelmi, 
ipari és gazdasági testületeknek, s azonkívül e testületek 
képviselőit külön szaktan icskozásra is meghívta, melyet 
ma tartottak meg dr. Nagy Ferencz kereskedelmi ál­
lamtitkár elnöklete alatt. Az értekezlet lefolyása a tör­
vényjavaslatra nézve kedvezően folyt le, mert ma ama 
testületek képviselői is örömmel üdvözölték, a melyek 
eredetileg szükségtelennek és fölöslegesnek tartották. 
Oka e vélem-nyváltozásnak az, hogy a törvényjavaslat 
nem az eredeti, hanem módosított alakban került az 
értekezlet elé, miután a minisztérium a különböző érde­
kelt testületek véleményét és észrevételeit figyelembe 
vette és az eredeti törvényjavaslatot ennek megfelelően 
módosította. A mai értekezleten ennek következtében 
abban az irányban, hogy erre a törvényre szükség nincs, 
vagy hogy az egyenesen káros volna, senki sem szólalt 
fel. kivévén dr. Neuschloss Tivadart, a ki ugyan a tör­
vényjavaslat ellen mint specziáiis törvény ellen szólalt 
fel, de általánosságban ő is szükségesnek találta, hogy 
a tisztességtelen verseny ellen intézkedés két léptessenek 
életbe, de nem a specziáiis törvényben, hanem az álta­
lános magán- és büntetőjogi törvényekben.

Az értekezlet következőképen folyt le :
Az értekezletet Nagy Ferencz kereskedelmi államtit­

kár nyitotta meg. Már több mint egy esztendeje annak, 
mondta megnyitó beszédében az államtitkár, hogy a 
minisztérium a mérvadó testületeket felkérte, hogy véle­
ményt mondjanak bár akkor még nem fogalmazott ja­
vaslatok felett. Ezek a vélemények beérkeztek, és ezek 
lehető figyelembevételével szerkesztettek meg a mai ér­
tekezlet tárgyát képező törvényjavaslatot, a mely még 
*ág teret nyit a diskusszáónak. A miniszter az értekezlet 
egybehivásávai be akarja bizonyítani, hogy az össz°s ér­
dekeknek figyeli mbnvételével akarja ezt u törvényjavas­
latot elkészíteni és a törvényhozás elé terjeszteni. Hatá­
rozottan tiltakozik az ellen, mintha talán a miniszte- 
•iumnak az lett volna a szándéka, hogy a kereskedelem 
dienere, a kereskedelem é rdekeinek háttérbe szorításával 
akarta volna e törvényjavaslatot keresztülvinni. Ez a 
örvényjavaslat nem csajt a kereskedelem kárára, hanem 
ellenkezőleg a kereskedelem javára szolgál, mert a ke- 
•eskf-delem csak az által tud igazán tekintélyes hivatássá 
enni, vonzerőt gyakorolni, prosperálni, ha tisztességes, (ügy 
ran !) A kereskedel- mnek ez az éltető eleme, ez az alap prin- 
czipiuma. Ebben a javaslatban különösen az a ten- 
denczia is nyilvánul, hogy a magyar kereskedelem és 
a magyar ipar legyen az, a melynek jó és helyes irány­
ban kell mozognia (Úgy van !), és a melyet a törvény- 
avasiat védeni akar az olyan visszaélések ellen, a 
melyek épen n magyar kereskedelemnek és a magyar 
párnák rovásai a vannak. A kormányt épen az vezérli, 
hogy ezáltal a kereskedelemnek, az iparnak és egyúttal, 
mondom, a közönségnek védelmére kel.

Végül felkérte az érte keilet tagjait, hogy véleményü­
ket t Ijes szabadsággal adják elő.

Neumann Armin a törvényjavaslatot általánosságban 
'»fogadja, csak két megjegyzést tesz. Óhajtaná először, 
bogy az üzleti és a gyári titokról szóló intézkedés, mint 
ajatképen tisztán büntetőjogi, inkább a büntető tör­
vénybe vitessék át. Másodszor pedig nem ért egyet a 
törvényjavaslatban foglalt büntetési eljárással, illetőleg 
rendszerrel. A javaslat iparkodott ezen büntetést az ipar­
hatóságok körébe utalni. Ő azonban azt hiszi, hogy ily 
°ntos tényálladékok megállapítása, a minők a javas­
ak*11 fel vannak sorolva, inkább a rendes büntető bi- 
TOágra volna bízandó. Azt az indokolást, hogy ai ipar-

Dr. Maliin Ivó, horvát-szlavon báni tanácsos a hor- 
v;ít kormány részéről üdvözli a törvényjavaslatot s 
horvat autonom törvényhozás szempontjából csak az 
megjegyzése, hogy törvény-technikai okokból a törvény- 
javaslatban vétségeknek minősített cselekményeket kiha- 
hágásokká minősítsék.

Herczell Ferencz a fiumei kereskedelmi kamara ne­
vében szintén melegen üdvözli a törvényjavaslatot. A 
javaslat egyes pontjai azonban nézeteltérésre nyújtanak 
alkalmat. Kifogása főképen arra néz ve van, hogy az 
illoyalis verseny esetei necsak a kereskedelmi es ipari 
hivatás körére szórhassanak. (Zaj. Felkiáltások : Nincs 
arra szorítva !) A büntetés Jhatályosbitásat kívánja. A ki 
egyszer tisztességtelen versenyben találtatott vétkesnek, az 
legypn egész eleiére pellengérre allitva (Mozgás.) Épen azért 
súlyt helyezne arra, hogy a kereskedelmi kamara vagy 
az ipartestük! maga dezavouálja az illetők»!. A mi a 
bíróságokat illeti, különösen a szabadság büntetések al­
kalmazását csak a rendes buóságok hatáskörébe utalná.

Rornetzer Egyed, a zágrábi keresk* delmi és ipar­
kamara képviselője sajnálatát fejezi ki a feiett, hogy 
nem tud magyarul és igv az elnöklő államtitkár enge- 
delmével auyanyeivén, horvát nyelven adja elő nézeteit. 
Örömmel üdvözli a törvényjavaslatot a horvat kereske­
dői világ nevében és teljes tartalmában magáévá teszi 
azt, pusztán a horvát autonómia szempontjából van 
megjegyzése a törvényjavaslat 2., 4. és 14. § aira, a 
melyekre néz ve az ipartörvény értelmében a végrehaj­
tást a bán részére óhajtja íentartandónak.

Sándor Pál kij< lenti, hogy az Országos kereskedelmi 
és iparcsarnok, melyet k pvisel, s a meiy annak idején 
ellenezte a törvényjavaslat életbeléptetését, most, hogy a 
törvényjavaslatot szövegezésében érvényesülni látja, azokat 
a szempontokat, a meiyeket a csarnok feliratában kifej­
tett, szintén örömmel üdvözli annak életbeléptetését, kü­
lönösen hangsúlyozva, hogy a tisztességtelen versenyt 
egyaránt üldözzék a kereskedők és iparosok épen úgy 
mint a mezőgazdára és a társadalom bármely tényező­
jére nézve. Hogy a kereskedő zaklatásoknak ne legyen 
kitéve, elsőrangú feladat a becsül, les kereskedő alapta­
lan gyanúsításának szigorú büntetése. Ha ez iránt si­
kerül garanczint talált i, a törvényjavaslatot a legnagyobb 
örömmel fogadja el.

Szferényi József miniszteri tanácsos szerint korrek­
túrát igényel a magyar ipar védelme szempontjából a 
törvényjavaslat abban, hogy nem szabad a magyar ver­
senyt a külföldön korlátozni. Hangsúlyozza a maga 
részét ől is, hogy a magyar ken skedeimet érinteni s-nki 
sem akarja, csak a visszeb sek megszüntetés*! akarják 
és ebből a szempontból a hivatalból való üldözés meg­
ái la pi fását vívmánynak tekinti.

Elek Pál három ó dáiról tett tapasztalatokat a tör­
vény esetPgég hatásai tekintetében : a kereskedelmi 
rés, vény társaságnál a Fiúmén át való behozatal, a 
kereskedelmi múzeumnál a kivitel és mint az .dlam- 
vasutak gépgyárának főügynök»* a gépebirusitás terén. 
Legnagyobb szükség van a törvényre a gépeladásoknál, 
m-rt ma r-zer meg ezer embert tesznek a gépgyári ügy­
nökök tönkre. A Fiúmén at való behozatalra nézve 
semmi aggály a nincs- n a törvény ellen, de ig< nis van 
«gg iíya a kivitelre nézve, mert itt az a nézete, hogy az 
exportőröknek teljes szabadságot kell adni eszközeik 
megválogatása tekintetében.

A c use fdo •’•>■ Marczell az országos ipar^gyc sülét nevé­
ben ürömmel üdvözli a törvényjavaslatot, csak egyes 
részletekben lesznek kifjgásm.

Deil J nő, a kassai kereskedelmi és iparkamara tit­
kára hangsúlyozza, hogy helytelen Mfogis az, mintha 
ez a törvény csak a kereskedőre és iparosra szólna. A 
helyes leifogás az, hogy mindenki ellen, a ki tisztesség­
telen utón elárusít, legyen az gazda, vagy iparos, érvé­
nyesülni fog a tüvvény ; mert hisz a gazdák ki akarjak 
űzni kebelükből azokat, a kik tisztességtelen versenyt 
kivannak folytatni. Nem osztozik Neumann Ármin né­
zetében. hogy a büntetéseket el kell vonni az iparható­
ságok hatásköréből.

Bujanovich Sándor hangsúlyozza, hogy mihelyt a 
gazda a kereskedelmi forgalomban részt vesz, ugyan­
azon megítélés alá esik. mint a kereskedő, és ez 
irányban a gazda soha kiváltságot nem kívánt. (Tetszés.)

Sándor Pál kijelenti, hogy ö csak figyelmeztetni 
akarta az értekezletet, hogy a javaslatot meg kell korri­
gálni, hogy az az áruforgalomról általában szóljon, 
örül, iiogy a gazdák is e véleményén vannak, a miben 
soha sem kételkedett.

Fritz Péter, a budapesti kereskedelmi kamara tit­
kára rámutat arra, hogy a budapesti kamara számos 
alkalommal sürgette a kontemplalt javaslat rendelkezé­
sét, hogy ha=onló intézkedések életbe léptetését és uj 
specziáiis törvény létesítését azért nem tartotta szüksé­
gesnek, mert az eddig alkotott törvények nálunk tényleg 
észlelt visszaélések ellen elegendő alkalmat nyújtanak. 
Most azonban, mikor az átdolgozott javaslat fekszik 
előttünk, a mely uj intézkedéseket tartalmaz, a kamara 
elnöke kötelességének tartja azt a kamara teljes ülésé­
nek tárgyalás végett bemutatni és fentartja magának, 
hogy esetleg Írásbeli utón jelentést tegyen a minisz­
ternek.

Elnök: A szóbeli felszólalás barmikor kiegészíthető 
és ha valaki csak Írásban óhajt nyilatkozni, azt is szí­
vesen vesszük, csak ne tartson túlságos sokáig a véle­
mény benyújtása.

Deutsch Izidor szerint, a kik a törvényt ellenzik, azt 
legfőkép abból a szempontból teszik, mert attól félnek, 
hogy medicina peior morbo. A jelen törvény első sorban 
magánérdeknek szolgál, a mennyiben a vevőközönséget 
kivanja megvédeni egyfelől, másfelől pedig a kereskedőt, 
hogy megszerzett vevőit megtarthassa. Nézete szerint 
azonban a czélok e törvénynyel elérhetők nem lesznek, 
mert gyakori lesz az az eset, mikor felmentésekkel fo­
gunk szemben állni. Azt óhajtaná, hogy a büntetőjogi 
megtorlás mellett adassék meg az abbanhagyási kereset 
es léptettessenek életbe előzetesen a biztosítási intézkedé­
sek. Gondoskodni kell arról is, hogy legyenek eszközök, 
a melyek által az, a ki ezen törvény által megtámad­
ható, elkerülhesse az esetleges sújtó büntetéseket, oly 
módon, hogy megállapítási eljárás utján megtudhassa, 
hogy valamely cselekménye nem ütközik-e a törvény 
rendelkezéseibe. Abban a kérdésben, hogy kikre terjed 
ki ezen javaslat hatálya, czélszerünek tartaná, ha bevé­
tetnék az, a mi a német törvényben van, vagyis, hogy 
adott esetben a mezőgazdaságra is kiterjed.

Szávay Gyula a győri kereskedelmi és iparkamara 
képviseletében kijelenti, hogy a részleteknél lesznek a 
kamarának módosító javaslatai, melyek oda irányulnak, 
hogy a kés elevenbe ne vágjon.

Marschall Lajos, az aradi kereskedelmi kamara tit­
kára, a törvényben nem talal intézkedést egy széleskörű 
visszaélésre, tudniillik a csődtömeg orvé alatt történő,

évekig tartó elárusitásokra. Kér tehát erre nézve is in­
tézkedést.

Az elnök megjegyzi, hogy az indokolás erről az eset­
ről is megemlékezik, mint a mely benfoglaltatik az 1. §. 
szövegezésében.

Szakács Péter, a marosvásárhelyi kereskedelmi és 
iparkamara titkára példákkal illusztrálja, hogy a Székely- 
földöu a tisztességtelen verseny főleg a háziipar terén 
mily károkat okoz. A háziipari szövést és fonást az 
osztrák gyárak házalói jóformán tönkretették; a maros 
vásárhelyi kamara hálával tartozik a budapestieknek, 
hogy ezen osztrák gyárak visszaéléseit felderítette.

Kálmán Zsigmond, a koiosvári kereskedelmi és ipar­
kamara titkára kijelenti, hogy a javaslatot általánosság­
ban elfogadja s csak a részleteknél fog nehány észre­
vételt tenni.

Dr. Neuschloss Tivadar ügyvéd (Budapest): Nem 
tartja czélszerünek, hogy tisztességtelen verseny ellen 
külön törvény alkottassák; az ilyen törvény Német­
országon sem vált be. A tisztességtelen verseny proteus- 
szerü kinövéseivel szemben, a melyeknek alakja napról- 
napra változik, csak általa nos magán- és büntetőjogi 
elvekre alapított helyes judikatura segíthet.

Sarkadi Lajos, a nagyváradi kereskedelmi és ipar­
kamara titkára kijelenti, hogy a nagyváradi kamara 
eredetileg azon az állásponton volt, hogy specziáiis tör­
vény alkotusu felesleges, mert egyféléi e tekintetben már 
elegendő törvényes intézkedésünk van, csak nincsenek 
kellően végrehajtva, másfelől pedig a verseny kinövéseit 
törvényny*l kipusztitani nem, hanem legfeljebb csak 
korlátozni lehet. De mivel a kamara, mikor maga a 
törvényjavaslat szövege került eléje, azt lutta, hogy a 
javáslut helyes iparfejlesztési tendencziát követ, megvál­
toztatta eredeti álláspontját és kijelenti, hogy a törvény- 
javaslatot álUlánossagban elfogadja.

Lónyay Ferencz földmivelestigyi miniszteri osztály­
tanácsos, rámutatva arra, hogy a javaslat némely ren­
delkezi sei analógok a mesterséges borokról és az élelmi 
szerek hamisításáról szóló törvények rendelkezéseivel, 
szükségesnek tartaná, hu kimondatnék, hogy a jelen 
törvény az emlite't törvény k rendelkezéseit nem érinti. 
Szükség van erre a preczizirozasra, mert különben a 
bíró nem tudja, melyik törvény intézkedését, illetőleg 
büntetési tételét alkalmazza, mert a büotetestélelek má­
sok az említett törvényekben és mások a javaslatban, 
de meg a fórumok is különbözők, a melyek ítéletre van­
nak hivatva.

Miután többen felszólalni nem kívántak, dr. Nagy 
Ferencz államtitkár elnök az általános vitát bezárta. 
Örömmel konstatálja, hogy ámbátor szavazás nincs 
ebben az értekezletben, minthogy ez inkább csak infor­
mativ értekezlet, hogy egy ilyen tenintélyes értekezleten, 
mint ez a mai, a melyben a kereskedelem-, ipar- és 
mezőgazdaság legkiválóbb képviselői vannak jelen, azt 
látja, hogy alig van ellenkező hang. ellenkező felszóla­
lás, általánosságban legalább, ezen törvényjavaslat és 
annak intencziói ellen és különösen örvend konstatál­
hatni azt. hogy ebtun a körben nern ismerik félr** <>d- 

k a törvénynek inlenczióit. Ezt különösen azokkal 
szemben konstatálja n így örömmel, a kiknek részéről 
szinte fél. hogy tálán oly értelemben fog magyaráztatni 
ez a törvény, mintha ez a kereske delem vagy az ipar 
ellen voma irányítva. Most már ő is meg van nvu 
godva, es általában azt hiszi, meg vagyunk nyugodva 
bban a tekintetben, hogy ez nem az a felfogás, a mely 
italában tapasztalható, sőt ellenkezőleg úgy latja, hogy 

éppn azok, a kik eilen állítólag irányozva lett volna 
törvény, úgy iidvözlik ezt, mint a mely az ő érd°keinek 
megfelel. Ezután az elnöklő államtitkár felhívta az érte­
kezlet tagjait, hogy a részetekhez is teljes nyíltsággá! 
és minden tartózkodás nélkül szóljanak hozzá ; a rész 
letes tárgyalást azonban többek felszólalása után. íekin 
tettel az idő előrehaladott voltára, holnap délután 5 
órara halasztották.

* A Leehner-féle rákos! téglagyár igazgatósága 
az elhunyt Schulhof Bernát helyébe a vezérigazgatói 
teendőkkel Weinszeisz Lajost, az igazgatóság tagját 
bízta meg.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Téve» tözsdejegyzés. A budapesti értéktőzsde 

mai hivatalos árfolyamlapjába tévedés csúszott be. A 
budapesti közüli vaspálya részvényeket ugyanis úgy az 
előfordult kötéseknél, mint a zárlatnál 10 koronával 
alacsonyabban jegyezték. E részvények a déli tőzsdén 
591 — 594 koronán és nem a hibásan fölvett 581—584 
koronán kerültek forgalomba. Ép úgy a zárlatnál 593 
k. pénz és 594 k. áru a helyes 583—584 helyett. Fel­
említjük e dolgot, mivel épen a hivatalos árfolyamlap­
nak különben igen gondos jegyzése folytán is megté­
vesztést okozhatnának ezen elhibázott tételek.
” A kolozsvári kereskedelmi és Iparkamara 

e hó 27-én teljes ülést tarlóit, melyen a biztosítási 
törvényjavaslattól foglalkozva a kamara megjegyzé, 
hogy ha biztosítási ügy rendezése a kereskedelmi tör­
vényből kiszakítva történik, kívánatos lenne, hogy a 
novella ne csak a közigazgatási joggal foglalkozzék, ha­
nem terjedjen ki a szerződéses jogra is, a melynek ren­
dezése sokkal kívánatosabb és sürgősebb, mint a köz­
igazgatási rész A betegsegélyzö pénztárak reformját 
a kamara szükségesnek és sürgetőnek tartja. A tervezet 
főbb elveit: központosítás, allami felügyelet stb. magáévá 
teszi; az ipartestületi életképes pénztárak a testületi szel­
lem eiősbitése wdekeben tovább is fenntartandok, úgy­
szintén azon kereskedelmi és magánvállalati pénztárak, 
a melyek évek előtt keletkeztek és feladatoknak teljesen 
megfelelnek. A kamara azonban azon nézetben van. 
hogy a tervezet a kérd>-si még sem fogja kedvezően 
megoldani és jó lesz megfontolás tárgyává tenni, hogy 
az allami felügyelet ne terjesztessék e ki az állami keze­
lésre is? A kamara pártoló felterjesztéssel támogatja a 
marosvásárhelyi akamarunak zt a kérését, bogy az 
erdélyi részekből szállított gabona és hüvelye­
sek szamára ó — 10.000 kocsi rakományonként engedélye­
zett 20°/„ kedvezmény az egyes kocsi rakományra is ki­
terjesztessék. mert ez fplel meg a kereskedelmi verseny 
és a termelők énMciivk. Ezt a kedvezményt Baross 
1890-ben már engedélyezte volt. Hasonló felterjesztés 
megtételére a kamara Jelkéri az erdélyi gazdasági egy- 
"-! l is. A miskolezi át,mar.inak a hazai ipar párto 
lávának érdekében t.Jt azon javaslatát, hogy a kamarák 
segítségével szerkesztenék- meg mind azon hazai vállala­
tok jegyzek», a melyek teljesen, noha versenyképes 
arukat állitnak j közönség részétől kellő figye­
lemben meg nem részesülnék, a közgyűlés is magaeva 
tette.

IPARI-GYEK.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A rima-raurány — salgótarjáni vasmű rósz vény- 

társaság ma délelőtt tartotta XIX-ik rendes évi köz­
gyűlését gróf Tisza István elnöklete mellett. Az igaz­
gatósig jelenti, hogy a gazd.sagi pangás, a korlátozott 
pitkez-’Si tevékenység, a majdnem teljes»n szünetelő 

vasúti építkezések érezhető káros befolyással voltak az 
üzem-eredményekre. Ha mind a mellett is kielégítőnek 
mondható a jővedelmezés, az főleg a banyait és vas­
művek fejlesztésének köszönhető s annak, hogy az üze­
mek megszilárdult szervezésével jelentékeny megtakarí­
tásokat lehetett elérni. A társulati erdőkben a lefolyt 
üzletévben 68,34! köbméter szén fát vágták s 255.051 
nn termázsa faszént termeltek. A va.sércztermelés 
1.712.959 mmázsa volt. j\Vs-küvet 731.983 mi-ter- 
mázsát, magnezitot 24 698 métermázsát es az 
aczélgyárak szükségletére 95 033 mmázsa égetett 
rneszet termeltek. A kószénbanyak zavartalan üzem 
mellett 3,266.706 mm. barnaszenet szállítottak. A 
kobó-üz'-mben a koksz beszerzése körül felmerült 
akadályok folytán csak 1 001 353 mm. nyers vasal 
állítottak elő, vagyis 117626 rnm.-val kevesebbet, 
mint tavaly. A kedvezőtlen gazdasági helyzet miatt a 
belföldi fogyasztás estikként ugyan, de a kiviteli 
üzlet sok'val kedvezőbben alakult. Nagymennvi- 
segü gyártmányt sikerült a külföld: piacznkon kedvező 
árak mellett elhelyezni. Az 1899- 1900. üzleti év 
nyereség- 5.164950 korona 03 fillérre rúg. 
Javasolja az igazgatóság, hogy ebből — a külön­
böző dotácziók levonása után — fizessenek a 
november 1-én esedékes minden egyes 200 korona 
névértékű részvény után 30 koronát, a mi 15 
százalékos kamatozásnak felelt meg. Mielőtt a közgyűlés 
az igazgatóság javaslata felett határozott volna, gróf 
T sza István elnök emelt szót a vaskartell felbomlásá­
nak tárgyúban. Más helyen közöljük a beszédet, a mely­
nek elhangzása után a közgyűlés eryiiarigulag elfogadta 
az igazgatóság előterjesztését s a fölmentvényt minden 
irányban megadta, s köszönetét mondott eredményes 
működéséért. Végül a felügyelő-bizottság tagjaiul egyhan­
gú!'-:-- megválasztottak : Aebly Frigyest, Tauszig Hugót, 
Zobel Lipótot és Kuranda Félixet.

i Az oeztrák kormány a azéndrágaság 
Az osztrák kormány, mint Becsből taviralozzuk,

ellen,
tekin­

tettel az állandóan érezhető szénhiányra, a melyet ugv 
a nagy közönség, mint különösen az iparvállalatok siny- 
lenek meg, elhatározta, hogy a brüxi allami szénbanya- 
müvek üzemét jelentékenyen kibővíti, miáltal az évi 
széntermelés mindjárt legalább 480.000 tonnával emel­
kedni fog. Erre a ezéira annak a bányabirtoknak a te­
rületén uj termelőtelepekei szándékoznak a legrövidebb 
idő alatt létesiteni és erre már folyamatban is vaunak 
az előkészületek. Erre a közgazdasági szempontból nagy 
érdekű akczióra még ebben az évben is és a jövő évek 
költségvetése keretében nagy összegeket szándékoznak 
fordítani állami forrásokból. A brüxi cs. kir. bánya­
igazgatóság már megkapta a főldmivelésügyi miniszté­
riumtól a megfelelő utasításokat, hogy az uj termelő- 
telepek gyors létesítése biztosittassék.

J A magyar vasművek és gépgyárak országos 
egyesület© Förster Nándor miniszteri tanácsos elnök­
lete alatt e hó 26-án illést tartott, melyen többek között 
foglalkozott a hadászati czikkek szállításának kérdésével, 
elhatározván, hogy ez ügyben felterjesztést intéz a ke­
reskedelmi miniszterhez. Beható vita tárgyául szolgált a 
cseh és morva gépgyáraknak memoranduma, melyet 
azok a vámtarifa tárgy-ban terjesztettek az osztrák ke­
reskedelemügyi miniszter elé s melyben jóval magasabb 
védvámtételeket hoznak javaslatba, mint a minőket az 
egyesület kért annak idején vas- és gépiparunk megóvá­
sára megállapittatni. Magáévá telte az egyesület azt a 
javaslatot, mely szerint oly gépek, melyek az országban 
nem gyártatnak, bizonyos vámkedvezmények mellett le­
gyenek külföldről behozhatók. Ezen kedvezményt azon­
ban csak oly gépekre volna tanácsos kiterjesztani, melyek 
az ország területén az időben beigazolhatólag be nem 
szerezhetők, mert különben ez a kedvezmény gépgyári 
iparunk továbbfejlődésére kedvezőtlen hatást gyakorolna 
s visszaélésekre adna alkalmat; e végből ezen gépek 
taxatíve volnának felsorolandók s az azokat tartalmazó 
jegyzék évről évre revidealtatoék.

í A nemzetközt baleset ellen biztosító részvény- 
társaság legutóbb tartott igazgatósági ülésén a magyar- 
országi vezérképviselőség két jeles főtisztviselőjét Schuck 
Józsefet és Lieh tenberger Ernőt 
zójévé nevelte ki.

a társaság ezégjegy-

— Ipari törzskönyveb. A hazai iparfejlesztés egyik 
lényeges kelleke az ipari törzskönyvek létesítési-. A törzs­
könyv szervezésére vonatkozó munkálatokat a kereske- 
d-lrni minisztériumban mar telj'sen befejeztek ; a terse­
st1 intézkedések végrehajtása, illetőleg a törzskönyvi 
munkálaton megkezdése előtt azonban a miniszter is­
merni óhajtotta arna közigazgatási bah sagok nézeteit, a 
melyek az ipari és az ezrei kapcsolatos ügyekkel foglal­
koznak s a melyek küzremüköriesévei -íz ipari törzskönvv 
is készülni log. A miniszter e czélból a leginkább iparos 
jellegű vármegyei és városi törvényhatóságok képviselőit 
az ipari törvénykönyvek ügyében értekezletre hívta össze, 
melyet ma lai látott meg a kereskedelmi minisz­
tériumban s azon ja meghívott törvényhatóságok 
megbízott tisztviselői teljes számban megjelentek.
Az értekezlet folyam.id Itifejlődü!L eszmecserében ,»szle 
lesen foglalkoztak a jav: »lattal Halmos János polgár­
mester, Reviczky L'jri alispán, Schill József, Ham­
vai Sándor, Szerémy lyőrgy, Deák Pál, Tóth Lajos 
és Domokos Andor. A ipari tőrzskünyv létesítésének 
sürgős szükséget mindnj íjan elismerik és meg vannak 
győzőéivé, hogy a munkálat végrehajtása, a mely hi­
vatva van arra, hogy a p a gyár ipar számbeli álladékát, 
az ipartelepek, a munkaadók és a munkások szamai 
bármely időpontban feltüntesse, nehézségekbe nem fog üt­
közni. s azért a törvényhatóságok képviselői a munkálat 
végrehajtásánál való közreműködésüket a legnagvobb 
készséggel megígérték. A terv . ..ti,.,nos :v n- " vo­
natkozó megállapodás után az értekezlet tüzetesen tár­
gyalta a törzskönyvi munkálat egyes részleteit, valamint 
az elkészült ipari törzsköoyvnek tovább vezetésének mó­
dozatait s e tárgyalás folyamán a gyakorlati elet igé­
nyeinek megfelelő néhány módosítás után a tervezetet 
egcsz terjedelmében elfogadta.

— A magyar malomipar fejlődése. Kedvezőtlen 
gazdasági viszonyaink közepette sokszoros í ntossággai 
bir a gazdara nézve az a körülmény, hogy minden 
erőforrást, mely csak kínálkozik, f-iha-zn oijon. A 
modern szellemben vezetett gazdasagok birtokosai ér­
zik is ennek az igazságnak használt és n aprói- 
napra tovább fejlesztik a gazdaságaikkal kapcsolatos 
ipartelepeket ós,gyárakat is létesítenek. Legújabban gelsei 
Guttmunn L iszló, zalobén nagybirtokos, a I irtokon 
átvonuló fulyu vizerejének felhasznalása czéljából nagy 
malmot építtetett, a szepesi káptalani pedig szepes- 
váraljai mümalmát alakíttatta át teljesen modern be­
rendezésre. A hazai ipar dicséretere szolgainak ezek a 
lények is. a mennyiben mind a kel nagyszabású mun­
kálatot Uraepel Hugó, az ismert fővárost malomépitő 
ezég végezte.

- Ingyenes előadások ipart munkások szá­
mara. Az ipari ' munkások számára több, november 
4-ikén és minden ezt követő vasárnapon bezárólag 1901. 
márczius 10-ig, szórakoztató előadások fognak tartatni a 
magyar történelem, irodalom, földrajz, természettudo­
mány és az egészségtanból. Az előadásokat az ipari 
munkások képzésére szervezett országos bizottság ren­
dezi a kővetkező helyiségekben : II. k*-r. budapesti iparos- 
segédek egyesületében iskula-ulcza 18, V. ke’r. munkás- 
kaszinóban Szemere-utcza 10, Vll. kér. budapesti kő­
művesek. ácsok és kőfaragók egyesületében rózsa-utcz.i 
1, \ III- kér. áll. középipariskolaban népszinh iz-utcza 8, 
VII. kor. iparosifjak nrsz. egyesületében Rottenbiller-u. 
14, X. kér. kőbanyai munkások részére gyömrői-ut ke- 
ramiei-gyár. Az előadások kezdete az iskolákban délután 
fél 3 órakor. Ezenkívül nyitva tartatnak az ipari mun­
kások szamára minden vasárnapon délután 2—4 óráig 
a nemzeti muzeum a technológiai iparmuzeum (Józsel- 
körut 6.) és iparművészeti muzeum (üllői-ut), a hol a 
látogatóknak a gyüjteménytárgyakrói magyarázatok és 
előadások tartatnak.

Búza. Tiszavidélci1000 mm. 79-5 kg. 8.10 * 
1000 mm. 78 5 kg. S 10 k., 100 mm. 80 5 kg. 8.— k.| 
200 mm. 80 5 kg. 7.S0 k, 400 mm. 80 kg. 7.90 k i 
200 mm. 80 kg. 7.75 k., 100 mm. 79-5 kg. 7.80 k.’ 
100 mm. 79 5 kg. 7.90 k., 400 mm. 78 kg. 7.90 k
150 mm. 79 kg. 7.80 k., 1600 mm. 78-8 kg. 7.90 k j
100 mm. 78 5 ke. 7 50 k., 100 mm. 785 kg. 7.60 k.!
100 mm. 78 kg. 7 60 k., 100 mm. 78 kg. 7.60 k i
100 mm. 78 kg. 7 45 k„ 200 mm 77.8 kg. 7 62'/ k ’
300 mm. 77 5 kg. 7.65 k., 100 mm. 77-5kg. 7.65 k
100 mm. 77-5 kg. 7.60 k„ 100 mm. 77 kg. 7.55 k ’
100 mm. 77 kg. 7.45 k„ 100 mm. 76 kg. 7.60 k
100 mm. 76 kg 7.40 k., 200 mm. 75 3 kg. 7.50 i ,
mind három hónapra.

Erdélyi.-. 3000 mm. 77 kg. 7.42'/» k., 100 mm 
77-3kg. 7.30 k., 100 mm. 77 kg. 7.30 k„ mind három 
hónapra.

Bihari: 100 mm. 78 kg. 7.60 k., három hónapra 
Becskerekf. 2000 mm. 75 kg. 6.40 k, hárem 

hónapra.
Dunai : 3000 mm. 74 kg. 7.— k., három hónapra 
Pestmegyevidéki 500 mm. 80 kg. 8.— k„ 50f

mm. 78 kg. 8.— k., 1000 mm. 80 kg. 7 80 
mm. 80 kg. 7.80 k., 100 
79 kg. 7.70 k. 100 mm.
77-4 kg. 7.65 k., 1200 mm. 77 kg. 7 60 k., 106 
mm. 77 kg. 7.60 k.. 100 mm. 76 kg. 7 60 k ICC
mm. 76-5 ke. 7.40 k., 100 mm. 76 k» 7 50 k"
100 mm. 7C-5 _kg. 7.30_k„ 500 mm. 76-3 kg. 7.4C 
k.. 100 mm. >5-5 kg. 7 25 k. mind barom hónapi a 

Árpa : 400 mm. 5 G0 k., készpénzfizetés mellett. ' 
Kozs : 100- mm. 6.85 k., készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 kilogranimonkint toronaérb'kuen 

tendök.
A hatartdöptaczon ma is nagyon gvenge volt a

forgalom s kezdetben az árfolymok is hanyatlottak 
később azonban ismét javultak. — Köttetett :

Délelőtt ;
Szokványbuza. Ifiül, áprilisra 7.77, 7.74, 7.75 V. 
Szokvanyrozs 1901. áprilisra 7.25, 7.23, 7.26 k. 
Tengeri. 1901 májusra 5.U3, 5.04, 5.02 k.
Zab áprilisra 5.60, 5.59 k.

Déli 1 óra 30 pereskor hivataloson záródnak:
Szokvány! uza ipriüsra..................... k
Szokvuuyrozs áprilisra..................... »
Tengeri 1901 májusra..................... .....
Szokvány-zab tpiilisra 
Búza októberre............................... ......

mm. 80 kg. 7 80 k., 10C 
mm. 80 kg. 7.80 í. 700 mm 

kg. 7.65 k . 100 inn.

7.25- 7.20 
5.03- 5 04 
5.58— 5 59 
7.28-----

Délután! forgraíom
A délutáni forgalom igen szűk mederben fölvt le.

Délután „• unt ŐU fwczfcot hivutai osan. zurrifinuK:
Búza áprilisra..................... . . k 7.75 - 7.7
Rozs oiítóberre ......
Rozs áprilisra ...... . . » 7.25 - 7.2‘:
Z« - októberre ......
Z-b -pr iisra............................... • . > 5.03 — 5IK
Tengeri májusra . . . . . . . » 5aj7 — y.f)S
Repcze....................................

ErtéktoEsde.
A magyar vasmüvek között beállott cl: fi r.ncziak

Hsán naerynnj 
vasmű rés/v 
10 koron. V,

való tekintettel a mai tőzsde meynvit; 
mérvű kimiiat nyilvánult a rimamurítm 
ny»iben. ugv, hogy azoknak árfolyama 
rohamosan hanyatlott, miáltal az irányzat álta!ah.u 
el^yengült. Midőn azonban bécsi számi ara osztrák--. 
gyár államvai-uii részvényekben igen je>ntékeay vásár­
lások történt k. .llalanosan megszilárdult a hangul; ?. 
Rendkívül elénk forgalom fejlődött áliamvasuti részvé­
nyekben, melyek a tarifák kiii-zübün aiió felemeléser • 
minden oldalról vásároltattak és ennek következtében 
gyorsan G korom val emelkedtek. A fő‘;rdeklődés az 
‘’gf'SZ tőzsdf tartama alatt csakis az áliamvasuti részvé­
nyekre irányult, úgy. hogy a többi értékek teljesen el­
hanyagolva maradtak. A két hitelrészvenvben cs’kéiv 
forgalom volt, árfolyamuk pedig csak keveset ingadc 
zott. Helyi érté-kekben nyugodt hangulat uralkodott.

kőszén banya és budapesti közúti va-!'* 
valamivel magasabb jegyzéssel kerül; k

SORSOLÁS.
— A magyar földhitelintézet ez év október hó

30-án, kedden d. e. 10 órakor tartja saját házában 
(bálvuny-utcza 7.) 4%-os papirértézü zálogleveleinek 
nyilvános kisorsolását, a mely alkalommal 11 drb 
10.000 frtos, 201 drb 1000 frtos és 202 drb 100 fitos 
záloglevél 331.200 forint értékben fog kisorsoltatni.

KÖZGAZDASÁGI IRODALOM.
)~ ( A Pénzügyi Compase 1901-ik évi kötete 

(szerkeszti Kormos Alfréd), megjelent és tartalmazza az 
összes (budapesti és vidéki) nyilvános számadásra köte­
lezett vállalatokat (nemcsak a bankok és takarékpénztá 
rakat, hanem a biztosító intézeteket, iparvállalatokat, 
kereskedelmi társaságokat, vasutakat, közlekedési vállala­
tokat és szövetkezeteket is.) A legutolsó mérleg és sze­
mélyzeti adatok a ieh'tő legpontosabbak, városok szerint 
rendezve. A Pénzügyi Compass ara csinos vászookötés- 
ben bérm»ntes küldéssel tiz korona. Megrendelések a 
«Magyar Pénzügy» pénzintézeti szaklap kiadóhivatalához 
Budapest, VII, Almassy-tér 2. küldendők.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 29. —

Gabonatőzsde.
A készáruüzlet ma valamivel éléakebb volt s mintegy 

22.000 mm. búza kelt el, mi mellett a finomabb faj­
tákért néhány fillérrel magasabb árakat fizettek, ellen­
ben a középnnpőségü árut csak néhány fillérrel olcsób­
ban lehetett elhelyezni. — Elkelt;

S ilgótarjui
részvények 
forgalomba.

Elötőzsde.
Az előíőzsdén igen éleok forgalom m°llett k»dv 

hangulat uralkodott Osztrák magyar ;i!iamvacuti r. 
vények, bécsi nagymérvű vasáriatokra. 8 koron.. . , 
emelkedtek. Ellenben rimamurányi vasmű részvénv 
10 koronával hanyatlottak. — Köttettek-.Osztrák hitein" 
vény 653.50—655.50-ig, magyar hitelb nk 652 — 
— 654. —-ig, osztrák-magyar álla.nvasut 657.50—663 
rimamurányi vasmű 495 - 495.50-ig, salgótarjáni kosz,, 
bánya 630.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitelre-
v.-nv 655.-----655.50-ig, magyar hitelbank 652.50
653.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban!; 424.

— ig. magyar ipar- és kereskedelmi ban.
158.-----159. - -ig, magyar jelzáloghitelbank II. kin
432 50 433. - -ig, osztrak-magyar áliamvasut 661.50 - 
662. -in. déli vasút 105 50- 106.—ig, rimamurányi 
vasmű 491.— 492.—ig. magyar korouaj tradék —
----- . — -Ig. közúti vasút 592-593.—ig, városi villan.c.»
vasú! 275.----- 27C.—ig.

Dell tőzsde
A déli lőzsd u némileg elgyengült az irányzat, 

árfolyamok mérsek- fieri csökkentek. — Költöttet
Osztrák hitelreszvénv 655.25 - 654.—ig. magyar I sz 
mitoló- es pénzváltóbank 42350— 424.25-ig, őszire:.-
magyar allamvasut 662.----661.—ig, rtmamuranv
vasmű 490.50- 494. - -ig, közúti vasút 591.-----594.—- j

1 óra 30 perozkor zéródnak: Osztrák huei 
részvény 654.75—655.25-ig, magyar hitelbank 653 50-
654 50-ig, magyar leszámítoló- és pe'nzvaltóbank 424.-----
425 — ig, magyar ipar- és kereskedelmi bar.*.
158 ----159. —-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kii
431 50-- 432 50, osztrak-magyar allamvasut 661,-----
662.—ig, déli vasul 105.50 — 106.—ig. rimamurnnvi
vasmű 494.---- 495.—tg, magyar koronajáradék 90.20—
90.30-ig, közúti vasul 593.----- 594.—ig, városi villa­
mos vasul 276.---- 277.—ig.

Pramlnm-tizlet Dijbiztositasok : Osztrák hitelrés.-- 
vényben holnapra 4—6 t„ nyolez napra 12 — 14 k. 
november végére 28 — 32 korona.

ütótözsde.
Az utótőzsde csekély forgalom mellett nyűgöd'

volt. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 655.-----
654 25-ig, magyar hitelbank 653. 651.—ig, osz­
trák-magyar áliamvasut 661. 660.50-ig, rimamuranji
vasmű 494 -493.50-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 654.75 — 
655.—ig, magyar hitelbank 651.50 - 652.—, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 424. 425.—ig, magva.
ipar és kereskedelmi bank 158 -----159. —-ig, magy...
jelzáloghitelbank 11. kib. 431.50 432.—ig, osztrák 
magyar államvasul 660 75- 661.--ig déli vasút 105.5': 
—106.—ig, rimamurányi vasmű 493.50—494. —-ig, ma­
gyar koronajaradék 90 20-90.30-ig. közúti vasút 593.— 
—594.—ig, városi villamos vasul 276. $77.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 29. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép — 
f. Fiatal nehéz 96—98 f. Fiatal közép 96
—97 f. Fiatal könnyű 96— 98 f. 11. Magya- 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —f. Könnyű 
—f. ni. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehez — f.V. Szerbiai: Nehéz 94-96 
f. Közép 93—94 f. Könnyű 92—94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokasszem levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj 
czarnkban »rtendök. Szokásszerüleg a bízott sertések tel­
jes (bruttói súlyából az eleire páronkint 45 fclgr. vonandó le 
A sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.

A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya véteti*, 
irányadónak.

SerMsíétszám : 1900. év okt. 27. napján volt készi-; 
31,582 db, 1900 okt. 28. napján felhajtatott 1970 db,
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okt. 28. napján elszállittatott 1038 d:b, ott. 29. napjura 
maradt készletben 35.514 drb. A hízott sertés üzletirány­
zata : változatlan.

Gabona forgalmi 'kimutatás.
4 m t,r. közi,önti statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi ott. i" 26 án esti 6 órától okt. 28 án esti 6 óráig 
liuiupestre vasúton es hajón érkezeti s innen elszállított 
rahonakuldemenyekr.il és a budapesti »vámhivatalnál eiö- 
jegvzvtt gabona- és lisztmennyiséireKrö*

Elv/.al !it tatot:
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BECS! ÉRTÉKTŐZSDE

Séea, okt. 29. (Az Egy »tériét tudósítójának táv­
irata.) A mai elötőzsde a magyar vaskartell felbontá­
sának hatása alatt állt. mely abban nyilvánult, hogy a 
bányaértékek, nevezetesen a rimamurányi részvények 
jelentékenyen^hanyatlottak. Csakhamar azonban fordulat 
állt be az irányzatban, mert a kiviteli széntarifak fel­
emelése következtében vasúti részvényeket élénken ke­
restek, mire ezek tetemesen emelkedtek. Valuták nem 
változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveuy 655. 
magyar hitelbank 652.—, bankegyesükt 457 -, osztrák- 
magyar allamvasut 662.-, déli vasul 106.-, a pes, 
b.nvatársaság 405.—, rimamurányi vasmű 489.-, 
májusi járadék 97.10, német birodalmi marka 1/./8.

A déli tőzsde szilárdabb árfolyamokkal nyílt meg. 
— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 655. — . magyar 
hitelbank652.—, Lánderbaok 407.—, union-bank 5.31. — , 
anglo-bank 270.-, hankegycsület 457.-, osztrák- 
magyar allamvasut 662.-, déli tatul 106.-, elba- 
Viilgyi vasút 467.-. északnyugati vasul 4a4.—, 
dohányrészvények 287.—, alpesi hanvarészvenyek 
405.—*, rimmarourányi vasmű 490.—, prágai vasipar 
1650.—, májusi járadék 97.10. u agyar koronajárauea 
90.20, török sorsjegyek 104.25, német birodalmi 
inárka 117.87.

A délutáni magánforgalomban, a de.i lozsile 
zár lat a után maradt : Osztrák hitelreszvény (,j,.50, 
magyar hitelreszvény 653.—, angnl-osztras mink 21)8.ot), 
bankegyesület 458.50, union-bank 538.—, Länderbank 
407. — . osztrák-magyar allamvasut 660.50. déli vasút 
106.—. elfcavölgvi vasul 467.—, északnvugoti vasút 453, 
dobanyrészvény 2o7. —, imiamurauyi vasmii 493. — , 
alpesi banyaiéi: ven vak ív8. - , m.'jUsi j.iradek 9/.10, 
magyar koronajáradek 90.50, török sorsjegyek 104.aU, 
német birodalmi marka 117.87.

Beo*, okt. 29. Kuquur rtéicek zarlata ) 4-*:,,-os 
aranyjáradék 114 50, tintái és szegedi kölcsönsorsjegy 
138.50, magyar vasúti kliláim ezüstben 91.20. magyar 
kel. vasút aiL kötvény 116.75, magyar leszámítoló- ea 
váltób.-reszvrcv 425 magyar tereskedeimi nank 
2540, magyar* koronajarsd. 90 05, 4\,-o' magy. föld- 
teb er mentesítési k 5 tv. 138.50, magyar hiteibaasreszvenyek 
652—, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 103 oO, 
odeibérgi vasúi-r 342 —, nmamurauyi 
magyar czukonoar 1850.

Bóoa okt 29 (Osztrák értékek zárlata., 4‘2/,-os 
papír-járades 97 10, V/.-cs osztrák araov járadék 
114.40 I860, sorsjegy 131.75. osztrák hitelsorsiegy
38905’ angol-osztrák bt ni 268 —. bécsi Bankverein 
458.—, osztrák-magvas bank 1692, déli vasút rész- 
vény 106 —, dunagüznajózási társulat 743.—, dohauy- 
részveny 285.—, es. es kir. vert araay 11.41, német 
bankváltók 117.67, l'ViI-os ezüstjáradék 96 95, osztrák 
koronajáradék 98.—, 1864. sorsjegy 199.— , osztrák
hitelintézeti részvény 654 50, naion-bankreszvény 537. ,
osztrák Länderbank 407 —, osztrak-magyar allamvasut 
660.—, elbavölgyi vasul 466.—.alpesi részvények 407.—, 
«0 franaos arany 19.30, londoni valtcar 240.65, 
bécsi tramway Lilt. A. 255.-, Litt. B. 251.-, Lipetkobe 
—.—. Szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Becs, okt. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A határidűüzletben a vásárlási kedv hiánya még 
ma is tart, tengeriben egyetlen kötés sem történt. Az 
üsfet határozottan pang, az irányzat teljesen ellanyhult. 
A legnpgy-.bb valószínűség szerint abban rejlik ennek 
az oka, hogy kedvezőtlen jelentések érkeztek a külföld­
ről a múlt hél folyamán. Köttettek : haza őszre 7.50 — 
7:55, rozs tavaszra 7.58, zab őszre 5.65—5.75, tengeri 
szeptember—októberre 6.40—6.45, május—juuiusra 6.38 
—6.39 k. A készáruüzletben a kereslet hiánya miatt 
bágyadt volt az irányzat. Ügy mint a határidőüzletet, a 
kiszáruk piaczát is a mai napon üzlettelenség s a vá­
sárlási kedv hiánya jellemzi.

Szesz fzlettelen ; ára nem változott s jegyez 42.60— 
43.40 k.

lass»
vasmű 492.—,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, okt. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdeforgalom különböző irányzatú volt. 
A pénzbőség szilárdságot idézett elő befektetési értékek­
ben. Nevezetesen hazai járadékok iránt mutatkozott 
érdeklődés. Bányarészvények magasabb árfolyammal 
indultak. Hutarészvények közül a Karolinen-glück tár­
aiban előfordult bányaszerencsétlenség hirere Lochumiak 
áresést szenvedtek. Svájcira mutatkozó érdeklődés követ­
keztében svájezi vasutak emelkedtek. A második tőzsde- 
órában az irányzat általában gyöngült, aevezetesen 
kohó- és kőszér.r: szv nyék alábbszálltak. Vasutak is enged­
tek. Ultizadpénz 3’/,- 35,4*/0- Magánleszimitolási kamat 
Itt 3%*/..

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2°/«-os papirjáradék —, 
4’ArOS osztrák araayjáradék 97.10, elbavölgyi vasul 
“ , magyar koroeajársdék 91.10, osztrák-magyar 

vasul 141.—, kassa-oderbergi vasút —, bécsi 
r 84.90, magyar vasúti beruházási kilóson 100.80, 
bányarészvény —.—, Disc on to Commandit 172.25,

. oos villamossági Edison 214.75, gelsenkircheni 
1,96, Laura-kohó 195.75, 4-2*/,-os ezüstjáradék 96.75,

I magyar araayjáradék 96.25, 'osztrák hitel- 
■y 205.10, déli vasul 24.60, Károly Lajos-vasul 

-y.tr-, orosz bankjegyek 816.50,V/e uj orosz kölcsön 
—, török dohányrémvény —, olasz- járadék 94.60, 
nagyér hitelbank —, Dynamit Trust 149.50, Har 
pg 176.10. Gyengébb.

Beglln, okt. 89. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
rtaWny 204.75, osztrák-magyar államvasut 140.90, déli 
végűt 24.60. Szilárd.

kankfttrt, okt. 29. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 204.90, déli vasat 24.75, Discooto-Comman 
dit 122.25, berlini Hmdelsgesellschaft —, Harpeni

—, Laura-tohó 176.25, magyar aranyjáradék 134 80’ 
osztrák arauyjaradék —, osztrak-magyar államvasut 
141.10, német bank —, drezdai bank —, 
gelsenkircheni —.—, Hibernia —, olasz járadék 
—.—, magvar koronajáradék —.—, osztrák ezüstjára­
dék —.—. Gyenge.

Hamburg, okt. 29. (Ulólözsde.) Osztrák hitelreszvény 
204.70. Gyenge.

Hamburg, okt. 29. (Zárlat.) 4'2°/0 ezüstjáradék 
98.50, 1860. sorsjegy 132.50, osztrák déli vasul 24.85, 
4"/„-os osztrák aranyjáradék 97.50, osztrák hitelreszvény 
204.65, osztrak-magyar allamvasut 141. —, olasz járadék 
0' 'V 4°/u magyar aranyjáraiiék 96.50. Nyugodt.

Pi la, okt. 29. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
ra i.) ő óra JfO pereikor zárodnak-. Osztrák­
ra gyár államvasut —, V/.-os osztrák arany­
áradét 97 —, osztrák Länderbank 440.—, 3*/,-os
franczia járadék 100.10, ottomán-bauk 535.—, S1/,0/.*05 
fracczia járadék 102.47, alpesi bányarészvények ——, 
déli vasul 134.—, 4%-os magyar aranyjáradék 97.75, 
párisi bankrészvény 1076, olasz járadék 94.30, franczia 
törlesztési járadék 99.10, osztrák földhitelint. részt. 
—.—, török doliányrészvény 306. — . Tartott.

London, október 29. (Megnyitás.) Angol con­
sol 983/4.

London, okt. 29. (Zárlat.) 23/4%-os angol consolok 
98,3/4, spanyol járadék 67'/,, négyszázalékos maeyar 
aranyjáradék 96.—, 4u/„ os rúpia 645/s, leszámítolási 
kamatláb 37/,, bécsi raltóár —.—, déli vasul 5. — , 
olasz járadék 937/,, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —.—, Canada Pacific vasút 89 '/2, ezüst 
293/IS- Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;

New York, október 29. (Zárlat.) Gyapot -. Newyork 
ban belybeu 97/„ (9!/2 tegnap), gyapot novemberre 
8.90 (9.—), gyapot januárra 8.93 (9.04), gyapot
New-Orleansban helyben 9.— (9.—). — Petroleum. 
Stand White Newyorkban 7.45 (7.45), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.40 (7.40), petróleum Rafined 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 110 (110). — Zsir : Western sleamt 7.50 (7.35), 
zsir P.oiie és Brothers 7.92 (7.87). — Tengeri irány­
zata : tartott. Tengeri októberre 44'/, (44'/„)
tengeri deczemberrc ,41 -/4 (42 tengeri májusra
4D/ (413/4). — Búza irányzata: szilárd, piros
őszi búza helyben 783/s (77.—), búza októberre 
763/4 (751/,), búza deczemfcerre 773/s (77.—), búza 
márcziusra 82— (801/,), búza májusra*817/s (803/„). — 
Gabona száliitási dija Liverpoolba 33/4 (33/4). — Adué 
fair Rio 7. sz. 81/, (8'/,), kávé októberre; 7.— (6.95), 
kávé deczemberrc 7.15 (7.10). — hiszt Spring Wheat 
clears 2.70 (2.65). — Czukor 4(41/,). — Ón 27.80 
(27.87). — Réz lti7/, (16'/,).

Chlkago, október 29. (Zárlat.) Búza irányzata 
sziláid. Búza októberre 711/, (71’/2 tegnap), búza

Tengeri októberre 36'/, (37.—). — Zsir októberre 
7.05’ (7.—), novemberre 7.02 (6.95). — Szalonna
short clear 6.85 (6.80). — Sertéshús októberre 16.— 
(15.—).

Prága, oki. 29. Ayers czukor Aussigban 25.05 
k., november—deczemberrn 25ylU korona, finomított 
készáru Prágában 84.— korona.

Hamburg, okt. 29. Ayervczukor októberre 9.80 
márka, novemberre 9.60, deczcrnbérré 9.65, januárra 
9.72 marka 50 kilónk int. ,

Boroszló. tkt. 29. Búza hélyhen 15.70, sárga búza 
belybeu 15.60, rozs helyben 14.60, zab helyben 13.20, 
repeze belybeu 28.—, tengeri 100 kilónkra! 14.50.

Köln, okt. 29. Olaj 69. -.
Berlin, október 29. Búza októberre —, májusra

158.25, lanyha; rozs októberre 142.—, májusra 
142.75, tartott: zab októberre 133 —, májusra —.—, 
csendes ; tengeri októberre 127.25, deczemberrc —"—, 
lanyha ; olaj októberre 63.25, májusra 62.80, bágyadt; 
szesz 70-cs helyben 47.50.

Párta. oki. 29. búza. folyó hóra 19.75, novem- 
•dől 4 hóra 20.45, négy első 
rozs folyó hóra 15 40, nevem­
től 4 bóra 15.40, négy első 
liszt fleur de Paris folyó hóra 
15, novembertől 4 hóra 26.30, 
renyhe; repczeolaj folyó hóra

80.25, novemberre 80.75,2négy első hóra 79.75, május­
tól négy flóra 79.50, csökkenő ; szesz folyó hóra 34.—, 
novemberre 32.75, négy első hóra 33.—, májustól négy 
hóra 33i25, állandó; nyers czukor folyó hóra
27.25, novemberre 27.75, négy első hóra —.—, május­
tól négy hóra —.—, nyugodt; fehér czukor folyó 
hóra 28.25, novemberre 28:l/s, négy első hóra 29.25, 
májustól négy hóra 29%, állandó ; finomított czukor 
folyó hóra 103.—, novemberre 103.50, állandó. Idő : 
derülő.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Jllacjánjtientés.) 

A mai forgalom igen gyenge volt s az élelmi czikkek 
ára cikként. Olcsóbb lelt a hús, a vad és a leült ba­
romi! A rántani való csirke darabja 110 fillér, pulard 
180 fillér, kappan 2 korona, hízott pulyka 5 korona, 
kacsa 240 fillér, vidékről felküldött hízott ludak kilója 
124 fillér. Nyúl darabja 2G0 fillér, f.iczán 3G0 fillér, 
fogoly 120 fillér, vadkacsa drbja 160 filler. A marha 
hús elejét 112 fillér, hátulját 120 fillér, rostélyost 128 
fillér, vesepecsenyét 150 fillérért mérték a huskereskedők 
legalább 5 kilós vételeknél. Tojásból' (másodrendű láda­
áru) 3G darabot olvastak 2 koronáért.

Bécsi vágóm&rhBvásár.
Béos (St. Marx), okt. 29. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai vásárra felhajtottak: 3935 magyar, 537 gali- 
cziai, 47 bukovinai és 923 német, összesen 5442 drb 
vágómarhát, közte 852 legelőit. Ma mintegy 800 
darabbal kevesebbet hajtottak fel mint a múlt héten, 
Eleintén inkább elsőrendű árut kerestek, mely ennél 
fogva 1 koronával drgábban kelt, mint a múlt héten. 
Közép ökrökért ugyanazokat az árakat lizettés, mint a 
múlt hétfőn, a silányabbak el voltak hanyagolva. 
Bikák közöl csak a nehéz fajoknak voltak vevőik. — 
Jegyeztetett: elsőrendű magyar hízott ökrök 74 — 80 
korona, másodrenduek 62—72 k., harmadrendüek 
54— 60 L, galicziai elsőrendű hízott ökrök 72—73 k., 
(kivételesen 81—82 k.), másodrendűik 64—71 k.,
marmadrendüek 56—63 k. elsőrendű német hízott 
ökrök 78—85 k. (kivételen 86 k.), másorendüek 68—77 
k., harmadrendüek 60 — 67 k., silányabb hízott cs paraszt­
ökrök 48—58 k., bikák és tehenek 44—66 k., (kivé­
telese* 68 k.), mini 100 kilóként fogyasztási adó nélkül.

M. L Nagyvárad. Kérelmüket nem teljesíthetjük. Ha egy­
nek megtesszük, másnak is meg kellene tenni. Ez pedig le­
hetetlenség volna. .

M. M. Kolozsvár. A kérdezett ügyet jelenleg a kúria el­
nöke vizsgálja. Ha lesz eredmény, közölni fogjuk.

B R Zay-Ugrócz. Nem jár semmiféle tiszteletdij.
Nagy-Salló. I. Bármilyen felekezetű lehet. 1867. óta 

azonban mindig rom. kath. volt- Ez azonban csak szokás, 
de nem törvényszabta kötelezettség. 2. Sem ő, sem család­
jának valamelyik tagja. Csak nem hitte egy perczig is, hogy 
igy nyilatkozott!

Hunnia kávéház. Az illetőről semmi adatunk sincsen. 
Az „Agramer Zeitung“ (Zágráb) bizonyára szívesen ad fel­
világosítást róla.

Jász-Apáti, illetékes hadkiegészítő parancsnoksága utján 
nyújtsa be kérvényét a m. kir. honvédelmi miniszterhez. A 
kérvényt a katonakönyvvel és a tiszti vizsgáról szóló bizo- 
nyitványnyal kell felszerelni.

V. A. Szent-Ábrahám. 1. Nincs. 2. Helyesen járt el. Az 
illetőket az igazolvány nem illette meg.

Sch. L. Topolya. Tiszteletpéldányt csak pár havi műkö­
dés után küldhetünk.

H. J. Veszprém. Igazolójegyül szolgál önhöz intézett leve­
lünk. Egyéb felesleges volna. Tiszteletpéldányt csak később 
fogunk küldeni.

M. P. Kovászna. Mindenféle adó, tehát bármily czimen 
és helyen beszedett adó, együttesen számítandó. Az együt­
tesen fizetett adó összege dönt a virilis jog elnyerésénél.

G. Gy. Sárvár. 1. Oroszországnak nincs alkotmánya. Fel­
tétlenül a czar akarata dént. Autokrata egyeduralomnak ne­
vezhető az érvényben levő kormányforma. Természetes, hogy 
abszolutisztikus állam, és nem alkotmányos. 2. Közgazdaság 
is jó, nemzetgazdaság is jó. A két elnevezés két tudomá­
nyos iskola meggyőződését jelenti. Az u. n. nemzeti irányt 
képviselő irók List nyomán nemzetgazdaságot Írnak. Mások 
„társadalomtan“-t, „politikai gazdaságtan“-!, „társadalmi 
gazdaságtan“-!, vagy „közgazdaságtan“-!. Mindegyik jó es 
csak meddő szóvita, mikor az elnevezések felett disputái­
nak. 3. Az az ur, a ki a harmadik pontban foglalt állítást 
hangoztatta, vagy nem tanult közjogot, vagy ha tanult, nem 
értette meg. Mondja meg neki, hogy fejtegetésének ép az 
ellenkezője igaz.

Dr R M. Bécs. Kis türelmet kérünk. Alkalmasint kö­
zölni fogjuk.

X. Y Hordást csak reggeli S óráig. Egyéb, sürgősebb 
munkát azonban déli 12 óráig.

Névtelen levelekre, mint már e helyütt ismételten kö­
zöltük, nem válaszolunk. A szerkesztőségnek okvetlenül tud­
nia kell. ki az, a ki tőle feleletet akar.

Se. K. Budapest. Nézetünk az, hogy ha az igazgató ta­
nács valami uj momentumot hoz a kérdésbe, akkor utólag 
foglalkozhatunk az odiózus ügy gyei. Különben nem. Legyen 
szives tehát figyelemmel kisérni a fejleményeket

Felel/is szerkesztő: DicilCS JT/VÍi’tOTl. 

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Bészi.-társaság.
Igazgató: Erdős Armand.

1900, október 30.
Kolozs.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
VÍGSZÍNHÁZ.

Bodare-t 1900 okt. 30 Án.

Coralie és Társa.
Bohózat3 felvonásban. írták: 
Valabrégue és Hennequin

ffl. KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet folyamban (ii3. sz-> 

Budapest. 19(H) okt. 30-án* 
K,oXandL mester. 

Opera o felv. Zenéjét és szö­
vegét irta "gróf Zichy Géza. 

Személyek *
Roland 
Yvette 
Parbleuné 
Levelesei 
Beauvieux 
Damoiseau 
Czirkusz igazg.

Col ette 
Passepartout 

Kezdete 7

Kertész
Kaezér
Diósyué
Ney B.
Gábor
Mihályi
Kiss
Payer
Kánn

Kranner
órakor.

Fordította: Heltai
Személyek:

Dufauret 
Lucienne 
Lau re 
Glapissard 
Clémence 
Versaquette 
Thomraerel 
Coralie 
Etienne 
Buzenol 
Poirel

Tapolczai
Kalmár
Nikó
Vendrei
Haraszthy
Fenyvesi
Bihari
Jlunyady
Hegedűs
Rónaszéki
Bárdi

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Év bérlet 186. 

Budapest. 1900 okt. 30-án.
A tékozló apa.

Színmű 5 felv. Irta itj. Lhi* 
más Fordította I'ái J. Béla. 

Személyek :
Rivonniére

De Ukavry 
Belén 
Tournas 
Ligneray 
P rallies 
Naton 
Godefroyné 
Albertine 
Joseph 
Victorine 

Kezdete

Nád ay

Paulaynó
Mészáros

Császár_

Horváth 
Rákosi 
Hettyey 
Latabár 
Demjén 

7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ-

Budapest, 1900 okt. 30-án.
S A N-T O Y.

Khinai daljáték 3 felvonás­
ban. Írták Ed wart Morton, 
Harry Green bank ég Adrian 
Ross. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Jone s. 

Személyek :
Khinai császár Újvári

b»rre 20.0" novernb
hóra 21.10, renyhe ;
b< rre 15.25, novernbei
hóra 15.50, nyugodt:
25.40 novemberre 25
négy első h -ra 27.15,

Napirend
Naptár : Kedd, október 30. — Hóm. Lath

Prot. Kolozs. — Görög-orosz: (okt. 17.) Ozeás.
Zsidó: Marcheschvan 7. — Nap kél: 0 óra 27 peréz­
kor reggel, nyur«*ik 4 óra 18 fperczkor este. Hon 
bél: 12 óra 3 perczkor délután, nyugszik: 10 őrs “
pemzkor este.

A földmivelési niir.ieater togail d. ll. •> órakor.
A kópvieelöház ülése délelőtt 10 órakor.
Honvud feellenörsési ssemle a lerencz Jozsei-laktan > a- 

ban d. e. V órakor a 21—2iik gyalogezredhez tarto­
zókkal.

Kösöe hadserecbeli főollenörzési szemle d. e. J ura­
kor a Mária Terézia-laktanyában a 48-ik gyalogezred és 
a dragonyes és dsidás ezredekhez, valamint az I. é- Hl- 
vonatf zrvdekhez tartozol legénységgel.

Árverés a fökapitáoysÁgon reggel 8 órakor külónléle 
tárgyak lelett.

Nemzeti múzeum Regiségt:ir d. e. 9 or,'.tol <1- a 
óráig Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett

Technológiai iparmueeum nyitva d. e. W óratol 1-ig d. u.
3-tól 5-iu.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 — l*ig.
Az iparművészeti muzeum könyvtára nyitva d. e.

10 urat"! 12-ig, d. u. fél 7-től fél 9-óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 — 12-ig és d. u. 3 8-ig.
Walter Crane kiállítás az. iparművészeti múzeumban

d. c. 9 órától 1-ig és d. u. 4 órától 8-ig.
Közlekedési muzeum a városligetben d. c. 9 12-ig.
Az nj m. kir. földtani-intézet múzeuma (Stcfánia-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi fiivészkm t (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—6 óráig
A városligeti mii tamokbau aliutidó képvásárlas 

Nyitva délelőtt 'J órától, esti G óráig.
i|iprmiini»ftti mnzenm <iz iparművészeti társul«it 

állandó bazárja az ullöi-utun tn tfő é« pentet kivételére! 
naionkint 9—1-ig

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Deák manselewm a Kerepesi-uti temetőben nyitva d. u 

3 órától 5-ig
A m. kir. központi statieatikal hivatal nyilvános

könyvtára es terkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9 12.
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm : Igazgatóság V.

váczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazat 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtörténeti gyújt- 
vxény és háziipari kiállítás (melyben az üzlet vezetőség 
utasításokat is eszKózöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — A m. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjtemény* 
ez évi szeptember 1-től kezdve az ünnepek es vasárnapok 
kivételével d. c. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva áll.

Fonó-, szövő-, ruházati cs bőrdíszmű ipari kiállítás. 
9-től d. u. 6-ig, a városligeti iparcsarnokban. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske 
delmi részvénytársaság) V.,váczi-körnt 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hun*flt7le szálloda Gr. Wurmhrandt L. és kitérőié lieft.

Gr. liaudi»»in-ZmetmdurfT nej« ec kitérőt® Kaiitzau. — Gr. Koudonhov® H. 
neje és ki-érete Béc.. - Gr. Preori-Giraldt G családja és km. Hórenrz. 
Gr. Parravtcini L ee ettabd)» Milánó. — Warren W. Schwellen — 
Hagtenon' J. Bukarest. — Young M. Galatz. - Dr. Nyitóra K. Temesvár. 
Jaxioksy A. Veíznram. — AnasUeiu ti. ®e neje Bukarest. — Habel H 
ti neje München. — Lipkovskv S. Varsó — Par.ik'*® D. Várna. 
Talltan A. Oitopán. - Marekf M. Belgrad. - Dr. Möller B. Jászberény 
Zeberer J. Berlin. — Holmen I). Dps-da. — Mautbner M. én neje 
C ernevtez. - iellner O. Eszék. - Hauer K. Boroezló. — Hartl

Csu-Li 
Sir Preston

Bobbie

Dudley
Kezdete

Szerdahelyi
Németh

Kovács 
Tdliagi 
B.lrdy 
Rii-kó 
Szirmai 
Frdák 

7 órakor.

Bűzénol titkára Győző 
Liane Berzétei
Hófehérke Varsányi

Kezdete 7'/i órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Budapest 1900 okt. 30-án.

Angol asszony lánya.
Vig opera 3 felvonásban. 
Szövegét írták: Clair vilié, 
giraudin és Kon ing, fordí­
totta: Vezéri Ödön, zenéjét 
szerzetté: Charles Lecocq. 

Személyek:
Angot Clairette Szoyer

Giréth 
PaListhy 
Sziklai 
Füredi 
Kunosi 
Erdős 
Sariai 
Mátray 
Odry

I.enktífiné

Pataky 
Béres 
Horváth 
Varga 
Fenyvesi 

, órakor.

1 fost Budapesten először

Győri FARKAS GUSZTI
legkedveltebb zenekara napon a hangversenyez

? i p

Andrássy=ut 02. sz. :i.
Budapesti látványosság. Fővárosi élft.

Ünnep- és vasárnap délután

lene-hangvep^eny.
Számos látogatásért esedezi.. 39G.J8

Broxmer Mik-a

Pomponnet
Ange Pitou
Larivaudiére
Tréuitz
Cadet
Buteux
Vilmos
Louchard
Huszártiszt
A maranthe
.Tavotte

I "ydalise 
Üucoutlray 
Herbelin 
Hersilie 
Babéi te

Kezdete 71/-

ti önbei

Fii. Ba\

Herr nőtt
:hardt

err h

MJ w á M * a
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 okt 30 an.

Pária 1900-ban.
Kezdete Vs® órakor.

Színházi Játékrcndek.
A magy. kir. oporabúz műsora: Szerdán A nürnbergi 

mesterdalnokok. Csütörtökön A creinonai hegedűs. Ielemi o 
hívás. Pénteken Nincs előadás. Szombaton Aida. Vasárnap 
Bánk bán. .

A nemzeti színház műsora: Szerdán A Pont-Bnjuct 
család. Csütörtökön délután Jskarioth. este A czigáriy. i eli­
teken Éjiéi a tán (először). Szombaton Éjfél után (másod-zc . 
Vas- rnap délután Hunfy dalai, este r.jlel után (harmaiiszor). 

A várszínház miifiora: ( sutortohuu .miics előad.is.
Szombaton Az eg--r.

A népszínház műsora Szerdán San-T .y. Csütörtökön 
délután és este A molnár és gyermeke. Pénteken A -üar -s 
gv- : :nekv. Szombaton San-Toy. I asnrnao délután A ha! a, 
< - te A mit az erdő m:isel.

A magyar színház műsora : Szerdán .\.r;* ‘ :.y
leánva (\ «törtökön délül a n Szulamii, c-te A u:*"‘ a—zony 
leanva. Pmtenen Ncw-^oFk szrpe. özoiuoatou Aug"t a--/. »u .
J : 1 •»; 1. i as-rnap délután Koldus és királyfi, es'.e .vnr- t 
asszony leánya.

A vígszínház műsora: >zent in Coralie es J ar.-.a. < -. ló • - 
talon A lakácsok. Pénteken Coralie és Társa.
Kitekéit éneke. - A farkas, iKl"ször.lu.wrw 
Coralie és Tár-7a. este Knekek éneke. -- A tar

Familie Knop
Posse von Artliui'

Personen :
Jonas Knopfloch, Agent ... ................
Mali, seine Frau ... ... ... ................
Begi, beider Tochter.............................
Marie, Dienstmädchen ... ... ... 
Allred Guz-:kofsku. Ingenieur ... ..
Moritz Schlecht...........................................
Zuckermann. Kaufmann .......................
Wenzel Baatz, Schuhmacher .........
Lin Geschäftsdiener ... ... ... ... .. 
Der Greisäler
Der Kohlenmann —.............................................H *rr
Der Hausmeister .......... ... . Herr :: -
Die Milchfrau ... ... ... .....................1Iau c odier

Spielt bei Keupllo' ii.
Ezt megelőzi:

A bankóhaniisitck.
Végül:

J±. p h r o d :1
Előleges jelentés!

Nehv.ny nap múlva megnyílik

tél I 1-s: ért "»J
az első t meleí eu

fényes Liálli

VieáJUáa, l&OQ. október

délután
. (Másodszor.)

- Erzsébet - komi
'g.:t l’gl (»OZ= OS'*

Schárdin?

Becj ... 
' tizsoay . . 
Kontárom . 
Buuapest . 
I).-Föld vár. 
Mohács. . . 
Go in Dos . 
öj'c-iét . .

Vág 
Szered . .

Kákát 
Győr . .

Bér s . .
Essek....

+ 42 < 3 1 Kiizetó .... 
Temesvár 
N -Beessarat.

+ ^

— « <

y. -Sziget.

Ti »za- jlak.

Zn • ■ vn.

Tírza-rtirsd

Sör-5.
íftb-? *- -1

> 38

íí v- ’vVi: •' "rjv, <:\y.:■ 'A -sis’í iulporczelián-kádfürdök.

.WM,

• „lít» k Villan.0(j lür(U;k

A (jázmosóda gyorsan es pontosan teljesíti megbízásait.

Szerdán, 3í-en a Vigadóban

391 iu
es utoiso hangversenye.

TársánálRózsavölgyi

BéC».
Béc«.

Sserkesztói naenetek,
Hü «Írató. Tisztáé taktika volt a kormányelnök részé­

ről, hogy az államtitkár nem szólalt fel. A miniszterelnök, 
egy látszik, ezt az ügyet a maga saját ügyének tekinti. 
Persze, hogy az illető szakminiszterre nézve kicsinylés van 
a dologban. De hit a piros bársonyszéken igy is jó 
ülni.

H. S. Csepreg. Csak ismételhetjük, hogy nekünk ilyen tör­
vényről nincs tudomásunk.

S. M. Yittnyéd. Forduljon bármely könyvkiadó ezéghez. 
Nagyon sok és jó kézikönyvet fognak küldeni.

A. V, Zalatna. Lueff Sándor, váczi-ntcza 22. sz.
Cs. E. Intézkedtünk »hogy a hiányon segítve legyen. Min­

den nap pontosan közzé fogjuk tenni.
K. B. írjon illetőségi helyére a közigazgatás első tiszt vi­

selőjének (szolgabiró, vagy községi jegyző) és közölje vele 
szándékát, hogy honosságát meg akarja tartani. A további 
lépésekről ö fogja önt kitanitani.

L r Hertelendyfalva. Forduljon Weinmann Fülöp kir. 
Közjegyzőhöz (Budapest, Andrásey-ut 9. szám.) Az alapot 
ö kezeli.

N. J. Budapest. Köszönjük élesítését Az illető lapuik­
nak nem munkatársa ; megtesszük a szükséges intézkedést, 
hogy visszaélések ne torionhessunek.

Zágráb Falvy U. Belgrad. — ÓUbecke Z. Boriin. - Kalliu» M. Münch n. 
Kndrean ti. Londen. — Scbattncr E. Bolgrad. — Barbagg O. Pr..ga, 
Deutsch S. Mostáo. - Dr. Hoeeuberg i. Bu«iape#t. — .Novak J. Sieged. 
Vecaey i Debreczen. - Schwarcr f. Temesvár. — Metxl L. Moszkva. — 
V'ogl J. Niederbrurk. — beiduer B. Berzova. — Plavsic N. Eazak. 
Feldheim L. Saventhon. — Llíhoe H. Arad Pfeiffer J. Eszek. — Pollák V. 
Gracz. — Moizoli V. Bum*. - BUcbler M Érték. — Spüler T. Paris. - 
Pinner J. Hamburg. - Bauer M.. Lvg. Huhn S.. Joly J , Marek A. Becs. 
Abel»karg L.. — br. bmpr S., Dr. Bauer B„ Bacove J , Friedmann K 
Pondy B.. Singer B.. Ster« M., Ochl-chlSger B.. Zerosr A.
1.üstig M.. Lipecher A., Brunner F. Bee*. — Freund E.
Wachtel M. Been.

Pannónia szálloda. Gr. Török J. üngvár. - Dr. Bocekor Béla 
Ceikaiereda. - Schwane A. Jaeey. — Bernady Gy. Maroe-Vásárhely. 
Turuovsky M. Maros-Vásárhely. - Kováts A Uégh. - Dr. Frater J 
Nagyvárad. — Taite József Pácé. — Langallua 0. Kassa. — Barna S. 
Makó. — Ivánka Ödön Karpegecz. — Lengyel M. Ku-Czell. — XVeidinger 
Gábor Baja. — Sligeti H. Temesvár. — Váradi V. Maros-Vásárhely. - 
Bauer F Bécs. — Krúdy Gy. Nyíregyháza. — Fogd K. Tököl. — Kirschner 
Sándor Pécs. — Walluer 1. Nagyszombat. — Stammer B. Szentes. — 
Pedvani F. Fiume. — Devic Gábor Károly város. — Tóth Gésa Fiume. — 
Adam Richard München. — Ssemjas Gabor Tiesa-Lök. — Mészáros
Dezső Mezőtúr. — Balegh Ede Nagyssalouta — Sándor Jánes Dicső- 
Szeat-Marten.

Nádor szálloda. Schweres B. Bécs. — Dr. Barth J. Becs. — 
Samurovite D. Sulata. — Varga Mihály Veexprém. — Talo« Gábor Nagy- 
geyed. — Winter Araold Tetaeevár. — Areics J. Belgrad. — Michaelovits 
Jáuoe Zágráb. — Tanner A. Nyíregyháza. — Seiler Frigyes Nagy varad. 
Mayer Ander liftgyéez. — Torney Klek Kaposvár. — Szálka Puter 
Temesvár. — Ulbricb Mér Meeétur. — Sehabert J. Lagos. — Heller 
Ágostén Seeg ed.

Orient szálló. Herekovics Gy. Nyiregybása. — Fuchs L., Herei J. 
Vag-Ujhely. — Kaatmana S. Plspök-Ladany. — lfj. Kocsién A. Mezö- 
lövesd. — Köpper K. Nagybánya. — Putnoky A. Miskolci. — Bróda K. 
Boa. — Suba J. Dooapentele. — Morvay M. Gyalud. — Lévay E. Tab. 
Reiner F. Kér mend. — Schőfmanu K. Kumarwin. — Fried ma uu Gábor 
IrdŐbénye. — Pálfelvi R. Déva. — Pingel M. Genf. — Stmies Mihály 
Paueeova. — Krepp D. Léva. — Kevács Gyula Pake. — Din kavics L. 
Tatató város. — uoldmana J. Bécs. — Klem J. Miekolcz. — Fentaice 
Jáuoe Peseony.

József foherozeg: szálloda. Schill József Arad. — Rumbarg J. 
Bécs. — Kessler K. Alcsut. - Kphlberg F. Halle. - Török J. Arad. - 
Oua László Leva. — Til W. Bestow. — Philipp M. Szt.-Putervár. — 
Bqpnsnk F. Páris. — Brault J. FeraaiUe. — Csóka Antal Magyar-óvár. 
ÖOúdy Endre Léva. — Huber Layee Ldeooce. — Kemer Gésa Seprőn. — 
Körösi Elemér Győr. — Ivánka Lajos Komárom. — Hindy István 
Kaposvár. — Balog Ferencs Szeged. — Schweres Jáuoe Pécs. — 
Schneider Károly Kassa. — Rimmer József Szentes. — Kun Albert 
Bekée-Caaba.

Metropole szálloda. Schadek G., Lange R. tirácz. — Novell Ede 
Beregszász. — Heuoenfeld M. Kassa. — Rohinovits S. Bécs. — Szondy 
Dénes Kuo-Szeut-Miklóe. — Hutter JómsÍ Szeged. -• Steiner R. Bet?. 
Herman Simon Verőcze. — Stur J Maree. — Mateaevite E. Losonci - 
Szilbig J. Miskelcs. — Teifel J. Nyitra. - GreUz K. Nagyszeben — 
Gyíirgyovecz G. Romár. — Bleyer Gy. LajoMnizse. — Lábos Endrén. 
Szeged. — Körünytüs G. Debreceen. — Meekó P. Nyitra. - Wolfram«docl- 
R. Diós-Jenö. — Simov'-zky Gy. Rnstya. — Beck L. Lőrinci. — l’enkö A. 
Fiume. — Szabó J. Budapest. — Kémény M. Fonyód. — Dr. Zahler Emil 
Budapest. — Machek Gusztáv Debrec/.i-n. — Federickó Ferenci Bukarest. 
Goldstein Jakab Brilnn. — Buchbinder Lipót Prága. — Hayden Gyula 
Kolozsvár. — Szoudy Dénes Ara-1.

a legfim iml*b r.;y.;b vad- baromfi-^iecaenyéx, 
valamint tengeri halak, rákok, tovaóiui a vilfiglnril 
steinfeltii múrcziusi sör, a legjobb cs legtisztább 
asztali es pecsenye-borok a gyóngyös-visont.ü bor­

termelők szövetkezét '..irkasmáli pinezészetéböl.

Minden szerdán és pénteken szegedi halászlé.
Kapható WM

az ..Arany Fáczáühoz“ *?£&££
Amh'ássy-ut 69. szám.

Számos látogat újért esedezik ; -/.lelettel
(lé'czij T\'ve,ncx

udvari vadas kereskedő éa vendósliÍH.

, + 110 1 1 Atrad . . — < i
klitrovieza . . + : l <14 Makó. . — -25 >1

Jegye1* «^jarati1.. i -f null fwl itt, -— nul! áljait. > *ra ;ii t
< p.jiídiíi.

'■ ----- —

Időj áras.

nnilöö ultin

Előzetes jelentés.
Néhány nap moha megnyílik a fényes 

berendezésű

télikert
az első emeleten. $9694

NyitvaA legjobb

magyar konyha

Erdélyi Mintavendéglien
VI., Dalszinház-ntcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó árak. Kitűnő kiszolgálás.
Boroks Teutscli 1$. József cs. és kir. udv. szállitú 

segesvári pinczéiből.

Számos látogatást kér mély tisztelettel
Nyitva

éjjel
39275

Spiegel Ignácz
vendéglős.

HBiilaftRIÄ
!U.^0

SZM.LOQÄ

Ma este az étteremben

Berke.' Béla
ismert a kedvelt zenekara játszik

Kezdete S órakor.

A m kir. meteoroLogiai központi ntézet

irati jeLezttéee i: 00. okt. í’S-ém reggé 7 Őr<\ sor

I ; „
x 0 =z»l „

A Ilonáiéi* raaya es

I A B

Akna-Sr.:Aíma — ■:? 1
I -f ? .8 \V 2 3 — !

Sxaimar — — 6S0: + 57 w U 13 4
ín.’var — — 66-1 i + 3.4 NE - G U V
Eger — — — + 1.8 N 1 ! u 11 0
Kesmafi — - ■ 67 - if. 1 — u , —
\rvn varalja — ói -6 1 4- C-3 — 1 1 9 i 0
:ei:.Mr,znanv* — bo*9 j — 0.4 N \V 1 U i 3 !
N.-Szómnál —
hud’ivent — — 66-9 + .6 NW ! ! 15 0
' Miv&lia - — 67-3 4- 0.6 n 1
Najvar-Ovar — Öl ) i 0 NW 1 13 1

0 7 -0 5- 6.5 11 1
f-j v _ — + 9.7 XV $ CO
Knsztriely — — 68* +- 2.4 w 1 0 1:> 4
Pécs — — — 5- i" 3.1 1-J —
Zwgráti — - — 3
Karol v varos — €9*2 - 0.5 — ró 3

ö • +- 5.S 4 1 1 V 1
se- +- 5.6 5 10 13 1

DenruczMo — <'.r- 1.8 NW 1 0 — 2
K ia-Kortal — í Ó t v- 2.8 N 1 ! — n i
bzoínot — 67- + 3-2 W - y H) i

— — -P 3.6 NW i — 12 4
Arán — _ — ti 6 0 f 4 5 SVV * Ö — 12 »

■ ornDolva — + — ~ 11 l
67- *1 T 5.3 NW ü - 11 5

f ancsóva — — 65 ; *- G.d N W 1 0 13 r,
Dr-nkova — — Gv S -t- r. s\v 1 - •1
Nagy-Várad — a 4* 2 2 sw 00 — u: 1
Kolozsvár — — 67-3 + 1. w 0 u 1 - 13 — .
Nafv->Z9hea — 67-1 -P 5.3 NN Wl t 1 1* 2
P.eca — — — 66*6 + is (j 1 — 12
haixnorg — — 65* •4- n.7 SE 4 - í 1 i — í
kia^-eanirl— —■ . r + 0 4 NE :— 7
Lói» — — — 65 8 4- S.7 EEN l —
1.09111a — -- — 5
Tonna _ — tí-7 4- to SW 1 3 11 S
Ffórencx — — 68-1 + 6.8 s 1 n 1
hóma — — — 1-2.1 NE ? 4 ?0 n
N an oly — — 65-4 > liU SE 1 1 — 20
Hnnaiai — — — 2 0 — t .
Eaiermo — — 65* 2 + :1 S W 1 1 — T5 -.0
Malta — — — t 3*2 + ÍI.1 vv 3 oc — 21 —
Zűrien —- — 65* j ■+•6 6 SW i 4 4
Sarajevo — —- 68- d- 4.4 NW 1 t ny 13 3

65 3 4- 3.5 NNW 1 0 7
Szófia — — — 6i*0 — 0. NNW 0 3 1 15

3 — _
Hamborg — — 49 2 4- 78 s 4 3 t, -
Berlin — — 55* + 6t SW 4 1 —
Biarritz — — 67-5 + 12.3 i ti 1 4 — —
Nizza — — — 67 0 + 10.2 E 2 2 — - .
Fans — — — co-'.l + 18.0 ssw 3 4 3 —
Ci.nstiansund — 45-8 4-4 4 , SSE 2 £ — —
StocKrioiin— — + 60 SW 2 —
Szent-Pélervár — £9 8 4- 3.8 SSE 1 Q i —
Moszkva — _ 13-3 + 0 8 NNE 0 * — —
Varsó-- — —
Kiev — — — 632 + 15 — © — —

A szélirányok elfilóse: N észak E kehi S =- áé 
■» W nyngoL — Felhőzet: 0 egészen derült, l több 
nyíre derűit. S ■■ részben felhöe, 3 többnyire brni't 
4 — egészen borult, O eső. & nó, 5» *ö J 
R zivatar.

A depresszió még mindig Europa északnyugati IV-iét bo­
ri tj:i. míg délen a maximum zart alakot öltött.

Ennélfogva az idő Europa északi felében borús, esős, ring 
déli félében szárazabbra és derültre fordult

A hőmérséklet nyugatról la=san emelkedik
Nálunk az idő valamivel enyhült és már csak elvétve m.'t 

— jelenték tel énül — esős.
Prognózis: Túlnyomóan száraz és enyhébb idő várható, 

legfeljebb északon kevés eső-el.

Idői

A huj

I

b«Uis^g
hác«k:> I
román

41

1861

187

1881
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1900 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTOBER 30:

A. budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. október 29.

Időjárás szép j Ti/állA» reggel7 Órakor 89 cm. Hőmérő retjei 7 orakor -t- 8 c. Légsulymerőreg. 7 6.771 m/m

A) Árutőzsde.
L Oehonanemäek. — Arak koronaértekben. 

•> Kées ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben SO klgr.-ktnt — A minőségi súly hektoliterenkint és
9i°j3aqwisrt«i

74
tiezavidéki

- uj 

. °j
pestvidéki

bánság 
hárskai 
szerb átm. 
román „

7 20 
7.25

75

7 30 
7.40

76 77 78

7.40 
7 45

7.50 
7 55

7.50
7.55

79 80 81

Minőség
Árfolyam

kor.-tói; kor.-ig

Rozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű__________________________
Közép minőségű—

6.85
6.80

7.US 
6.90

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű _ __ _ _ _
. másodrendű... __ __ _ _

Sörfőzésre tiszax ieki________ ________
„ fe i s o:;: agy a r o rsza gi _ _  
„ dunantui'  

5.90
3.5C

6.1C 
5.80

Köles 50 kg.-kint 5.50 5.7C

Zab------- 50 kg.-kint K'izéprninőséyü____ _ ____ ___ _____
5.50
5.25

5.75
£.45

Tengeri 50 kg.-kint

m
ii

1

m
ii

m
ii

m
ii

M
II,

II.
1 

1 
1

!a 
! 

1

If 
1 

i

I 
. 

I.S
■3 a j|
lill e.53

6.55

7.2C

6.6C
6.65

7.25

Repcze 50 kg.-kint ::::::::: 15.- 15.50

b) Határidőre.

Határidő
Pénz 1 Áru

korona korona

50 kg.-kint

1900 szeptember _ _
, oMober _ _ _

1901 április 7 75 7.*76

50 kg.-kint
1900 október________

1901 április 7*25 7Í26

Tengeri_______
50 kg.-kint

1900 augusztus™_____
. szeptember ____

1901 piája»----------------- s’.cs

- .- 1

5.04
Zab___________

50 kg.-kint
1909 október ________
1901 április________ 5.58 5*59

Kap.-repoza 
50 kg.-kint

1900 szeptember_____
„ február — [ -

Kmat-

« % 
W/e 
W7e
4 '/,
4 */.

II. Leszámoló árfolyamok Ul. Különféle tér

Bnza f.'i kg.-kint május _______ 7 ZÓ
Rozs 50 kg.-kint május________ 7.06

Tengeri 50 kg.-kint május____

Zab 50 kg.-kint május _______ S.i3
Árpa . -

Kap.-Repcze_________________

i\ . Hajózási fuvardíj.

Honisn iilier
1 ancsnva _ __ _ _ 54—58

I Luniek _ ___________ 4S—50
H»-zd;in __ _ ____ i0 —42

i Kalocsa ______________
1 D.-Fui ivar___________ 28—üO
1 Szentes _ _ _ __ __
1

Tisza , Zenta _ _ _ _
1 Titel_________________ 50-52

Száva( .'lítrovicz__ ___________ 64-68

3éea ( Temesvár __ __ __ __ _ 82-86
62—64

A fuvardíj 100 kiingrainoiom.int a szállíts 
^ adóval e> a biztosítási dij.ial értetik.

- yörbe a fuvardijtetel 80 fillérré! magasabb

T a J
Pénz Áru

korona korona

C Ingyen bordó Dlesndsetr budapesti_ _ _ __ __ __ ___________ 58.50 -9. * •
50 kg.-kint

3 magyar ia legenszaritott vicék.________
®
s 50 kg -kint Szalonna _

városi legenuzaritott. 4 daraooe_ _ __
5 ,------------

51 - 
53 —

S1 5C 
53.50

2
füstölt_________________________________ —.—

7.saktai egy Jtt
gongysulv tis/tasuiy boszniai, 1898 évi, usancc-mmő-eg _ 15.— 15.25

helvett. e • a 150 daraboa — __ 16.25 17 50
O Szilva____ szerbiai . . osance-mmÓYeg

17.50
14.25

17..'5 
14.505<>0 giammonkmt e e , 100 caraboe _ _ 15.2i 15.50

- 50 kg.-Kint . • . 8» ------------------ 16 50 16 75

ingyen uordo
Szllvalz _ szlavóniai 1898 _ _ _________________ 18.- 18 25

50 Kg.-kint szerbiai 1898____ ___ _ __ __ __ _ :5.75 16 25

; leeztrna magvar. 1899___________ _ 39. - 45. -

30 kg.-kint Heremag: _
lóhere aproszeraü 1899 __ __ __ _ 55- 63.-

„ kozenazerü 1899 _ _________ 6C. - 63.-
» nagyszerűd 1899 ______________ 67.- 7C.-

B) Értéktőzsde.

Ka cat

I. Állam adóssá»

a) Magyar államadÓBsag.
Arany). 100.500.1000 ar. írt névért, drbok. adóm.

10» ar. fit ::40 k._ ... ............................
Aranyjaradek, 10.000 ar. írt névért, dbokb. adom.

10,000 ar. frt =_ 84.000 k. ... ................... .........
Aianyjaradek. adumén te-, 100 ar. frt _ 840 k.

■aktober kúz.
KoronaertékO járadék, adómentes__________ _

„ október köz.
ÍE76. kel. vas. államk. ar frtb. 100ar. D1 í in k. 
iS'-'- aiiamv. aranyk.. adom. IV, • ar. frt — 810«.
>^.ev. attain vasúti eziistkölcsön_______... ___
Aiia.-nk. vask.czeij. ar. aoum.. 10 f. s?erl.=2'.0 k. 
IbTO. nyeremenyx.. 100 frto- arn 100 frt = 800 k. 
‘^7Ü- s. ŐO , „ 50 frt = 100k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes_____
Horvát-sziavon » , . ____
Magyar fi-ldtebermentesitési kötvény, adómentes 
Horvat-szlavon . „

94.EJ 95.3C

94.50 95.30
81. - 81.-0
90 C5 90.2
90 05 90.55
96.50 97.50
9a .50 1U-. C
92.- 93.£C
7 7.50 78.50

163.50 164.50
163 - .€4.-
96.25 93.-
99.- 10G.
9' .75 92.75
92.50 53.50

Utoiso arfoivam

100 kor-kin;.

*,* Tiszai es szegem nyeremk. adom..100 frt es 800 k. 
0*/e Horvat-szlavon jelz. fuldv. kőtv. adolev. ?•/, _

b> Osztrák államaüéssás.
Egyesített járadék papírban febrear—augasztoe 
... májas—november—

Egyesített járadék ezüstben januar—juiius_____
... április—oktoDer  

Aranyj.. adom., ar. írtban, 100 ar. frt = 840 k.
knronaerteku járadék_______________________
Allameomj. lh54. evb. *50 frt. p. p. = 5?6 k_

. 1X60. . 500 . o. e. = 100O k_

. I860. . 300 ... = 8«K> k_

. 1864. . 100 . . . = 800 k —
. 1864. . ÓJ ... ■— 100 k_

et Idegen allamadóeeágofc.

R"!g*r allamv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 140 á
Szerbi* ny.-kölcsön íUO iránt — 96 k________

. . 100 . = 96 k (o. feldlb.

138.50 129.50

96.05 
96.1C 
96.85 
96.85 
95.50 
97. 

165. 
132.50 
162. 
199. 
199.

* •/.

6 VI.

• !'• I

OnzLaJet

D Máé ktíloaönök.

Beenyák-heresagovinai oraz. kölcsön 1896. évből 
Boanyák-herczegov. ursz. vasúti köles. 1898. évről 
Budapest (Óváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székéé-főváros kölcsöne adómentes _
Temes-bágavölgyi nzszab. társ. kölcsöne _ _
Ul. Záloglevelek és kölcsünkötv. 

*) Badapeeti Intésetek klkeeeátáaaL
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — ___________ __
Egiesűlt bpeeti flváresi takarékpénztár frtbaa

Egyes, tégla- •» czementgyar r.-t. elsőbb” k*.
fianz és társa vasönt. s gépgyár r.-t. köles, köt 
Kisbirtokosok országos ÍŐlahitilint._____írtban

• • • 59*/* évre _ _
.. • » • 60'/, évre frrban
M. agr.- ee járadékbank r.-t. szölikötv._____ __
• e» , járadékjegy visszaflz. 1 (}*•/,
• • • . , , Záloglevél korouaertékben__

Magyar földhitellel. e. é.______________frt ban

• • kerraaértékben 60 évre* _
• » koronaértekbea 63 évre _

„ • „ , . szabály, és taiajjav. frt ban
Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60*/, évre ,

• * • • 60 évre________
• • »0 évre 105®/,—

Magyar jelzáloghitelbank _ _________frtban
• e 60 évre __ ______________

• e 60 évre___________ ___
• e k6zs. kötv. 60 évre frtbaa
■ e köz«, kötv. 50 éare   _
• e köza. kötv. 60 evre frtban
• • közs. k. 60 é., vf. 110 frt
e v k. k.60é. lOOfrk.96 k.
• • nyer.-kétv.________ ___  __
• • • osztr. feldlb.  
„ „ nyer.-k-'itv.______________

Magyar oraaágoe *6*p. takarékpénzt 40 e frtban

M takarékja közp.*jelzálogb. í, *. 3. 6, ÍTsTkib^
• » n 4., 6. kib._____

• • » közs kötv._____

Országos központi hitelszövetkezet kötv. ~
OMtrál.mefy.r búit «0»/, tvr.________f/Vb,n
. * , 60 évre _ _ _ _
r—u kuu .1»6 Ukarák,. köze. kát». 50 „re

" • " • 1 • __írtban
•. * . • xilogl. kor. ért.____

k-p kUMk. kuk--------------------------frlban

• » • « köz-, kötv. 60'/» evre___
• * * • *6». k. vises. ll0°/efirtD
• • • • köm. k. vista. 105°. _

h) Vidéki éa külföldi tat. kibocsátásai

AHjina takarék ée hitelintézet______________
Aradi polgári takarékp. 40 evre___________

• • , 40 é. vieazaiz. 110" ,
• * .40 ávre_____ __  __ __

Arndmegyei takarekpenzlar_________________
Beanyák-herczagovinai szabad, orazágss K..y ■
Debreczeni eisö takarékpénztár___________
Erdélyr. m. jsizáloghitelb. 40 évre________*

» • v 40 evre viaasadz.
Horvat-szlavon orseagoe jelzálogbank__________

Negye b ált. talp. 31*/, e., vissz. no'0 __ a
• • . 40 evre, vissz. 106“/, _
• . . 40 evre, Ili. kib._____ "
• . . 3ö evre, JV. lub._____**

Nagyszebeni foldhit#lint«et______________

• * VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _______
Temesvár első takarékpénztár________ __ __

1^ ElaSkbaégl kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt______
Budapesti közúti vaspaiya-tarz. koronáért. —. —
Budapeet villamos városi vasat r.-t_____ ___ _
Budapest-pecei vasút____ ___ _____________ __
Deli vasút--------------------- 100 marka = 118 k*.
Első ca. kir. szab. dunagózhajózási társ.____
Kassa-oderbergi vasút 1889._________________

• , 1889. 100 m ä 119 k.

. \ 1891. ioom”=ir8r

., . (oszt. von.) 1889. ez. _
Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.________
Magyar-gáeeorseagi vasút I. kib.______________

. . U. kib________________

Magyar ny. v. (esékeaf.-györ graco* vonali Z Z
. . . 1874. kib.____________________

Magyar v. eis. k. beruh, czelra. 100 tn. =li8 k. 
Osztrák-magyar államvarat 1883. loom =li8k. 
_ » .1. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vesetek __ ___________

V. Bankok reeevényeL
Angel-osztrák bank_____________ __ __
Budapesti bankegyesület_ __ __ __ __ __
Első magyar iparnant____________________
Fiumei hitelbank____________________ __
Fővárosi bank-részvenytarsaaag___________
Budapesti g-.ro- es penztar-egylet________3
Hazai bem-részvény-tarsasag _______
Hermes megy. alt. valtoüzlet reszvt __ __
Horvkt kereseedelmi bank _ _ __ __ __
Hervat i zamitoló bank _______ __ __
Horvat-sziavon országos jelzálogosuk__ _
Magyar általános tuUioank ______________

okt. k.
Magyar ipar- ee kereskedelmi bank_____

okt. k.
ti;-. . tr '»«Izaloghitelbank______________ ___

ZJ ■ -.-wroKünyeaaa

Utolsó árfolyam
pénz | áru
160 kor.-kint

87.50 86.50
•4. — 95.-
95. - 96.-
60.50 91 50
92.50 93.55

98.- 89.-
98.- 95.-
90.50 91.-

102.- 103.-
99.- ICC.-

101 50 102.50
101.- 101.50
98.- 95.-
96.50 97.25
•6.50 97.-
•8.- 99.-
99.5C 100.50
91.50 92.—
89.50 89.8C
8t.4J 82.4C
90.50 91 50
95.- 96.-
91.50 92.50
93.- 94.
98.- 33 -
98.- 99.
94.- 9 .-
93.- 94.
97.25 98.25
97.50 98.SU
97.- 98.-

100.- 101 -

V5 50 116.*50
118.- 119.-
103.- 104.-
98.- 99.-
98.- 99.-
9i.- 92 -
97.50 58.-
97. 98 —
89 75 90.25
97. - 96.-
90.5C 61.50

100 - 101.-
97.75 98.75
9 7.75 98.75
93.25 99.25
80.- 9!
9 . 5C 94.50
98.25 99.25
92.23 93 25
97.50 92 50

102. - 109.
93. - 94.-

101.- 102.-

•8.*- 99! -

97Í- 93Í -
99.SC 100.-
98.50 99.50
93.75 99.75
98.£0 69.50

102.-
102. -
101.75 102.23
98.75 93.75

102.50 109.50
106.- 107.-
I0o. — 107. •
98 75 99 75

119.25 120.50
100.- 101.—
97.25 93 25

97.- 98.-
91.50 92.50
95.- 96. -
91.- 92.-
92.- 94. -

9j!- 94Í -
95.23 96.25
93. 9-.-
95.50 96.50
95.SV 96.50
93. — 99.-

102.50 10?.5C
102.- 103. -
92. 93.-

10..- 105.-
102.50 103.50
10C.25 101.25

9/!?5 97*75

Ütw au aráejyiun

keronaerték

270« — 2/2. —
170. — 172 -
315.— 32 J.—
1S4.- 158.-

216*.— 217I-
210.- 220.-

2111 — 214Í-

6S3ÍSC I 654!S0

158.- 1 ecl —

Osztalék 
1899-re

Magvas jelzátoghitelbauk__ __ __ ekt.
Magyar kereskodeüná r. t. ______ 4M
Magyar leszámiloló éa pénzváltó bank_ 4M K. 
„ » - • • ekt. k. 400
Magyar takaróké, közp. jekálegbankjn—__ 1000
Osztrák hl Lalin teret_____ 3*0
Osztrák hitelintézet ____  __ _ ekt. v. 889
Osztrák hitelintézet 1899. kib._________  380
Osztrák-magyar bank-------_____ 1800
Festi magyar kereskedelmi bank _ _ — 1000 
Ünieabaak _____________________________ 400

VI. Tnknrékpénitávnk rénsvényeL
Belvárosi takarékpémrtár___________________ too
Budapest Hl. kerületi takarékpénztár_____100
■udapeet-erssébetváresi tákarékpénztár 100 K. 
Budapesti lak. pénzt, ée orsz. zálegk. r. t. 4M K.
£gy“ült budapesti fövárezi takarékp_____ 600
Magyar általános takarékpénztár_____ 600 iZ.
■agyar eracágos kizpenti takarék pénzt. _ 6M 
Pesti hasai első takarékpénztár___________ 8000

VII Biztosító-társaságok rássr.
Béeai biztosító társaság___________________ 400
Bécsi élet- és járadékbiztosító Intézeti, _ 400 
Also magyar általános biztosító társaság _ 8000 
íenciere, pesti biztosító intézet _ _T_ _ 200 
Magyar jég- ée viazontbiztesité r.-L _ _ *00 
Nemzeti baleeet-bizteeilé r.-t. _ _ _ 800 K. 
ran nőm a viszontbiztosító intézet _ _ _ 600

205.- 
210.- 
160.- 
404. - 

2105.- 
550.- 

1370.- 
16000-

360.- 
S20.- 

5075.- 
187.- 
233.- 
185.- 

1225 -

450.- 
800.- 

102C,- 
432.- 
210.- 
940.- 
410.- 
280.-

201.-
214.-
162.-
407.-

2110.-
560.-

13B0.-
16100-

380.
530.

5125.
192.
236.
190.

1275.

1030.- 
435. - 
220.- 
980.- 
430 - 
285.-

_ *00

_ 200
_ 200

•______ ____  __ __

2 kjo

K. B4ey*k «. tőrUrr4r»k ri
B.d.pMti t^l.- «. mtetot«,
Budapwt-tizentlörincn 
Egye»lllt tégla- wczemeotgyar r.t__

; «r/öölt kimenb. a. tpu^. ~: f,-7,r p
F.Mmagíuoraz. ten,. 6, kohóm. r.-t.

j István téglagyár r.-t. _ _ _ —
kóezenbíziy, r.-L td. «ÚTo

aio-HBDesi gránitbanyá* r.-t. _______
Kibanyai góztéglagyar r.-t. _ __

i Kőszén banya es téglagyár r.-t._______
Lechner rakom téglagyár r.-t.*__

• Magyar asphalt r.-t._______________
Magyar alt. készen banya r.t___________

™.- ‘•«rpikgyír r.- 
Magyar kerámiái gyár r.-t. ei5v. jog. n
Prterhegyi téglaipar r.-t___________
Salgótarjáni köezénbacya r.-t.________

| Ojlaki tégla- ee mewegetö r.-L elöv.jog.

i X. Vuattvsk in gépgyárak
! UJliEy&r gazdasági gépgyár r.-t. _

.Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t._

Ganz és torsa vasöntöde ee gépgyár _
Magyar belga femipargyar r.-t. elsóbbs.

Nadrági vasi par társulat ‘_______ __
«Nicnoieon*-gépgyár reszv.-társ. _ __
Rimamurány-salgótarjani vasmű r. t__

Schlick-féle vasöntöde es gépgyár _ __
Teudloff e Dittrich gepgyr.-t. A) vor. elölj.
Weitzer János gép-, waggongyar r.-L _

XI. Könyvnyomdák rénsvényeL
.Athenaeum* irodalmi se nyomdai r.-L _ 900
> ranklin-tarsuiat___________________  ~ 300
.Kosmos* müintézet______________ ___ _ JOO
.Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t__ ___ __ 400
resti könyvnyomda r.-L _ _ __ ______ ioqo

XD. Különféle vállalatok ressv.
Altalanos waggonkölcsőnzö-társulat __ 400 K. ICiO.— 02C. —
.Apollo* köolajfinomito-gyar r.-t. _ __ 200 K.
Bantlin-fele vegyi gyárát r.-t.____ ___ 500 í.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t_________ _ 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t._______ _ __ 800 fű
Budapesti általános villámoivagi r.-t._ 200 K.
Bin-ti 7v»oi na y - fei« perez, -fa yrnezegy.r.-t.8000 k.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _ _ _ ZOO
Első magyar gyapjumosó- ée bízom, r.-t__ 400
Első mairyar magyar r.-t.___________ 500 K.
Első magyar részvény serfÖlőde___ ________ 600
Ele6 magyar sértésinzlaló r.-t._ __ _ __ 400
Első magyar szálloda r.-t. _________ _ _ 10
Első pesti spodiura es csonMiszt gyár_ _ *00
Fiumei nzshantolo- es nzakemenyitö gyár 1000
Gscnwindt-feie szeszgyár_______________  400
.Hungária* műtrágya es ken sav-gyár _ _ 400
Jordan Viktor-léle bőrgyár r.-t. eU. reezv. 900 
Kábelgyár reezvenytarsasag-------------------------400

Budapesti villamos városi vasút r.^tf _ 
1“ _ , • , . élv. je?v
_ , Budapest-eeent-lörinczi h. 4. vasut._ 

Bpeet-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút i.-! 
Debreezra-hajdnnánási vasat b. é. v. mim. 

— Déli varat_______________________ ___

1»|- mumu u. ur. raao. uuLeguzaajo-cg
—fiölmczvülgyi vasat r.-t. alsóbba.
—Kassai közúti vasút _    
15.85 
80.—

tengerhajózási r.-t.

12.— 
70.— 

fr 28.50 
. fr28.50 

19.88

200 fű
. ... 2il()
_ 400 
800 fű 
_ *00
K. *<»0 
— 100 
*00 fű
400 fű

590. - sy:

Kassn-tornai h.ilyi 
Lonjavíilgyi v.::tui
Magyar folyam- es 
Magyar-gácsórsz,
Magyar neiyi órcnku vasutat r.-t______ __ ,uo
Magyar nyűgöt 1 vasút____________________ 400
M árama rosi só vasút els. részvény____ ___ 800
Mararv krosi sóvasut törzsrészvényéi _ _ 800
Maramarcsi sóvasut B. részvényei____ _ 200
Marosvaaárh.-ezasireg. vasút els. részv._ 200
Nagykikinda-nagybecsber. vasút els. r. _ *00 
Oriente magy. Logen hajózási r.-t. _ 100V iű
Osztrák-magyar államvasut_______ _ _ _ 4-0

okt. vegére 4*'
Pócs-barcsai vasat_____________  _ _ _ 400
Püspökhduny F.-vynnn, 1,. r -.els. r. K. 200
Szlavóniai h. é. vasút ele. részvény_— 09

, Sz'.-Lö: iicz-SzKilin:i-.NasiPZi n. e. v. els. r. 8 )0 
j Temesv;«r-Módo<i h. érd. v. r.-t. els. r. 900 íű 

Zeibó-Nagy-Bányai h. é. vasút els. r. 400 K.

XIV. Sop*leCT,k.
Bazilika sorsjegy____________________

, , osztr. felülbélyegzéssel.. _ _
, , nyeremeny-jegy— .. ------------

Bécsvároei ny^emenykölcsőn 1874. évről___
Buda városi sorsjegy____ ________ _______

, • osztr. felülbélyegzessel— ._

I , t , WU.IVIUIUOIJIV^
! Magyar vIz.ikgLiL-iban.; nyer -jcg\

Magyar »Őrös-kereszt Sorsjegy_______ ________
• •e • osztr. felUlbályegz.

Olasz vöröe-kere« sorsjegy________________ _
Q • . • . • • osztr. felClbélyegfc

Oeztrak vörös-kereszt sorsjegy__
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _ __ __ _
PáJfiy sorsjegy____ _________ _ _ . .

XV. Pénenemek.
Arany, es. ée kir. vurt __ __ __ __ __ :

• * • * • kör. _____ ___ _ _ —
, esti rák vagy magyar 8 frtos _ _ _ _ ,
, 20 frankos--------------------- --- --- --- --- __ '
, ÍC márkás_______ ____________________
„ török arany líra             .

Rémet biroa. vagy egyénért, bankj. (100 markai
Franozia bankjegy >100 frank)_____________ _

1 Olan bankjegy 1 iOO lírai____ _________ ___ _
Papirrubel darabonkint__________ _________ _
Homan bankjegy (100 lm)____ ___
beerb bankjegy 1100 ezüst dinar)_ _______ _

XW. Váltók árfolyama flátn).
Amsterdam------------------ 300 hollandi írtért —
BrUssol-------------------------100 frankért________
London------------------  10 sterlingért __ _
Náciét oankpiac2ok_ _ 100 muriaért_________
Olasz bankpiacit____ 100 líráért —
Paris--------------------------100 fraut-rt_______ ___
bvajezi banapiaezok _ 100 _____________
bxentpetervar    100 rubeidrt  

11.SS 12.50 
12.5SI 13 5C

27. - 
42.50 

39U."
128.-!

22.50 
24.- 
29.-
43.50 

394.- 
130.-

11.41' 11.4
11.38 11.4
19.22' 19.2
19.23 19.2
23.39; 22.6

117*. 65: 119*. 5 
95.9a 96.2
90.40 35.8
2.54 2.5

199.50; 200.75

24CÍ65| 241*15 
117.70 117 95

90 40 90.8C
9L.90' S6.15
92.60; 96.9C

Leezámitoló árfolyamok októker 8-áróL

■agyar ált hitelbank _ _ _ _
Osztrák hitelintézet---------------------
Magyar aranyjaradek — — — _ 
Magyar koroníjaradék — — — —. 
Mag>ar ip. es terest, bank. — _
Magyar jelzálogait*!bank —-------
Magyar leszámítoló Dank — _ _ 
Hun a-Murányi vasmű r.-t. _ _
Bpesti közúti vaspálya t.------- —
Del: vasút------- ---------------------------
Osztr.-magyar allainvasut------------
Budapesti nankegywsillet —-------
Első magyar iparhant------- ---------
Hazai nant r.-t-------- ---------

657.- 
1 647.-

-------217.

Pesti m. terest, bánt __________
Magy. j<- ••. -zuiitbizt__ _____
Magyar ezúton par r. L _______
M. ta*p. kozp. jeizalogb. _ __ .
Magyar aspnrJt r.-t--------------
Belvárosi takarékpénztár r.-L 
A ina m. kit. teurvruajóz. r.-t. .
I. magyar álL biztosító társ___
Cjlasi téglagyár r.-t. ---------------
Molnárok •>» sütök gűz.11............ .
Egy. tégla- es cementgyár r.-L . 
Sclilick-fele rasőntűde r.-t. _ _
Első magy. gazd. gepgv.ir............
Pesti hazai ei»5 laxaretaenzt ír 

Athenaeum irönvvnyomda r.-'
Salgó Tarjani kőszénb. L _ _
Kőszén banya es téglagyár r. t 
XI. orsz. kozp. taxare :p. __ _

Buoanesti vili. városi vasat . 
Kp—u nil. váró-,, .a,u;. uj i 
Budapesti vilJa:nos<igi r.-t. .
Magy. kerámiái gyár r.-L_ . 
Felsóin. bunva- n kohómű .
Egyes. Bp. fív. takarokp._ .

Lujza gőzmalom r.-L __ __ _
Magyar villamosság! r.-t.

2"e*>. -1

-N
kamatozó ^incutn utalv*ny k 
Az Osztrák-Ma ír var hank k

atlaba (6 bo) — — — -
ja valtoiesz.i:nitolásnál ,

ZHiogl.- vcitk ei^alog mt-isau*!.
•izalogositasad.i

5 •/.
yiiv.

sssamar*

NEMZETI PÉNZVÁLTÓ RÉSZVÉNYTÁBSASÁG, BUDAPESTEN GIZELU-TÉR, HAAS-PAEOTA

AZ ORSZÁG LEGNAGYOBB OSZTÁLY-SORSJEGY ELÁRUSÍTÓ HELYE
W MINDBiV IRÁNYBAN BIZTONSÁGOT JB* BNTÉKBXY BBÖNYÖKBT XYUJT. 'lg__________

SORSJEGYEKET p
EREDETI ARAKONÍ.
AD EL ES A LEGNAGYOBB SZÁM-ff“ 

VÁLASZTÉK FŰLÖTT RENDELKEZIK, p

A NYEREMÉNYEKET |
BÁRMELY ÖSSZEGBEN

SZIGORÚ TITOKTARTÁSI
MELLETT AZONNAL KIFIZETI.

A SORSJEGYVEVÓKNEK
CZÉLSZERÖ ÉS KÉNYELMES I

ELJÁRÁST TESZ LEHETŐVÉ
A MEGÚJÍTÁSOK alkalmával.1

A RESIDES ÉS ELŐZÉKENY LEBONYOLÍ­
TÁS TEKINTETÉBEN A

LEGMESSZEBB MENŐ BIZTONSÁGOT |
NYÚJTJA.

AZ INTÉZET ÜGYFELEINEK I90I-RE
HASZNOS SORSOLÁSI NAPTÁRT|

KÜLD SZÉT
DECZEMBER HÓ VÉGÉN IN GYEI

39731

MÖSaTSKti.iSKXTESEX FEIaVSLÁfÁeSHTÁSOHAT All MIiliOEXAElHU ÉKTÉMPAPEKRÓL ES FELILTIZSGAL
"ill 1 ininis mnnun

m

1,1

Budapest, VI., Szerecsen-utcza 35.

Bross csillár-gyár
lé(/nzesz és villamvilágitashoz. 39303

TemplomcsillároK minden stílusban. 
Dús raktár a legolcsóbb gyári árak mellett.

Villanás világítási berendezések és villamos erőátvitel.
Katalógus éss kOltségvetés díjtalan.

Valódi franczia és angol
68111

és iialhólyag-ktilöDlcgességek 
tuczatja 1 forint 20 krajczártól 

6 forintig csak

RADVÁNYI L
sérvkötö es sebészeti kotszer- 

gyárosnál
Budapest, 

Erzsébet-körut 36. szám
kapható. 3S983

MAGYAR mmYWim
füzetei.

költeményei. Életrajzzal bevezette

Ambrozovics

1S6. Balassa Bálint, válogatott 
éí jegyzetekkel kiadta Erdélyi Pál.

A legrégibb magyar lírának legnagyobb dalnokát mutatja be
187. Patapenko, Egy vén diák elbeszéléseiből. Ford.

Dezső.
Az orosz egyetemi élet érdekfeszitő rajzai.

188. A Bécsi Képes Krónika* Szemelvények. Ford. Madzsar Imre.
Nemzeti történetünk e legbecsesebb forrásmürét uj és jeles fordításban teszi

hozzáférhetővé e szám.
189. Conan Doyle, Doktor Holmes kalandjai. (Detektiv-tőrténetek). 

Ford. Lándor Tivadar.
E geniális elbeszélések világszerte szenzácziót keltettek.

190. Cyprian (Andor lózsef), Margitka szökése és egyéb történetek.
A legújabb magyar elbeszélő irodalom egyik leghivatottabb művelőjének 

munkája.

Minden füzet egyenkint kapható. 
Bgy=egy szám Ära ítO fillér.

Telje» jegysek minden könyrkereekedéeben ingyen kapható.

1W Az eddig megjelent 190 szám részletfizetésre is kapható.
Megrendelhetők

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
ce. éa kir. udvari könyvkereskedésében

Budapest, VX. kér., Andrássyut 31. sz.

I Dr. CZINCZÁB J.
egyetem. orvoHtudor 

szakorvos

gyorsan és alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, máz ács

titkos betegséget
ugv férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredménynyel, 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik: Budapest, Kere- 
pesi-ut 14. ssám, I. em. 
Rendel: d. e. 10—4; este 

6—8-ig. 39519
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

üiibaaaaaaaaaiiaaaaaaaaasf

Hirdetmény.
158798/CII. sz. Elbaátrakodási 
forgalom Magyarországgal. Díj­
tételek érvényen kívül helye­
zése. A f. évi 97. sz. Vasúti 
és Közlekedési Közlönyben 
118276. sz. a. foglalt hirdet­
mény oda módosul, hogy az 
Elbaátrakodási forgalomban 
érvényes II. díjszabási részben 
a Budapest d. v. és Dresden- 
Elbkai állomás közötti díjtéte­
lek csak f. évi deczember hó 
végével helyeztetnek pótlás 
nélkül hatályon kívül. Buda­
pest, 1900 október havában. 
A magy. kir. államvasutak, a 
részes vasutak nevében. 1509

Havi két korona részletfizetésre.
Most jelent meg az „ATHENAEUM“ részvény-társulat kiadásában: 

BENEDEK ELEK

Két kötet számos képpel és mülappal.
Ára diszkötésbeu 32 korona.

E munka a magyar nép, a föld népének múltját, jelenét, erkölcseit, jellemző 
szokásait tárgyalja. Leírja családi életét, nyelvét, hitét, költészetét és viseletét, 
E munka megérdemli, hogy minden magyar ember könyvtárában meglegyen.
/*—N V /‘"*S ^ ^ /—N ^***^ rt-N '—**■ ^/ ^ ^ ^ .^1^1

/------------------------------------------------------------- —---------------------------------------------- <
Levágandó és levelezőlapra ragasztva vagy borítékban alanti ezégnek beküldendő.

T. Gárdonyi és Társa ezégnek
Budapest, FII., Miksa-utcza 8. sz.

A fenti előrajz alapján megrendelem a kővetkező müvet: Bemed ok Elek:
A MAGYAR NÉP MÚLTJA ÉS JELENE két kötetben diszkötésben.

A niü ára 32 korona, fizetendő 2 koronás havi részletekben a szállítástól kezdő- 
dőleg a Gárdonyi és Társa ezég pénztáránál Budapesten, mindaddig, mig a műnek 
vételára törlesztve nincsen. Az esedékes és le nem fizetett részleteket a ezégnek jogá­
ban áll a portoköltség hozzászámitása mellett, postai megbízással bevonni. A részletek 
be nem tartása az egész számla összegét esedékessé teszi. Az első részlet a szállításkor 
utánvétetik.

Név és állás------------------------------------------------ ----------------------------------- ------------------------------

mérsé­
keltebb

Ü-FOGAK
áron, a nélkül, hogy a gyökereket el kel­
lene távolítani. Foghúzás és fogtőm^s 

fájdalom nelkfll eszközöltetik

LŐFFLEH E. fogorvosnál
ltiUilc niout 9952«

Budapest, IV., Váczi-utcza 10. sz. alatt.

SlázSeEiontiís és hiiltSzSiiiilés 
miatt október 31-éig nagy

eladás. *^1
8 szekrény, matt vagy félmatt fiókkal, 34 frt. 2 ágy, matt vagy félmatt, 
maga« támlával 34 mnnt, 8 éjjeli szekrény fekete mánranynyaí IC frt, 1 

mosdó én tükör fekete márvanynyal 28 forint.
14 hálószoba, faragott___________________ ___ — _ — 135 ftyávaL
18 hálószoba, faragott_________________________________155 ,

4 hálószoba, bárok___ _______ ___ — 230 ,
6 oszlopos hálószoba------- ----    210 .
8 angol hálószoba   ___________ _ —  ------- 180 „
2 bafok hálószoba__________________    340 a
8 bárok halószoba...___________ ___ —  -------- 400 .
3 bárok halószoba______________ ___ —  ------------  600 „
8 faragott ebédlöszoba--------------    170 .

12 faragott et.-édlöszoba __ _________ 250 ,
2 angol ebédlőszoba       ___ — __   _ 450 „
3 oszlopos vhédlőszoba, 3 ajtóé------- ----  ------------------   400 ,
5 bárok ebedlószoba — — — — — — ------------ ----  — 5ÖO „
3 bárok ebédlöszoba 8 ajtós — _ — _ — _______ 800 e
2 bárok Tuja-ebédlőszona--------------     020 »
8 darab faragott kredeuez-------------------------------------   50 ,

Azonkívül nagy választék plüs-, selyem-. Velour de Gene, Mouquett és 
franczia selyemszövetből készült legfinomabb szalon-garnitúrától kezdve a 

lpfe81rszerQbbig, mind 40°/0 al olcsóbb, mint azelőtt.
Az eladás október végéig tart. Délelőtt 9-12 óráig ée délután 

9-7 éráig. 396*8

Gömöri Sándor
Budapest, IV., VáczS-utcza 13. sz., I. em.

Két évi jótállás. — Árjegysek ingyen és bérmentve.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalba

Budapest. IV, Papnövelde-utcza 8.

utolsó árfolyam 
pénz I *ru

Utolsó árfaly 
pénz I inOsztalék 

1899-re

431 50 
400 -

432.5C 
405. -

—wwaujai .uwj t• —* —— —. _
Kőbanyai polgári serfÖiő részvény-tár
Magyar azaltenpar r.-L-----------
Magyar fém- ea lámpaáre-gyár r.*
Magyar gazizzófeny r.-t.

160.—
12.—424. — 

»30.—

Magyar vasúti forgalmi r.-t. elöv.jog. n. 
Magyar yiUanesaagi r.-t.____

655.25854.75

gazdasági reszv.-társ.-------1700.
253C.
532-

1710.-
2560.-
534.-

Reauetkén wagro
Popper Lipét faipar r.-u _
teste

tárházak .. .. 
Telefon-Hirmondó r.-t.

288.- 28? -

480.- 48,
Baja-Zember-üjvidéki helyi* érd. v. r.-L

105 50 106 
735. — 740

342.-’. -J45
395.-I 297 
252.-; 356

403. — 410

661.— 66
474.— 41

$
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8 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTOBER 30.
Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, » compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a v&laszra szuksegeB leveibelyeg vagy ieveiesoiap

4ÁÁAA
Kis hirdetéseket
llfofad az Egyetértés szamára 
a központi hivatal Papaövelde- 
ntcza 8. »z. es a iiövetfcezi

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dotiánytózsdéje VI. kér.. Taréz- 

körut 54. száe.

Burger Vilmoeué
di hánytőzsdéje Erziéket-kőrut 

51. szám.

Nemecsek A.
dohánvtözsdéje IV. Pstéd-tsr 

3. szán.

Deutsch Julia
doi.anytözsdéje Józsaf-kiret 
60. sz.. íBarosa-atcza sarkáé.)

Toldi Lajos
írnyvkereskrdrse Bsdt. II.,

Fó-ntcza 2. lián.
lelamint minden hirdetési

mn

Kiadóhivatal! üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hass*ált ás mj

pénz-szekrények
rendtivfiii ole*o azon kaabatófc 
ä öécjii Deaseaoltre»My ti ráki»-
riktD,BHriapttl| V-, ül* 
vánf-utoza 6. **• 37960

Két drb hídmérleg:,
1000 hordképességü tolésuly 
rendszerű, továbbá 3 drb 1500 
klgrm hordképességü százados 
marhamérleg jutányosán el­
adó. Óeska marhamérleget ej 
hídmérlegre becserélek. Dénes 
Manó mérlegmüszerész Buda­
pest, VII., Dohány-utcza 7S. sz.

Bútor.
Dndik Íróasztal - epecziá- 
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Daruján ich- 
utcza 50. sz. 39-145

Gyümölcs,
csemegealma és körte 4 
koronáért, édes mandula, dió, 
lasponya és legfinomabb cse­
megeszőlő, postakosarankint 
bérmentve 5 koronáért kap­
ható Teleki Jánes szőlőgazda­
ságában Balaton-Henyén, posta 
Köves-Kálla._____________ 869d

Bútor.
Csak még elsejéig tart a bámu­
latosan olcsó bútor-eladás 
háló-szobákban, kredenz, sző­
nyeg-díván, szalon garnitúrák 
és iri szobákban. Cyár utcaa 
25. a kárpitos mesternél. 

________________________39617

Beregmegye
határán ötszáz hold legelő és 
kasziió-birtek érdével együtt 
eladó. Czixn a kiadóhivatalban.

39693

iikaimazast keres.
Gyengélkedő úrnő
támaszául ajánlkozik iniclligens 
nő, ki a házvitelt, külső és 
belső gazdálkodását érti, jól 
fez, szerény, szorgalmas, a be­
teg-ápolást is érti. Czim a ki- 
adóhivatalban. 8701

Portási
felfigyelöi vagy ehhez hasonló 
állási keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóra való, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hemád-u. 24. 
Budapest. 11340

Külföldi leány
ki a főzésben, úgyszintén az 
összes házi teendőkben teljesen 
jártas és a ki több nyelvet 
beszél, keres helyben vagy 
vidékén előkelő családnál állást. 
Szives ajánlatokat „Szerény* 
jelige alatt kér a kiadóhivatalba.

8<91

Szakácsnő,
vagy más könnyebb foglalko-

35 éves
akadémiát végzett keresztény 
•saládos úriember, ki 6200 
holdat 12 év óta önállóan 
kezel, igen jó bizonyitványnyal 
rendelkezik, keres újévre ura­
dalomban állást. „Szorgal­
mas“ jeligés leveleket továbbit 

kiadóhivatal. 8672
3 og hallgató

fővárosi ügyvédhez Írnoknak, 
vagy nevelői állásra, esetleg 
órák adására ajánlkozik. Singer 
Gáspár Szöllös, u. p. Tata.

86S4

Malom-gőzgép
négy éves, két pár köre. eladó.

858939689 Bakos Gsöniöri-ut 28.

ara?-*.
39549

GYÜMÖLCS 
FÓZELÉK- 
HUS-

legjobb minőségben ajánl

Consemn-Actien-GesellscM
íconserv-részvá»}-társaság) ezelőtt

RINGLER JÓZSEF FIAI
cs. és kir. ndv. szállítók

<H3él*í

Áljegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
Fenti gyártmányok a legtöbb a.igyo»b toemegekereskodéüben kaj,hatók.

zást keres a háztartás terén 
gyakorlott nő. Czime : Mészáros 
Ann,a, Konti-utcza 23. szám,
11. 11338 talhai

S3

ÁiKaimaiaSí nyer.
Ügyes intelligens

ügynökök kerestetnek, kik 
hasznavehetőségük esetén fix 
fizetés mellett alkalmaztatnak. 
Ajánlkozni lehet délután 3-tól 
5-ig Váczi-u. 20. II. em.

39733

Oktatás.
Egy végzett

zenede! tanítónő hajlandó zon- 
gora-leczkéket adni óránkint 
1 koronáért. Czim a kiadóliiva-

870

KuiSnfile.
Intelligens

vidéki hölgyek alapos kikép­
zést nyerhetnek a szabás, varrás 
és minta rajzolásban. Vidéki 
hölgyek teljes ellátással is fel­
vétetnek havonkint 40 Írtért 
tandíjjal együtt Onodyné T. Elza 
tanintézetében IX., Üllöi-ut 
113. sz. III. 39667

körtét
uradalmi, nemes fajut, télen is 
tartósat, a következő árakban 
szállítok, bérmentctlenül a 
pénz elölegcs beküldése mel­
lett vág)’ utánvéttel: 100 db 
szercsika alma 2 fit, 100 drb 
bőr alma 2 frt, 100 drb jeges 
alma 2 frt, 100 drb alföldi 
ranett 2 frt, loO drb legna­
gyobb szercsika és jeges 3 írt. 
1Ö0 drb császár körte 2 frt 
60 kr„ 100 darab nagy császár- 
körte 3 frt. Az utolsó vasút­
állomás megnevezését kérem 
Rendelményck intézendök Per- 
lse: Fülöp Budapest, rl er*-z- 
körut 26. sz. 39566

2 n el’lie 1: o,

Ez a szobor, melynek alapját 
egy jól járó díszes óra ké­
pezi, készpénzen 26 koro­
náért, részletfizetésre pedig 
32 koronáért kapható alul­

írottnál 39512

ESCÜLEÜ Ä.
Budapest,

VII., Erxsébet-körut 26.

A íöiöSmulhstian ezermester
büvóazkamrája. Biztos mód 
arra, hogy tiz perez alatt bárki 
is büvészsze legyen. 1 izedik 
kiadás. Tartalom : I. Termé 
szettani. vegytani és gazdászati 
varázslatok. ÍJ. Kurtyafortélyok. 
III. Számtani f# gások. IV 
Tréfás feladványok. Ára 60 till 
Kapható Lam pel Róbert 
(Wodianer F. és Fiai) könyv 
kereskedésében (Budapest. 
Andrássy-ut 21.) a pénz előze­
tes beküldése vagy utánvét 
mellett.

E>clclig

I P

fizettünk ki vevőinknek.

W.

lm
nagyban és kicsinyben.

Haló-, ebédlő-, uri-szoba és szalon­
berendezések, a legegyszerűbb­
től a iegímomabbig kivitelig, 

anyós áron beszerezhetők

HI I nni 171'Vhi
éutOíkgreskedé, Irárpllos és diszitöi szegnél

ii IV., SZ8I*l6F 8. SZ. 1. «M.

> - "

Összetévesztésck elkerülése végeit pontos

Osztály sors.

jut:

KBETM1H
Egész sorsjegy 12 kor. — fill. 
Fél „ f, „ — „ 
Negyed „ 3 „ — „
Nyolczud, 1 , 50 ,

Megrendelések legelőnyösebben postautalványon.

S ál £í~./£ .II __

Bank- és Váltón

1 íö$í 
VUÜii

- JL at .rsasagi

csalkiwEX?.. t iícií-iiícza ííT.^saját iiazj.

Utánvételei rendelések a nagyobb miatt elkerülendők.

Vssleroaa »2-07. 11343

Erő-ih’S é« »römegujitás czéijáhól 
eredménynyel használják az eas/yd 
túr írtak.' kwrtkpározók «--> lovagink 

n.e>vVh tuurok uUa.
Ejty üveg art 2 kor<>ua. fel üveg ura 

j korona 20 filler.
Valódi e.sak fenti védjegy _->- l. 

iiát» a/ *e-ze» gyógyszertárákban.

Firffir: Kreisapotteke, Kemeauarg, Becs mellett.
F .rakíur Magyarország részén : SbiV.,(i

TÖRÖK .TvZSEF eyógysz. Király ntcza 12.

SárpitQS és sisstalos

Vasódi neme«

harzi kanári madarak I
szokva, nappal ép u 
mint e»tv vihlgu.-s.ign.il 
ei-.yaráut gyunyrüuri 

•, fütyülnek : drbj.i (5, 8. 
L 10I J frt. Po . íi »zéj- 

j. lkürdes a IvgmwMZehh 
•• 0 imlykrv v- a 1'0'- 

.wgyobb hidegben jótállás mellett.

„Hungária1- h"ny«»^»ri
Budapest, .5

Vili., .áaria-ntrza 11.
Tesaek árlupot kéí-ní ?

I

Háló-, ebédlő-, szalon-, úri és leány szoba-beren­
dezések, bárok, angol, német és szeczesszió stíl­
ben. Nálunk keresett, jó minőséiben, meglepő 
nagy választékban, igen olcsó árban mindenkor 
kaphatók. Vidéki rendelések vászonban csoma­

golva s biztosítva szállíttatnak.

Csak Urak
kapnak : 2 pvu U’r.v'ny ' 1 drbi
rendhivnl órdokeu pillannt- 
felvit'ílt r •■:.>■ szeaáaozios 
iíjmodi jjyüjtezucnyt. n v tartalmaz 10 rzinos Pépet,
t.-rm. -/“ihfi l;-lvctfifk''t kaiuv -

ti/.etvo rs.ik- 2 korma ikvl-
„ i-i V! .ríva W -

rn| tü:>b. ~z.-K.iiMi !■ .:n->ntve . -
-ir-itio ine:' ' Kann Iqrr.ácz 

Becs II. Önerő Donanatr. 7.

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb es idult hügv- 
esöfolyá-uál (magfolyás síi..) 
egyedül gyors ér biztos >iltor- 

rel használtatnak

M&m W

t B h 0

■ Vili

-v.;:

■y~-*

v»t
U,-.. "r-C;- ' j '--Un-.;

.-ikr w .- . v*.' i-v

l CS- 'UVfi.v'Xrv-iííM'r

>
W

ik Ä " M Iá '%
***** W -M-v u-7 J IU ife?

10 U,rmmm
• <;y 1 •• zp-'nz'

RÉSZLETFIZETÉSRE
ItgeqyiZfrőjMc; a léglinc- 

mabd kivitelig -"WTr. ^ ,
leRjntRityosabban 6«

Eiirentreu es rtuiis
tastvérettnél, !

ßtt(f;i| >o
j VI , Terez-!-.űrit
! (Ái; !• --y--.' k.
g *2 K<?>. s írjocyzók ingyen, ß í*

; _> ■ T- > *r \jä
,%4 -í*><• y'. •tB'í.s.TW-rY'SI

■. a <7 ’ - J-- •*.. . -áíd->v i ..••- -i'

wish

. * . V jvtój V,

Szabó Ferencz és Társa sonorroi - piiuiák 'Z’mixiiT» sáir°j«sf

buíor-nagy iparosok 3)6Kí

Budapest, Kerepesi-ut 12. szám, a Sip-utcza sarkán.

Bátorok hitelre
a legoicáóbb urak es b-xkeiivezőhi# fizetr-si feltételei; «ellett. íohii.igo- 

stlássál szálfái

VAKía étin A € Z Mtelfönök
Budapest, IV., Kornnaherczeg-utcza 2. hutorraktárban,

A legújabb aryegyzek több «unt 316 kenael 2Í kraak bélyegbe« való 
beküldése eii^Q.-LtíD franko küldünk. 3D53S2

melyek egyedül c^ak Silber- 
stein S. vegyészeti lubor:it'.>-
riumában Bec«, IX., R«*-
sauerliiiitlti 35. sz. kaphatók. 
Ára egy doboznak frt 2.f>0. 
(ezen összeg levélbélyegekben 
is elfogadtatik.) 395ts

la Dühhhftsabf s. 17 frt
18 frt

» frt
In. Tölgy hasát; fa 9-50
la Oserbaoábfa 19 frt 10 frt
la Oy-Ttyánhasáb 20 frt

18 frt
1050

Dorcv.j» fa 8S0
Puhafa 14 frt 7.50

HEIK-íéle Meidiager-kályhák.
A tel találó ír. tttibyr tsiár ü!«l Kiäri:« iogtóra trire? .

HEH 15., Budapest és Becs
OMi. M királyi udvari oaállitó J

59114 :
Legjobb hírnevű caáez. és k!r. szabadulm

________ SaiálylaálaaLla:

MElQlMCEfrOFÉN 
. i .* „ „ _ ,ben csak gyári 
% H. ri E1M raktárunkban

Budapesten a Thcneí-ndvarban kaphatók.

1

Vsaié®
di fraaczia különleges­
ségek (gununi és halhólyag, 
összes női óvszerek stb). 
csakis F. Berguerand 
file leghirnevesebb pi’trisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR StHDOR-nál
Erzséüet-lcönst 50.

Részletes kép^s 
ingyen és bérvnentveköldt

ÄöviŰr9 npritva, hízhoz r./.állítva, behordva. 
Megrendelhető személyesen vagy levelezőlapon

öIZsCBR. BÉLiA tiizifiraktárában
Budapest, V., Vieegpádi-utcxa 60. sutu

Villamos világítás!
Háziceengö-berendez ós. telefon, villám hárító olcsón 

ét eaakrzeriien eszközöltetik

RIEDER OTTÓ
vlllam-müazakl Intézetéből 1 ia»o

Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. az.
OMT Csillár- és fczicgr-áí'-rí.ktár. -* 

Képes árjegyzék és költségvetés kiv&naxra ingyen.

fis».-; 6»-.«

tß’ikü
j Üzletünk áthelyezése miatt az összes raktáron levő készletünket mélyen leszá
I ebédlő-* szalon- és uriszoba-berendezéseket, menyasszonyi

mény, kétévi jótállás lüiellett.
ff rr

litott árakon adjuk el, u. m.: háló- 
kelengyéknél külön árenged-

091,37

IMTII EMMÉMés flWIMR Mérek)
hazai bútoripar-telepe. Kossuth Lajos utcza 11 szám.

: kizárólag; Kossuth Lajos=utc»a 11.Üaletünk.

Nélkülözhetetlen
minden budapesti lakos
valamint id»rc nre nozve

Budapest székesfővá­
rosi képes útmutató

tervezte vs rajzolta 
T auernik ÜST án i.o • 

Budai esi l-v'';ahö k • • ! 
.-z.imvumatu tervrajza, mc! .c: 
mimicn kerület külön szn. 
van nyomtatva. A tervrajzon ; 
főváros nev-zete>ségei szár, -,k 
kai vannak jelölve a rmi- 
7}-ai ázat ban magyar, n-'-mf-t - 
franczia nyelven t• 1: .: ‘o 
Meir van végül jelölve az - 
illamos va-uti vonalak.
Az utmulato el van látva a 

fő- és székváros t-h--s leir.isá- 
al és a kővetkezőket tart il-

1 Éi kezes a fővárosba, 2 
Közlekedési eszközök, 3. Szál­
lodák. 3. Vendéglők és étter­
mek. 5. Kávéházak. 6. Kioszk- 
kávéházak. 7. Czukrászatok. 8. 
Színhazak, 9. Mabitó lieljek, 1U. 
Fürdők. 11. Muzeuinok, kép­
tárak és egyéb látványosságok. 
12. Közkönyvtárak, 13. Neve­
zetesebb épületek, 14. Hidak. 
15. Szobrok. 16. A nyilvános 
kertek és ültetvények, 17. Ki 
ránduló helyek.

Ezenkívül el van látva az 
útmutató 29 pompás szinnyo- 
matu képpel, a melyek Buda­
pest látványosságait ábrázolják 

Ára csak 40 fillér. Postai 
küldéssel 50 fillér.

Úgyszintén most jelent meg:

Az utczákésterekBetü- 
rendes Névjegyzéke

t közigazgatási kerület, a 
dűlő. az utcza kezdete és ve­
gének megjelölésével. Ára 30 I 
túlér. Postai küldéssel áO fill. 
Megjelent L AMPEL R. 
(Wodianer F. éa fiai) c 
kir. udv. könyvkereskedésben 
Andrássy-ut 21. szám alatt, és I 
kapható minden kunyvketvs- 

kedésben.

ijova^ias v. sár eilem iantyúk ...
Bagaria bőr horitással. erős dupla 
Halina (nemez) csizma!: bokáig vr 
Borjú hu r előlkapcsos czipö keztyühőr 
Szaioulakk előlkapcsos „ n
Oro^zl ikk előlkapcsos „ „ n
Női filcz csizmák erős h n-juhőr fejjel..............
Férfi sznrvasbör czipö f 'ó- lábnak 
Több pár divatos ábrákkal és mértékvevesi v 

árjegyzékemet ingyen cs bermer.tve

AGULÁR EDE Bpest. Erzsébet-kcrut 6.

Nyomatott Nagy Sándor könyvr.yomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az .Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körtorsó-gépein.

Ezen hirdetési rovatban ; /'f-nszó 
esryezerl beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s corr ict be­
tűkből szedve S fillérrel —

ozoit-euiií.aiazz adóaiTLietesoeKüiaetiK.
Baromíl-kiáí Ti*-- s

i7. artézi fürdő nicllcM’ róva 
rosi paviiioiiban. ny.tva reggel 
S-íóI este

jándek
Minden alknlo
legkedvesebb in eg
lepetés egy művé 
szies kivitelű fény 
képnagyítás. Bár 
rnilv kis fény kei 
után remek keret 

tel együtt 16 írtért készít. fA ke;, 
nagysága kerettel 74—92 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSA!
fényképnagyitó műterme

Kossuth Lajos
érezbe öntött mellszobra ké­
pezheti csupán a legszebb

Margittán
(Biharm egyéb en)
baromvásár november 7. és 8. 
kirakó vásár november

tartatik meg

s^abadiszta

rzikkek nagyban • • !:
giiiV,nvo=ahhan kip 

|,yrü'p,'ri"ifc*', ■»«»• f
zszolid kivitelben, u 

pénzért, mint előnyös

részletfizetésre
Budapest, Egyetem-tar

(▼. em. Lift). 3*453

Hirdetmény
Magvar királyi államvasutak 
157284/CIII. 900. sz. (Tanul 
bérletjegyek életbeléptetése 
Pétervárad állomástól Újvidék 
állomásra). A magyar királyi 
államvasutak igazgatóságától 
nyert értesülés szerint t 
november hó 1 -töl kr-z<i\ 
Pétervárad állomásról Újvidék 
állomásra egy és három hó 
napra érvényes mérsékelt áru 
tanulóbérletjegyek fognak ki­
adatni, melyek Pétervárad álló 
máson díjtalanul kiszolgáló 
tandó tanuló igazolványok 
alapján válthatók. Budapest. 
1900 október 19-én. Az igaz­
gatóság. 1 •' >o

MSSRWre

nálatra elismert kit 
ben, jutanyvj árus 
hatók Eder Antal 
gyarorszHiri harm 
Vaczi-utrza 28.

kárpitos- es asztalosbuior 
egyedüli főraktára.

VII, kér., Erzsébet-körut 23.
Árjegyzéket vidékre ingyen es 

bérmentve. 39682 <>v> n n o

Urak.
Legfinomabb prezervativ 50 
kitől 2 írt 50 krig tuczatja 
Minta colleetio 20 kr. bélyegek 
ellenében, zárt borítékban l>é 
mentve. Fehér István Uj-

jot
eladó F.'i

S5r-y*7' ess

^ MJ I «Z-»zaie»aá cg* MJ s ^ - •

Eococo-remowtan^
kn’önhözo na«rvszr rü r

oxid-ba
ái a szerlcer;

Csak 
15 kor.

íilfíBv -■ *

* -aj»

I: Uhren Vorsanüíhaus-Chco
1,‘kre Sivui'-zi

kérünk.czim ot
A rr.eoco r

Sk Át \tZL. f r-W:-v"S

eraeWöűQK
39034 Key nagyobb szabású ma :yar 

iradoznak szaklérliak ‘ - •••ni
számottevő egyén, «öt n r

hogy ez utón forduijui 
koaioiy és reális terv keres/.; ,1 \ 

t elősegíteni, az alavit 
íi s a/, intézet 

kn.
I szúk Hegedi lek. I 

k -Ikeres keresztelvi 
felhívjuk azonban 

továbbá gyárosait 
ukben e törekvéseink

\ t;n- aság, mely az elemi 
lasát tűzte ki czvljaul. nemzetgazda.-, 

t alkotni le-z hivatva e t 
fog, mi'-rt is a részvényesek a sm-cz 

eltekintve, mcgí'eid < kamatozásra -z-iin 
Mindenféle «z •"’gvre vonatk 

Egyesülésben rejiiK az orv 
fűd ásító" hir-l--.tc.-i u-zt.dj' .u.uZ, U J 

rut 34. intézendök. honnan a b 
Inak.

hathatósan

*7* -
4', kg. Cuba k .ct 6.33 :: 

w vj 4 tg Császár keverék-teát \ 6"• i
W told mm.len n

FRATELLI DEIShTGzrt ezen
kávéi) «thorn

, <;%. »■ ^ *

SL»------ --

Csizmák egyéves ÖRó.úntasck

I VI. IzubollB-U,

es liUhiui
táiiró-, tííCcszéig-, Tlllsmáártó- és t;í!seti '

BUDAPESTEN v. D^..n
kir. állatiiVasulak - ,i ar 

állam sz ilit i. ^
a hangosan beszélő graíii rr-ikrcíon í

feltalálói és szabadalom *; V c i p
Készít : telefon here nd loRvKi-t >. •» ^
ponttal vagy börkap< ^cl^ss.-.l • ^ 
vállalja régi berendez • - - <
készülékeknek alapos átalakítását 
vábhá: villámhárlt,,! béri - 
uyokét., tilz- ©s vízjel*.- -bervr<tt

Villamviláffiláxí
alegszakszerulm ki, i: ,, ■- a

végez.
Árjegyzék, költségvetések és ajánlatok ingyen


